


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ               ๒ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย              ๒ 
  - พลตรี มนญูกฤต รูปขจร              ๓, ๘, ๑๐ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๑๐, ๑๘ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล            ๑๑ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ              ๑๔ 
  - นายสุวโรช พะลัง               ๑๕, ๒๘ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ        ๑๕, ๑๖, ๑๗, ๑๘, ๑๙, ๒๐ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี                ๒๑, ๒๓ 
  - หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล     ๒๒, ๒๕ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม      
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป                
  ๑.๑.๑ เร่ือง ขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา         ๒๘ 
แหลงน้ําชุมชนในจังหวัดยโสธร ของ นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ       ๒๙, ๓๓, ๓๔ 
  - นายสุพล ฟองงาม      ๓๑, ๓๓ 
 
 



 หนา 
 ๑.๑.๒ เร่ือง ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอม                   ๓๔ 
ในจังหวัดสมุทรสาคร ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ             ๓๕ 

  ๑.๑.๓ เร่ือง การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา          ๓๖ 
ดวยการทําประมงที่ผิดกฎหมาย ของ นายอรรถพร พลบุตร ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายอรรถพร พลบุตร        ๓๗, ๔๕, ๔๘ 
  - นายธีระชัย แสนแกว                ๔๒, ๔๗ 

  ๑.๑.๔ เร่ือง ขอรับการสนับสนุนงบประมาณ          ๔๙ 
พัฒนาแหลงน้ําขุดลอกหนองใหญ ของ นายวิฑูรย นามบุตร 
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิฑูรย นามบุตร        ๕๐, ๕๔, ๕๙ 
  - นายธีระชัย แสนแกว        ๕๒, ๕๖, ๖๐ 

 ๑.๒ กระทูถามสด 
  ๑.๒.๑ เร่ือง รายการสนทนาประสาสมัคร                    ๖๐ 
ของ นายเทพไท เสนพงศ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเทพไท เสนพงศ           ๖๑, ๖๔, ๖๕, ๖๗, 
         ๖๘, ๗๐, ๗๑, ๗๓, ๗๔ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ             ๖๓, ๖๔, ๖๕, ๖๖, ๖๗, 
                  ๖๘, ๖๙, ๗๐, ๗๓,๗๖, 
        ๗๗,๗๙, ๙๖, ๙๗, ๙๙, 



 หนา 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๗๒, ๗๕ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย        ๗๖, ๘๓, ๘๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                 ๗๗, ๙๗ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ            ๗๙, ๘๑, ๘๑, ๘๒  
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม        ๘๒, ๙๔, ๙๕ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ             ๘๓ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๘๕ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ                  ๘๗, ๘๙, ๙๘ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน             ๘๙ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ             ๙๔ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๙๖ 

  ๑.๒.๒ เร่ือง การกระทําความผิดของแกนนํา         ๑๐๐ 
กลุมพันธมิตรซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ของ นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล                        ๑๐๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                         ๑๐๑ 

  ๑.๒.๓ เร่ือง นโยบายการจัดเก็บภาษขีองกรมสรรพากร       ๑๐๑ 
ของ นายจุต ิไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลั ง 
  ผูอภิปราย 
  - นายจุติ ไกรฤกษ            ๑๐๒, ๑๐๔, ๑๑๓, ๑๑๗ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี          ๑๐๒, ๑๐๓ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                    ๑๐๔ 
  - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์          ๑๐๖, ๑๑๔, ๑๑๘ 
 



 หนา 
  ๑.๒.๔ เร่ือง นโยบายและแนวทางของนายกรัฐมนตรี               ๑๒๐ 
ในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ ของ นายสาทิตย วงศหนองเตย  
ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย          ๑๒๐, ๑๒๔ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย        ๑๒๕ 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา บุรณศิริ          ๑๒๖, ๑๒๔, ๑๗๔,   
               ๑๙๐, ๑๙๔, ๑๙๗ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ                    ๑๒๗, ๑๓๒, ๑๓๕, ๑๓๗,  
                ๑๓๘, ๑๗๕, ๑๘๑, ๑๘๒, ๑๘๓ 
  - นางผุสด ีตามไท            ๑๓๐, ๑๘๓, ๑๘๔, ๑๙๗ 
  - นายสุทธิพล ทวีชยัการ                               ๑๓๑ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๑๓๔, ๑๖๓ 
  - นายอัชพร จารุจินดา           ๑๓๗, ๑๔๔, ๑๗๓, ๑๘๔ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร                            ๑๔๒, ๑๔๖, ๑๕๗, ๑๖๕,  
                ๑๖๖,๑๖๗, ๑๖๘, ๑๖๙, ๑๗๐,  
                          ๑๗๑, ๑๗๒, ๑๗๔, ๑๗๕, ๑๗๖ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                              ๑๔๙ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                              ๑๕๒ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                              ๑๕๓ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ           ๑๕๔, ๑๖๒, ๑๖๕ 
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ                    ๑๖๔, ๑๖๘ 



  - นายศุภชัย  ศรีหลา                     ๑๖๙, ๑๗๐ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร                              ๑๗๑ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                    ๑๗๗, ๑๗๘ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                             ๑๗๗ 
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว         ๑๗๘, ๑๘๕, ๑๘๘ 
  - นายวิลาศ จันทรพิทักษ                                        ๑๘๕ 
  - นายชวน หลีกภัย                                                   ๑๘๗ 

เรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                              ๑๙๗, ๒๐๒ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ          ๑๙๙ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                                       ๑๙๙, ๒๐๓ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                                                            ๒๐๐ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                                                  ๒๐๐ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร                                   ๒๐๑, ๒๐๒ 
 

------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา  
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๑ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้สมาชิกเซ็นชื่อ 
๑๖๔ ทาน ผมขอดําเนินการประชุมตามขอบังคับนะครับ กระผมขอความกรุณา 
ทานสมาชิกที่ไดคางเมื่อวาน ตามขอ ๑๗ มีทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ทานวรงค  
เดชกิจวิกรม คุณสาทิตย วงศหนองเตย คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน 
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ผมขอเพราะวาเราไดรับปาก 
เมื่อวานแลว ทานที่ยกมือใหมก็เอาไวกอนครับ --------------------------------------------------- 
  

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ศิริลักษณ ๒/๑ 
 
จดชื่อไวกอน  เพราะวาคนที่ เขายกแลวก็ใหเขาไดพูดกอน  เพราะไดคางเมื่อวาน  
เชิญทานที่อยูที่นี่ มีคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน เชิญครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ กราบขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือในชวงเชา ทานประธานครับ สถานการณบานเมืองวันนี้
เปนความเดือดรอนของประชาชนทั้งประเทศ ก็อยากจะเรียนทานประธานฝากไปถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีวาพี่นองชาวรัฐสภาเปนหวง ขอใหทานนายกรัฐมนตรีไดปฏิบัติ 
ตามหนาที่ เพื่อใหบานเมืองอยูในความสงบสุข วันนี้ประชาชนในกรุงเทพฯ จากที่ 
เมื่อเชานี้ผมเดินทางมาก็เกรงวาจะมีประชาชนที่อยูตางจังหวัดมารวมการประทวงขับไล
รัฐบาล ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีวาที่ทานไดทําอยูนั้น เร่ืองหมายศาลก็ดี 
เร่ืองที่ทานจะดําเนินการตามขั้นตอนก็ดี พี่นองประชาชนใหกําลังใจนะครับ เพราะวา 
ไดฝากมาทางผูแทนราษฎรไดกราบเรียนทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีดวย 
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองฝนทิ้งชวงนะครับ ภาคกลางแลวก็ที่อําเภอชัยบาดาล 
อําเภอบานหมี่ จังหวัดลพบุรี โคกกระเทียม ไปถึงชัยนาท อุทัยธานีนะครับทานครับ 
อยากจะใหกระทรวงเกษตรและสหกรณชวงนี้ไดทําฝนเทียมใหกับพี่นอง เพราะวา 
เปนชวงกําลังจะเริ่ม บางที่ขาวกําลังตั้งทอง บางที่ก็ไดหวานไปประมาณ ๒ เดือน  
ฝนทิ้งชวงมาก ตองกราบเรียนทานประธานไปถึงรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ไดกําชับใหกระทรวงเกษตรและสหกรณไปทําฝนเทียมในชวงนี้ดวยครับทานครับ  
กราบขอบพระคุณอยางสูงครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ทานสาทิตย วงศหนองเตย ครับ วิป (Whip) ฝายคานครับ เชิญครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขอบพระคุณ
ทานประธานที่ไดกรุณาคงคิวในการหารือเอาไวตั้งแตเมื่อวานนะครับ แตเนื่องจากวาวันนี้ 
ผมมีประเด็นที่จะตองซักถามกระทูสด จึงขออนุญาตทานประธานครับ โอนสิทธิไปใหกับ 
 



 ๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๒/๒ 
 
ทาน พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ซึ่งทานเองก็ไมเคยไดลุกขึ้นหารือในสภาเลย พอดีบังเอิญ 
ทานก็มีประเด็นสําคัญนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โอนเงินเดือนใหดวย 
หรือเปลาครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ไมหรอกครับ ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานมนูญกฤตครับ
  พลตรี  มนูญกฤต  รูปขจร  (แบบสัดสวน )   :  กราบเรียนประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ขออนุญาตทานประธานสภา
อภิปรายหรือพูดปรึกษาทาน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรกเบา ๆ เกี่ยวกับคําวา เกียกกาย เพราะผมถูกกระแทกทางสื่อวา 
ผมเปนคนทําเรื่อง จริง ๆ ทานประธานครับ ผมก็ไดสงเอกสารใหทานประธานฉบับหนึ่ง 
ไมทราบวาทานประธานไดรับไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมรับแลวครับ แลวก็
ประธานวุฒิสภาก็รับ ก็บอกผมหมด เราก็ไดดูกัน ปรึกษาหารือแลว ขอบคุณครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ทีนี้ผมกราบเรียนทานประธาน
และขอบคุณทานประธานดวยครับวาทําไมเปนความจําเปนที่ผมตองกระทําเรื่องนี้  
ทานประธานครับ กอนที่จะถึงเรื่องนี้ เร่ืองตรงประเด็นเลย คือเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม 
๒๕๔๕ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมีพระราชอาคันตุกะ คือพระมหากษัตริยจากบรูไน 
ในระหวางที่รอรับเสด็จกันนั้นประมาณ ๑๗.๐๐ นาฬิกา ของวันที่ ๒๖ สิงหาคม ป ๒๕๔๕ 
พวกเราประธานสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้น ฯพณฯ ประธานอุทัย พิมพใจชน ก็แสวงหา
พื้นที่ที่จะสรางสภาใหม ก็มุงไปที่เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีขณะนั้นคือ
ทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ก็ไดแสวงหาหลายที่รวมทั้งเกียกกาย ดอนเมือง  
แลวก็ที่ทาเรือคลองเตย ซึ่งหลายที่ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ(๒) ๓/๑ 
 
ในที่สุดผมตองขอชมเชย ฯพณฯ ทั้ง ๒ ทานก็วางเฉย เพราะอะไร เพราะพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวทรงรับสั่งวาปากเกร็ด ทานประธานมีเอกสารที่ผมกราบเรียนรายงาน 
ทานประธานในวรรคสาม ผมเรียนวาในวันนั้นใตฝาละอองธุลีพระบาทพระราชทาน
คําแนะนําวาถาจะสรางรัฐสภาแหงใหม ขาพระพุทธเจาจําไดวาใตฝาละอองธุลีพระบาท 
ทรงรับสั่งปากเกร็ด ซึ่งพื้นที่นี้ตอไปจนถึงวัดสลักเหนือ คลังแสงสรรพาวุธกองทัพ ซึ่งไมใช
เฉพาะที่ปากเกร็ด และไมใชเฉพาะเจาะจงตรงนั้น มันกวางไปถึงคลังแสงสรรพาวุธ  
มีเนื้อที่มากกวา ๔๐๐ ไร ถาหลายพื้นที่รวมกันแลวก็ติดริมน้ําดวย ทีนี้ในฐานะที่กระผมได
อยูในที่เกิดเหตุ แลวก็มาไดฟงวันนี้ ผมก็เลยตองรีบเรียนรายงานในฐานะที่ทานเปน
ผูบังคับบัญชาสูงสุดของฝายนิติบัญญัติ แลวผมก็แจงใหทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ไดทราบเรื่องนี้ดวย เพราะอันนี้เปนพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว เพราะพระราชดํารัสเปนคําพูดที่ออกจากพระมหากษัตริยแลวทานทรงตอง
ไมคืนคํา แตวาเรานาจะเอามาทําตามคําแนะนําอยางไร แลวอีกเหตุผลหนึ่งทําไมผมถึง
ตองเอาเรื่องนี้มากราบเรียน ฯพณฯ ประธานสภา ผมอยู ณ ที่นั้น หมายถึงในพื้นที่ 
คําวา เกียกกาย นั้น ตั้งแต พ.ศ. ๒๔๕๗ คําวา เกียกกาย นั้น ตั้งแตบางกระบือยันบางซื่อ
แลวพื้นที่ เกียกกายก็อยูสวนหนึ่ ง เปนสวนยอย  ๆ  ของพื้นที่ตรงนั้น  ผมเกรงวา 
ทานนายกรัฐมนตรีจะเขาใจผิด ก็เรียนใหทานทราบเทานั้นไมไดมีเจตนาจะไปคัดคาน 
ในหลักการอะไร ในหลักการผมถือวาเปนขอตกลงของโดยสวนรวม แตวาเพื่อใหเขาใจ
ตรงกัน ในอีกเหตุผลหนึ่ง ทานครับ ณ ตรงพื้นที่นี้เปนพื้นที่ราชพัสดุของรัชกาลที่ ๖  
แลวเปนหนวยทหารมา ผมเปนทหารมาตั้งแตเกิด ตั้งแตพอผม พี่ผม ผม นองแลวเปน
หนวยทหารรักษาพระองคทั้งในรัชกาลที่ ๖ ร. ๖ และทั้งในรัชกาลที่ ๙ องคปจจุบัน 
เพราะฉะนั้นอันนี้ เปนทรัพยสมบัติของพระมหากษัตริยซึ่ งเราไมควรไปแตะตอง  
ผมเพียงแตเสนอแนวความคิดเทานั้น นอกจากนี้ผมก็เรียนใหทราบวาป ๒๔๙๐ ผมเปน
นักเรียนมัธยมปที่ ๑ โรงเรียนโยธินบูรณะ เลขที่ ๑๗๐๕ เพราะฉะนั้นจําเปนที่ผมตอง
ชี้แจงเรื่องนี้ครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ผมจะไมพูดถึงเรื่องทานจะใชจายเงินอยางไร 
ประเทศชาติจะลมจมอะไร ผมจะไมเกี่ยว และผมก็บอกเลยวาขอใหทานพิจารณาใหมนะ
ครับ ทานจะพิจารณาหรือไมพิจารณาก็สุดแตทาน เปนสิทธิสวนตัวของทาน ที่ผมเรียน 



 ๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ(๒) ๓/๒ 
 
ชี้แจงตรงนี้ผมก็อยากจะเอามาเสริมวาชาติเราใกลลมจมไปแลว นอกเหนือจากนี้  
ณ โรงเรียนโยธินบูรณะมีนักเรียนมากกวา ๓,๕๐๐ คน มีครูมากกวา ๒๐๐ กวาคน  
มีชุมชนบริเวณใกลเคียงเรียกวาหลายหมื่นคน แตที่สําคัญอันหนึ่ง ทานประธานครับ ผม
อยากจะเรียนใหทานเห็นวาที่โรงเรียนโยธินบูรณะนี้มีอาคารสิรินธรอยูในนี้ เปนอาคารของ
สมเด็จเจาฟาสิรินธร แลวมีโตะทรงงานอยูที่นั่น เพราะฉะนั้นอันนี้จึงเปนเรื่องที่กราบเรียน
ทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหทราบเทานั้น ไมไดวาจะมาขัดขวางหรือวาทานจะตัดสินใจก็
เปนเรื่องของทาน--------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๔/๑ 
 
หรือพวกเราจะลงมติ มติเปนอยางไรก็เปนอยางนั้น และโดยสวนตัว ทานประธานครับ 
ผมจบโรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา  ทหารมีหนาที่ ในการปองกันประเทศ 
ดวยชีวิตกับความตาย และตองจงรักภักดีตอพระมหากษัตริย จะถวายคําสัตยปฏิญาณ 
ใตฝ าละอองธุลีพระบาทว าจักยอมตายและรักษาไวซึ่ งพระบรมเดชานุภาพ 
แหงพระมหากษัตริยเจา ตรงนี้ละครับ ที่อาจจะกระทบ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนิดหนึ่ง  
ที่ไปพูดวาเกียกกายเหมือนขาหมู อยากใหทานนายกรัฐมนตรีไปดูรัฐธรรมนูญฉบับ
ปจจุบันที่ทานขึ้นมาไดเปนนายกรัฐมนตรีวันนี้ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๘ บอกวาอยางไร 
พระมหากษัตริยทรงเปนที่เคารพสักการะของปวงชนชาวไทยและผูใดจะละเมิดมิได 
เพราะฉะนั้นอันนี้ละครับจะเปนเรื่องที่ผมขอเตือนไว แลวผมก็เปนหวงทานนายกรัฐมนตรี 
อีกอันหนึ่งถาทานนายกรัฐมนตรีจําไดนะครับ อันนี้ผมฝากทานประธานไวดวย นี่คือที่ตั้ง
ของสถานีวิทยุยานเกราะ มีเอฟเอ็ม (FM) เอเอ็ม (AM) อยูในนี้ ๓ ถึง ๕ ความถี่ ซึ่งเมื่อ  
๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ทานไดไปใชสถานที่นี้ แตสถานีวิทยุยานเกราะไมไดขึ้นอยูกับหนวยที่
ผมเกี่ยวของ อยากจะเตือนความทรงจําวาทานจะลบลางมันหรือ เมื่อทานประสบ
ความสําเร็จเมื่อ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ที่กอใหเกิดเหตุการณจนกระทั่งเปลี่ยนแปลง
นายกรั ฐมนตรี  ฯพณฯ  หม อมราชวงศ เ สนี ย  ปรา โมช  และ เกิ ด เหตุ ก า รณ 
ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ผมอยากจะเตือนความทรงจํา อันนี้ไว นี่ก็เปนเรื่องแคที่ผม
เรียนสั้น ๆ นะครับ 
  ตอไปเปนเรื่องที่เกี่ยวกับบานเมืองใกลจะลมจม แตผมเรียนวาทายเรือ 
มันจะจมอยูแลวหรือมันลงแลว ทานประธานครับ เรื่องที่ ๒ นี้ผมขอพูดใกลบาน 
ทานประธาน คือ เขาพระวิหารหรือพระวิหาร อันนี้แผนที่ประเทศไทย พระวิหารอยูใตพืน้ที่
จังหวัดศรีสะเกษ มีเทือกเขาพนมดงรัก ๑๔๕ กิโลเมตรขวางอยูระหวางไทยกับเขมร 
เขมรไมสามารถจะขึ้นมาได ในเหตุการณป ๒๕๐๕ ที่ เราถูกศาลที่กรุงเฮกตัดสิน 
ซึ่งในขณะนั้นแผนที่ประเทศไทย เดี๋ยวผมจะขอมอบใหทานประธานวาในอดีตตั้งแต
รัชกาลที่ ๑ มา ๒๓๐ กวาปนี้ เรามีพื้นที่มากกวา ๑ ลาน ๒ แสนตารางกิโลเมตร แลวพื้นที่
ประเทศเขมรตรงนี้เคยเปนดินแดนของไทย เพราะฉะนั้นการที่จะมากลาวหรือจะมา 
ยกอางวาพระวิหารเปนของเขมรนั้นไมใช ทําไมผมถึงกลาพูดคํานี้ ทานประธานครับ  



 ๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๔/๒ 
 
ผมจบโรง เ รี ยนนายร อยพระจุ ลจอม เกล า  แล วผม เลื อก เป น เหล าทหารม า 
และเหลาทหารมาเปนผูครํ่าหวอดลาดตระเวนทหารมา ผูครํ่าหวอดลาดตระเวน 
แปลวาอะไร แปลวาหาขอมูลขาวสาร เสนทาง พื้นที่ ภูมิประเทศ เขต คน และอธิปไตย
เหนือดินแดน บานทานเมื่อกอน  ป ๒๕๐๔–๒๕๐๕ ผมไปดวยความยากลําบาก  
บานทานประธานนะครับ ไมมีเสนทางแมกระทั่งทางเกวียน เปนแตทางคนเดิน ไมมีใคร 
ที่จะเขาไปสูภูมิประเทศไทยมีชองทางที่เขาไทย–เขมร อยูที่จังหวัดอุบลราชธานี----------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๕/๑ 
 
คือชองโพย ชองเขาพระวิหาร ชองพระพลัยที่สุรินทร แลวก็ชองจอมที่สุรินทร เพราะฉะนั้น
พื้นที่เหลานี้ที่ถูกกลาวหา พวกผมรักษามาดวยชีวิตและความตาย เพราะป ๒๕๐๔  
ผมไปรับราชการอยูที่กองทัพภาคที่ ๒ พอป ๒๕๐๕  ๑๕ มิถุนายน ประกาศวาพระวิหาร
เปนของเขมร แตรัฐบาลไทยหรือ จอมพล สฤษดิ์ บอกวาเปนเฉพาะพื้นที่เทานั้น อาณาเขต
นอกนั้นไมใช เมื่ออาณาเขตนอกนั้นไมใช พวกผมก็ได รับคําสั่ง  ใชกําลังทั้งหมด  
แตสวนใหญเปน ตชด. และฝายปกครองที่จังหวัดศรีสะเกษ กันทรลักษ อุบลราชธานี  
แลวก็ที่สุรินทร บุรีรัมย นครราชสีมาลงมาถึงตาพระยาใชกําลังยึดทั้งหมดไมใหใคร 
เขามาแมแตคนเดียว ผมจะชี้ใหเห็นวากําลังที่เรายึดนั้นเราใช ตชด. เปนหนวยหลัก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานมนูญกฤตครับ  
ดวยความเคารพ ผมวารวบรัดสักนิดหนอยไดไหม เพื่อนหลายคนเขากําลังยกมือกัน 
รออยูแลว ขอบพระคุณทานครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ทานครับ ผมจะชี้ใหเห็น  
เดี๋ยวผมจะใหทานประธาน วานี่เปนเฮลิคอปเตอรของฝายเขมรที่พยายามจะลุกเขามา 
แล วพวก เ ร ายิ ง ตกทิ้ ง ไ ว เ ป น แ รมป ไ ม กล ามี ใ ค ร เ ข ามา เก็ บ  ผมส รุปง า ย  ๆ  
วาดินแดนเหลานี้เปนดินแดนที่บรรพบุรุษตอสูมา เอาเร็วที่สุด หมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช ทานพูดเมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๒๘ ทนายฝายไทย ๘ สิงหาคม ๒๕๒๘  
ผมเสียใจมาก ทํางานมา ๓ ป เอาอะไรมาไมได ที่จริงศาลโลกไมไดตัดสินใหเราเสีย  
บอกวาใหไทยคืนปราสาทพระวิหาร ตองอานใหดี เขาไมไดบอกใหเราเสีย วันหนา 
ถาปราสาทพังลงดินแดนตองเปนของเรา  ทานประธานครับ  ผมตองขอชื่นชม 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีผูเสียชีวิตไปแลว และขอเทิดทูนทานที่พูดคํานี้ และเราควรจะตอง
รักษาไว ผมขอชื่นชมทานนายชวนกับคณะที่ไปเม่ือสักครูนี้ แตทานนายกรัฐมนตรี ไมได
ไปอยางที่ควรจะไป ผมเสนอแนะวาทานนายกรัฐมนตรีควรจะไปอยางผูนําประเทศ 
ที่จะตองรักษาอธิปไตยนี้ ขอเสนอของผมก็คือ จบแลวครับ ดินแดนทุกตารางนิ้วนี้
แมกระทั่งจะขึ้นไปบนพื้นที่นี้ นี่สหประชาชาติยังตองขึ้นทางประเทศไทยเลยครับ แลวตอง
เอาเครื่องบินบรรทุกรถผานบานทานประธานไปจอดหางพระวิหาร แลวขออนุญาต 
ทหารไทยขึ้นไปไมใชวาขึ้นงาย ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 



 ๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๕/๒ 
 
ทานประธานวาเราตองรักษาสิ่งนี้สุดชีวิต ทานประธานครับ สุดทายคือผมอยากจะเรียน
วาเราเสียชีวิตในการรักษาอธิปไตยเหนือพระวิหารเปนจํานวนมาก ผมไมอยากจะบอก
จํานวน บางครอบครัว รอยตํารวจโท เลื่อน ภรรยา ลูกอีก ๒ คน ถูกเขมรลอบเขามา 
ฆาตายหมดทั้งครอบครัวเลย แลวในที่สุดความเจาเลหทางกลยุทธก็ไปใชเวียดกง 
มารบแทน----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอันนี้อยากจะกราบเรียนทานประธาน และโดยเฉพาะสมาชิกพวกเรา  
๔๘๐ คนซึ่งเปนตัวแทนประชาชนทั้งประเทศ และฝากรัฐบาลดวยวาเสียไมไดเลย  
ถาเสียตองมีเ ร่ือง แลวตองมีเ ร่ืองกับพวกผมอีก ไมวาจะเปนบุคคลที่ เกี่ยวของกับ 
มาตรา ๑๙๐ ในรัฐธรรมนูญ ผมจะบอกประธานผานทานไปบอกรัฐบาลวาเมื่อผิด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ แลว ตองผิดมาตรา ๑๑๙ อาญาอีกดวย เพราะฉะนั้นคนพวกนี้ 
ตองออก คนที่ออกคนแรกคือ นายสมัคร สุนทรเวช ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมรูสึก
เสียใจที่กระผมไดรับหนังสือของทานในเรื่องเกียกกายเสร็จแลวกระผมไดรูสึกสํานึกวา
กระผมอาจจะผิดพลาด แตผมก็เรียนทานมนูญกฤตไดทราบนะครับ ผมไดโทรศัพท
ประสานงานไปยังทานวาทานอยูหองน้ําแตอยูถึงชั่วโมงกวา ผมก็รอไมไปไหนเลย  
ดวยความเคารพผมอยากจะไปพบทานที่บานเสียดวยซ้ํา ดวยความเคารพครับ  
เพราะวากระผมเคารพทานมาก ก็ขอเรียนแคนี้ ขอบคุณครับ ตอไปก็เชิญทาน 
  พลตรี  มนูญกฤต  รูปขจร  (แบบสัดส วน )   :  ท านประธานครับ  
ผมกราบขอโทษครับ  ผมไมไดอยู ในหองน้ํา  ผมอยู โรงพยาบาลครับ  ผมขอโทษ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ไม เปนไรครับ  
ลูกชายทานเองบอกผม ขอบคุณครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดใหบอกใครวาผมไป
โรงพยาบาล แตในความจริงผมไปโรงพยาบาลครับ ผมขอบคุณและขอโทษนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะผมเคารพทานอยู
เสมอครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  เชนกันครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  เชิญทานวรงค  
เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 



 ๑๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๒ 
 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนโทรศัพทมาหลายคนครับ 
อยากจะใหผมไดนําเสนอกับทานประธาน  เพื่อจะฝากบอกไปยังนายกรัฐมนตรี 
หรือรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของในการดูแลกรมประชาสัมพันธ เนื่องจากวาในปจจุบันนี้ 
สื่อที่นําเสนอผานกรมประชาสัมพันธ ชอง ๑๑ หรือเอ็นบีที (NBT) ในปจจุบันนี้ ประชาชน
รองเรียนวาการเสนอขาวในปจจุบันนี้เปนการเสนอขาวแบบยั่วยุมากเกินไป นอกจากยั่วยุ
แลวเปนการบิดเบือนประเด็นขาวที่ทําใหเกิดความสับสนและจงเกลียดจงชังและนําไปสู
การนองเลือดในแผนดิน ประเด็นที่ผมอยากจะชี้ใหเห็น เชน วันที่มีประชาชนไปที่เอ็นบีที 
มีการจับอาวุธแลวก็พยายามชี้ใหเห็นวามีอาวุธติดมือไป แลวภาพของอาวุธสวนใหญ 
ก็คือไมกอลฟกับหนังสติ๊ก แลวก็มีการพยายามชี้ใหเห็นวาภาพเหลานี้จะเปนประเด็นไปสู
การลมลางรัฐบาล ผมอยากจะเรียนวาในประวัติศาสตรโลกนั้นกระบวนการในการลมลาง
รัฐบาลลําพังแคไมกอลฟกับหนังสติ๊กนั้นไมเพียงพอ แตสื่อพยายามจะชี้ใหเห็นวาภาพที่
ออกมาทุกวัน ๆ คือภาพนี้จะลมลางรัฐบาล เพราะฉะนั้นจึงอยากฝากทานประธานนะครับ
วาถากระบวนการแคไมกอลฟกับหนังสติ๊กสามารถลมลางรัฐบาลได ประเด็นนี้ผมเชื่อวา
กองทัพและตํารวจก็ควรจะซื้อไมกอลฟกับหนังสติ๊กมาเปนอาวุธประจํากาย เพราะฉะนั้น
อยากฝากทานประธานนะครับวา ชวยเรียนไปยังทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ดูแล 
เอ็นบีทีวาใหพิจารณาในการนําขาวสารใหกับพี่นองประชาชนดวย ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล อีกสัก ๒ ทาน เราก็จะเริ่มดําเนินการครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาส
หารือถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานประธานครับ ที่จังหวัดตรัง 
โดยเฉพาะในพื้นที่ในทะเลอันดามันมีเกาะที่สําคัญคือเกาะมุก เปนสถานที่ทองเที่ยว
สําคัญก็คือถ้ํามรกต ที่นี่มีพี่นองประชาชนอยูหลายรอยครัวเรือนดวยกัน เมื่อประมาณ  
๑ เดือนที่แลวสํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาไดทําโครงการฟกซ อิท เซ็นเตอร  
(Fix it Center)  ก็คือศูนยซอมสรางใหกับชุมชน ก็คือเอานักศึกษาจากวิทยาลัยเทคนิคบาง  



 ๑๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๓ 
 
นักศึกษาจากวิทยาลัยการอาชีพบาง นักเรียนจากวิทยาลัยสารพัดชางบาง ลงไป
ชวยเหลือซอมไฟฟา ซอมรถมอเตอรไซค ซอมเครื่องยนตใหกับพี่นองประชาชน 
และโดยเฉพาะที่อําเภอกันตังของผม ไดรับ ๒ จุดดวยกัน ก็คือที่บานเกาะมุกแหงนี้ละครับ 
แลวก็ที่บานบางเปา อําเภอกันตัง จังหวัดตรัง ---------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๗/๑ 
 
ทีนี้ทานครับ เปนสิ่งสําคัญมากที่ทางกรมอาชีวศึกษาไดไปชวยเหลือพี่นองประชาชน 
เพราะวา ๖ มาตรการของทางภาครัฐ จริง ๆ แลวการชวยเหลือทางภาครัฐจะตองถึงกับ 
พี่นองประชาชนทุกคน โดยไมเลือกเชื้อชาติ ไมเลือกภาษา ไมเลือกสถานที่ แตพี่นอง 
ชาวเกาะมุกผมแทบจะไมไดรับมาตรการจากการชวยเหลือของทางภาครัฐเลย ไมวาจะ
เร่ืองไฟฟาที่ลดราคาให ไมเก็บคาใชจายถาเกิดใชไมถึง ๘๐ หนวย แตวาที่นั่นใชไฟฟา
แบบปนครับ ทานประธานครับ หมายความวาตองใชเครื่องยนตแลวก็ปนดวยน้ํามัน  
ซึ่งเกิดขึ้นตั้งแตสมัยทานชวน หลีกภัย เปนรัฐบาล เปนนายกรัฐมนตรี ตอนนี้ก็ยังตองเสีย
คาไฟอยูถาเกิดทางภาครัฐไดสงมาตรการดังกลาวไปชวยเหลือพี่นองชาวบานเกาะมุก  
ก็คือไมเก็บคาไฟก็เปนการชวยเหลือประชาชน  
  เรื่องน้ําประปา คนในเมืองอาจจะไดใชน้ําประปาฟรี แตคนที่นั่นระบบ
ประปาก็ไมมี กรมชลประทานควรจะไปขยายพื้นที่กักเก็บน้ําพรอมทั้งระบบประปาใหกับ 
พี่นองชาวบานเกาะมุก เพราะวาเปนแหลงทองเที่ยวนะครับทานประธาน  
  มาตรการชวยเหลือทางดานรถเมลฟรี คนบานเกาะมุกผมก็คงไมมีโอกาส 
ที่จะมาขึ้นรถเมลฟรีเพื่อประชาชนที่นี่ ไมไดรับเลย  
  รถไฟชั้น ๓ โอกาสของเมืองตรังหรือของคนตรัง เนื่องจากมีทางรถไฟ 
ไปจนถึงฝงอันดามัน จังหวัดเดียวครับทานประธาน ไปที่จังหวัดตรังไปอําเภอกันตัง 
แตผลปรากฏวาพี่นองประชาชนจะขึ้นรถไฟชั้น ๓ ฟรี ไมฟรีครับ เขาไมใหขึ้นครับ  
ถาขึ้นก็คือเขาเก็บสตางค นี่คือมาตรการที่เหมือนจะหลอกลวงกับพี่นองประชาชน 
เพราะฉะนั้นขอฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลดวยวา ขอใหชวยประชาชนกันจริง ๆ จัง ๆ  
  อีกเรื่ องครับก็คือทาเรือ  ที่ เกาะมีสะพานอยู  สะพานที่ เปนทาเรือ 
จอดเรือสําหรับสงพี่นองประชาชนจากฝงไปเกาะ หรือนักทองเที่ยวเขาไปเที่ยวที่เกาะครับ 
ทานประธาน ตอนนี้ตื้นเขินมาก บริเวณชายฝงตื้นเขิน เรือไมสามารถที่จะไปจอดถึง 
ทาเรือได เพราะฉะนั้นนักทองเที่ยวหรือชาวบานจะตองเดินลุยน้ําไปประมาณเปน
กิโลเมตรถากรณีน้ําแหง เพราะฉะนั้นขอเรียนทานประธานไดทําหนังสือถึงกรมขนสง 
ทางน้ํา ไดกอสรางสะพานทาเทียบเรือ ใหเพิ่มเติมจาก ๑๘๕ เมตร เปน ๒๕๐ เมตร 
เพื่อที่จะอํานวยความสะดวกใหกับพี่นองประชาชนเขตบานเกาะมุก อําเภอกันตัง  



 ๑๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๗/๒ 
 
จังหวัดตรังและเพื่อสงเสริมการทองเที่ยวใหกับพี่นองประชาชนดวย ก็ขอเรียนวา 
การชวยเหลือทางภาครัฐขณะนี้ไมไดถึงกับพี่นองประชาชนทุกคนอยาใหเปนการ
หลอกลวงอีกครั้งหนึ่งเลยครับ ประชาชนกําลังเจ็บปวดมาก ก็ขอใหทานประธานไดชวย
ติดตามดูแล 
  อีกเรื่องสั้น ๆ ก็คือขยะในเกาะครับ ไมทราบจะใชวิธีไหนในการแกปญหา 
เพราะฉะนั้นขอใหทางภาครัฐไดไปชวยแกไขปญหา เพราะวาภาพลักษณถาเกิดขยะ 
เต็มเกาะคนจะไมมาเที่ยวครับ รายไดก็ไมเขาประเทศเรา ก็ขอฝากทานประธาน ๓ เร่ือง
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากรายชื่อเมื่อวานนี้ 
ยังคางอยูอีก ๓ ทาน ถาไมอยูในที่ประชุมเราก็จะตัดออก ถาอยูก็พูดไดครับ มีคุณนิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ๓ ทาน  
อยูไหมครับ ถาไมอยูก็ตัดโควตาออกไป ก็เอาวันนี้นะครับ วันนี้ก็มีทานนริศ ทานรังสิมา
ทานครรชิต นายแพทยอสิ แลวคุณอนุวัฒน มีอยู ๔ ทานนะครับ ผมขอ ๒ ทานเทานั้น
เพราะวาเวลามันจํากัด ขอ ๒ ทานเทานั้น เชิญคุณนริศกอนก็ไดครับ แลวนอกนั้น 
ก็คางเอาไวครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย จากที่ประชุมของกรรมาธิการ
การที่ดิน  ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม  มีหนวยงานเขามารายงานวา  
ขณะนี้ประเทศไทยประสบปญหาการกัดเซาะตลิ่ง การกัดเซาะชายฝงรุนแรงมาก  
โดยชายฝงอาวไทยมีความรุนแรงถึง ๔๘๘ กิโลเมตร ในทะเลอันดามัน ๑๑๔ กิโลเมตร 
รวมแลว ๖๐๒ กิโลเมตรที่มีความรุนแรงหรือประมาณ ๓๐ แหง แลวผมก็เขาไปตรวจสอบ 
พบวาที่จริงแลวชายฝงทะเลถูกกัดเซาะและอยูในสภาพที่รุนแรง ------------------------------ 
 

- ๘/๑ 
 

 



 ๑๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)              จิตตานันท ๘/๑ 
 
คือการพังทลายระดับ ๕ เมตร ถึง ๒๐ เมตร ไมเฉพาะเพียงแตทะเลอันดามันและทะเล
อาวไทยเทานั้น ในลุมทะเลสาบสงขลาซึ่งมี ๑๐๐ กวากิโลเมตรก็มีความรุนแรงในการ 
กัดเซาะชายฝงทะเลเชนกัน จึงกราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ทั้งกรมขนสงทางบกและพาณิชยนาวี กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝงใหเขาไปสํารวจ
ศึกษาออกแบบและกอสรางเขื่อนกั้นตลิ่งพัง แตวาทั้งหมดนี้ขอกราบเรียนทานประธานวา
ตองศึกษาความเปนไปไดและถามความเห็นของประชาชนใหเปนไปตามกฎหมายกอน
แลวถึงจะเริ่มดําเนินการทั้งหมด กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุวโรช พะลัง 
ครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรช พะลัง เชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุวโรช พะลัง  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผมยกมือไว ทานประธานลงบัญชีคางไวเที่ยวหนาก็ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จดไวหมดแลวนะครับ  
ถาใครยกมือ ถาใครยังไมยกมือเขาก็ไมไดจดไว 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็นี่ครับ ผมยกมือแลวเมื่อสักครูนี้ครับ  
ก็ขออนุญาตลงบัญชีคางไวกอน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเลขาธิการ  
เขาจัดการเองครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  แลวชื่อผมมีหรือเปลาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เลขาธิการบอกวามีครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม  
ศุภชัย โพธิ์สุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนม ขออนุญาต
เรียนหารือทานประธาน สืบเนื่องจากขอหารือของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากทางซีก 
พรรคประชาธิปตย ตองขออภัยที่เอยนาม คุณหมอวรงค ความจริงรักและเคารพกัน แตวา 



 ๑๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๘/๒ 
 
ผมไดฟงขอหารือของทานแลวผมเกิดความไมสบายใจ ที่เกิดความไมสบายใจเนื่องจากวา
ขอหารือของทานเปนการกลาวหาสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยหรือเอ็นบีที บอกวา
สงกระจายเสียงเผยแพรภาพขาวในลักษณะยั่วยุและนําภาพขาวที่ออกมาเปนการยั่วยุ 
ใหเกิดการนองเลือดอะไรตาง ๆ ซึ่งผมฟงแลวผมไมสบายใจ ตองขอเรียนทานประธานวา
ขอเวลาผมสักนิดหนึ่งไดอธิบายในเรื่องนี้ เพราะผมเห็นวาคุณหมอวรงค ตองขออภัย 
ที่เอยนามทาน ทานเสนอขอมูลตรงนี้กับทานประธานนั้นเปนเท็จนะครับ คือไมเปน
ขอเท็จจริงทั้งหมด พูดงาย ๆ บอกวากลุมพันธมิตรซึ่งเรียกชื่อตัวเองวานักรบศรีวิชัยไปบุก
สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีวันนั้นนะครับตั้งแตเวลาตีหาในเวลาค่ํามืด มีอาวุธทั้งปน ทั้งมีด 
ทั้งดาบ ทั้งหนังสติ๊ก ไมกอลฟ มีดดาบยาวเปนเลม ๆ ในเวลาอยางนั้น บังเอิญตากลอง
ของทีวีเอ็นบีทีเขาจับภาพไวไดและเผยแพรออกมา แลวทําไมความรูสึกของทานจึงไมรูสึก
วาพฤติกรรมที่ไปกระทําการคุกคามสื่อในลักษณะอยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานศุภชัยครับ เอาเรื่อง
ความเดือดรอนของประชาชนดีกวาครับ เพราะเรื่องนี้สื่อเขาลงหมดแลวครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตครับ 
เพราะวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาเรื่องความเดือดรอน
ของจังหวัดนครพนมดีกวาครับ เชิญครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานนะครับ เพราะที่หารือกันมาทั้งหมดนี้มันเกี่ยวของกับเร่ืองนี้  
ฉะนั้นวันนี้เราจะใหเหตุการณอยางนี้ผานไปเฉย ๆ กลาวหา ใสราย ผูบริหารเอ็นบีที 
เขาไมไดมานั่งตรงนี้ เขาไมมีโอกาสมาชี้แจงครับทานครับ มันเกิดความเสียหาย 
เพราะตอนนี้ถายทอดวิทยุรัฐสภาไปทั่วประเทศ ฉะนั้นผมตองขออนุญาตชี้แจงและพูด
ตรงนี้สักนิดหนึ่งครับทานประธาน เพราะวาขอเท็จจริงมันเปนอยางนั้น แลวก็การออกขาว 
ของสื่อมวลชน สื่อมวลชนถูกคุกคามอยางหนักนะครับทานประธาน ไมเฉพาะเอ็นบีที 
เทานั้น นักขาวหลายชองถูกทํารายรางกาย ถูกขมขูคุกคาม แลวทําไมจึงไมเปนเดือด 
เปนรอนกันตรงนี้บาง ฉะนั้นผมขอเรียนวาชาติบานเมืองจะลมละลายหรือจะฉิบหายนั้น 



 ๑๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๘/๓ 
 
มันไมใชเพราะสื่อมวลชนเสนอขาวที่ เปนจริงอยางนี้หรอกครับ แตที่ มันเสียหาย 
ก็เนื่องจากวาสมาชิกผูทรงเกียรติอยูในสภาแหงนี้ ผมไมทราบวาไดรับการหนุนหลัง 
จากพรรคการเมืองหรือเปลา ทั้ง ส.ส. ทั้ง ส.ว. ออกไปเคลื่อนไหวอยูขางถนนครับ 
ทานประธานครับ  
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีคนประทวงแลว 
คุณศุภชัย  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทําใหเกิดความวุนวาย ฉะนั้นผมจึงเรียน
ทานประธานวาขอใหพูดเอาขอเท็จจริงมาพูด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณศุภชัย มีคนประทวง 
หยุดกอนครับ คนประทวงมี คุณวรงคประทวงเรื่องอะไร 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๙/๑ 
 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม   (พิษณุโลก )   :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค ประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ ผมมีประเด็นที่
อยากกราบเรียนทานประธานที่จะประทวง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมครับ ประทวงเรื่องอะไร 
ประธานผิดขอบังคับขอไหน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงประธาน 
หรือประทวงใครครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือในการใชสิทธิพาดพิงถึงผม 
ผมประทวงผูกําลังกลาวหาผมครับทานประธาน ผมจะประทวงผูกลาวหาผมอยู ๒ กรณี 
กรณีที่  ๑  ที่ ม ากล า วหาว าผมให ร ายสื่ อ  และประ เด็ นที่  ๒  ที่ พ าดพิ งมาถึ ง 
พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะเรียนวาเขายังฟงผมไมจบครับ เขาไมไดตั้งใจฟงผม  
ผมจะเรียนวาสิ่งที่ผมพูดกับทานประธานผมกําลังจะบอกทานประธานวาขณะนี้ 
พี่นองประชาชนเขารองเรียนมาวาสื่อของรัฐ คือเอ็นบีทีเสนอขาวในเชิงยั่วยุ ผมจึง 
กราบเรียนทานประธานใหไปบอกทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยดูแล 
ตรงนี้ครับ เพราะประเด็นที่ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาผมไมไดบอกวาประชาชนที่เขาไป 
ในเอ็นบีทีตอนตีหานั้นถูกผิดอยางไร ผมไมไดบอกครับ ผมกําลังจะบอกวาภาพที่สื่อ 
เอามานําเสนอวันละหลาย ๆ รอบนั้นมันกําลังเปนปญหา 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอฟงเขาใจครับ 
ใหผมวินิจฉัยนะครับ ก็ตางฝายตางพูดกันไป ผมก็ขอรองใหคุณศุภชัยพูดอยูในกรอบ 
ก็แลวกันครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเรียนวา
กระผมไมไดกลาวหาทานผูทรงเกียรติวาทานโกหกเรื่องได รับเ ร่ืองรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนหรือไมนะครับ แตผมบอกวาทานพูดความจริงไมหมด เพราะอาวุธ 
ที่ตํารวจจับไดอยูที่สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีวันนั้นมีทั้งปน ๒ กระบอก มีทั้งมีด  
มีทั้งดาบยาว มีทั้งไมตีกอลฟ มีอาวุธสั้น อาวุธยาวครบ 



 ๑๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย  ๙/๒ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวรงคประทวงอีกแลว
คุณศุภชัย 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ   (นครพนม)  :  ทานประธานตองวินิจฉัยนะครับ  
ผมฟงคุณหมอวรงคพูดจนจบนะครับ ไมใชฟงไมหมด หรืออยากใหเอ็นบีทีตองเสนอขาว
แบบเอเอสทีวี (ASTV) อยางนั้นหรือถึงจะถูกใจพวกทาน สื่อมวลชนตองเสนอขาวทุกดาน 
มันถึงจะถูก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับคุณศุภชัย 
คนเกาประทวง ประทวงเรื่องอะไรอีก 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผมประทวงทั้งตัวประธานและประทวงทั้งผูที่กําลังพูดครับ ประทวงตัวประธานตรงที่วา 
ในขณะที่ผมประทวงเขาแลว ประธานไมใหเขาหยุดพูด แลวปลอยใหเขาพูดไปเรื่อย ๆ  
นี่ก็กรณีที่ ๑ และกรณีที่ ๒ ผมพยายามอธิบายชี้แจงแลวเขาก็ยังฟงไมเขาใจ ผมกําลังจะ
บอกวาสิ่งที่เกิดขึ้นมันทําใหเกิดความยั่วยุกับประชาชน และปรากฏวาเขาพยายามชี้นํา
เปนประเด็นอื่น และประเด็นที่ ๒ ที่กําลังประทวงเขาใหเขาถอนคําพูดตรงที่กลาวหา 
วาพรรคหนุนหลัง ซึ่งพรรคไมไดรู เ ร่ืองครับ ผมกําลังบอกวาประชาชนรองเรียนผม  
คือพรรคประชาธิปตย มีจุดยืนของพรรคประชาธิปตย  และผมอยากจะเรียนวา 
ประชาธิปตย มีจุดยืนที่ ชัด เจนวาไมตองการเห็นความรุนแรงเกิดขึ้ นในสังคม  
และประชาธิปตยหัวหนาผมบอกดวยครับถารัฐบาลปราบลอมประชาชนเมื่อไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอหรือยัง มันยาวแลว 
เทานี้พอเขาใจวินิจฉัยไดครับ ผมกําลังจะใหเขากรอบแลว ก็เอาตามที่คุณประทวง 
ผมขอเวลานิดหนึ่งครับ ขณะนี้นักศึกษาหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏสวนดุสิตของกรุงเทพฯ เรา ๑๕๖ ทาน มาเยี่ยมและชมกิจการการประชุมสภา 
ของเรา  ฉะนั้นเราในฐานะผูใหญระมัดระวังปากคําบางครับวาอะไรควร  ไมควร  
ใหเด็กไดดูเปนตัวอยางครับ ก็ขอบคุณนักศึกษาทุกทานที่มาเยี่ยมชมรัฐสภา เชิญตอ 
สักนิดหนอยก็พอนะครับ ใหเวลาสัก ๒ นาทีครับ  



 ๒๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย  ๙/๓ 
 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ  ผมไมทราบวา 
เขาประทวงผมดวยขอหาอะไร ผิดขอบังคับขอไหน ผมพูดเพื่อชี้แจงตามขอเท็จจริง 
ที่เกิดขึ้น สื่อมวลชนเขามีหนาที่ในการสื่อสารในขอมูลที่เกิดขึ้นและขอเท็จจริง วันนั้น 
ผมถามหนอยครับวาอาวุธที่จับไดที่สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีปน ๒ กระบอกไมมี 
หรือครับ มีดสั้น มีดยาวไมมีหรือครับ หนังสติ๊กไมมีหรือครับ เขาเสนอขอมูลที่เปนจริง
เทานั้นทําไมจึงตองมากระทบกระแทก แลวพูดไมจบบอกวามีแคไมตีกอลฟแลวจะทําให
บานเมืองเสียหายลมละลายแลวไปกอการกบฏ กอการยึดอํานาจอะไรตาง ๆ มันไมมี
เฉพาะตรงนั้น ฉะนั้นผมจึงบอกวาขอใหพูดความจริงกัน ผมไมไดบอกวาใครผิดใครถูก  
ที่ผมพูดถึงผมสงสัยวาสมาชิกพรรคการเมืองบางพรรคที่ออกมาเคลื่อนไหวอยูขางถนนนั้น
เปนการกระทําที่ถูกตองแลวหรือ ทําไมไมตรวจสอบ ไมดูแลกันบาง 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวคุณศุภชัย 
หยุดไดแลวครับ ผมขอใหหยุดอภิปรายแคนี้ครับเดี๋ยวจะไปกันใหญ ขอความกรุณา 
หยุดเถอะครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ  (นครพนม)  :  ผมขอเรียนทานประธานวาคนที่ 
ลุกประทวงผมหลายครั้งไมไดระบุวาผมผิดขอบังคับขอไหน ทานประธานก็ยังไมพูด 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผิดถูกนั่นอีกเรื่องหนึ่ง 
ประธานนั่งอยูตรงนี้ฟงออกครับ ขอใหทานศุภชัยในฐานะที่กระผมเคารพและรักเหมือน
ลูกหลาน ขอความกรุณาหยุดแคนี้พอครับ แลวคุณวรงคผมก็ขอความกรุณาหยุดแคนี้พอ 
  ตอไปเขาสูระเบียบวาระกระทูถามเลยครับ อยากจะขอความกรุณา 
เนื่องจากวาสภาเราตอบมาพอสมควร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมตอง
ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติม ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตนะครับ  
ผมขอทั้ง ๒ ทาน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  คือเขาใสรายพรรคผมครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเพื่อถือวาเห็นแกสภา 
นะครับ มันก็แรงนิดเบาหนอยอะไรก็อภัยซึ่งกันและกัน แลวคราวหนา 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ประทวงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คราวหนาขอใหคุณรังสิมา
คุณครรชิต นายแพทยอสิ คุณอนุวัฒน นะครับ เปนแถวหนาในการประชุมคราวหนา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ขออนุญาต 
ขอประทวงทานประธานนะคะ ไมเปนธรรมคะ ทานประธานประกาศชื่อดิฉันแลว  
แลวทานศุภชัยไมมีชื่อที่ทานประกาศ พอทานนายแพทยวรงคอภิปรายเสร็จ ทานก็ให 
ทานศุภชัยตอบโต แลวทานจะมานับเปนสองไดอยางไร ทานประกาศชื่อดิฉันแลว  
แตทานไมใหดิฉันพูด ดิฉันขอประทวงนะคะวาทานไมยุติธรรมคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสกภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรังสิมา ไมใชผมไมให
พูดผมใหพูดแตเวลามันไมพอแลว ก็อยากจะขอความกรุณาเลื่อนทานที่เคารพของกระผม
ไปคราวหนาเปนอับดับแรก ๆ สวนคุณศุภชัยเขามีชื่อไมใชไมมี เพราะเขายกมือนานตั้งแต
เขาเขามา 



 ๒๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  แตเขาไมมีชื่อ แตวาขึ้นมา 
ก็ไมไดประทวงนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีชื่ออยูที่ผม ไมไดมีชื่อ 
อยูที่ทานครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันขอเปนชื่อสุดทาย 
ของวันนี้ ไมเอาชื่อแรกของอาทิตยหนาคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานไมยุติธรรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไร ผมไมใชศาล 
เชิญผูตั้งกระทูถามครับ 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธาน  
ขออนุญาตครับ กระผม หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ทานประธานไดอานรายชื่อผม 
เมื่อสักครูวาผมไมอยูในหองประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขานชื่อทานตั้งนาน 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอเรียนขอเท็จจริง 
กระผมอยูนอกหองและกําลังกลับเขามาในหอง เพราะฉะนั้นกระผมขอความกรุณา 
ทานประธานนะครับวา ถาจะใสชื่อผมอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคุณรังสิมาจะตอวา
ผมอีก 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอความกรุณา 
ทานประธานนะครับ ขอมีชื่อในอาทิตยหนาดวยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณตองตกลงกับ 
คุณรังสิมากอน 
   หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ในอาทิตยหนา 
นะครับ ไมใชอาทิตยนี้ครับประธาน 
 



 ๒๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมายอมไหม  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออาทิตยหนา 
นะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นละครับ ผมกลัว 
คุณรังสิมาจะตีผมอีก 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ถาดิฉัน 
ไมยอมทานประธานก็บอกวาอํานาจของประธาน ประธานจะใหพูดจะทําไม เพราะฉะนั้น
ดิฉันก็ไมมีสิทธิหรอก เพราะอํานาจอยูที่ประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดวยความเกรงใจครับ  
ยกศักดิ์ ศรี ชาวสมุทรสงคราม  ผมจึ งตองพูดครับว าตองให เกียรติคุณรังสิมา  
โดยใหหมอมบอกวาถาคุณรังสิมาอนุญาต ผมก็จะใหคุณหมอมไดมีโอกาสพูด ผมยกคุณ
ขนาดนี้แลวคุณจะเอาแคไหนอีกละครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบพระคุณทานประธาน  
แตวาถาทานใหเกียรติดิฉัน ทานประธานก็ใหดิฉันพูดวันนี้สิคะ ดิฉันจะขอบพระคุณมากเลย
ถาทานใหเกียรติดิฉันจริง ๆ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอม ผมใหเกียรติเขา 
ใหเขาพูดกอน เดี๋ยวหมอมพูดตามหลังครับ ใหเกียรติผูหญิงครับ เพราะผูหญิงเปนแม 
เราตองใหเกียรติครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบพระคุณคะ กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะหารือทานประธานนะคะ  
  เรื่องแรก คือประชาชนไดรับความเดือดรอน เนื่องจากแบตเตอรี่รถยนต
เดิมแบตเตอรี่แหงราคาลูกละ ๒,๐๐๐ บาท แตปจจุบันราคาลูกละ ๓,๓๐๐ บาท 
และแบตเตอรี่น้ําเดิมราคา ๑,๕๐๐ บาท แตปจจุบันราคา ๒,๕๐๐ บาท เมื่อประชาชน 
เดื อดร อนดิ ฉันก็ ยั ง ไม ทั น ไดพู ด  พอดี รถดิฉั น เสี ยต อง เปลี่ ยนแบตเตอรี่ ดิ ฉั น 
ก็ไปเปลี่ยน  พอเปลี่ยนแลวดิฉันก็โดนเหมือนกับประชาชนทั่วไป  ดิฉันก็เลยถาม 



 ๒๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๔ 
 
รานแบตเตอรี่วาทําไมราคานี้เมื่อกระทรวงพาณิชยประกาศลดราคาแลว ทําไมคุณ 
ยังไมลดราคา ทางรานก็ตอบดิฉันวาทางรานก็ไดถามไปที่บริษัทที่ผลิตแบตเตอรี่แลว  
แตบริษัทเขาไมลดจะใหรานลดราคาไดอยางไร เพราะฉะนั้นดิฉันฝากทานประธานนะคะ
วาตอนนี้ประชาชนไมไดรับการคุมครอง เพราะวารัฐมนตรีประกาศลดแลวแตทางราน 
ยังไมไดลด ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๑/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยอยูที่นี่ก็ขอฝากดวย 
คือปญหาเรื่องขาราชการชั้นผูใหญในจังหวัด อยางเชน ผูวาราชการจังหวัดจะมี 
การโยกยายในเดือนตุลาคมนี้ ดิฉันก็ขอฝากวาจังหวัดสมุทรสงครามของดิฉันนี่ ดิฉัน 
พูดหลายครั้งมากเลย ไมใชเฉพาะปจจุบันนี้วา ๑. ผูวาราชการจังหวัดที่จะยายไปอยู
สมุทรสงคราม สมุทรสงครามเปนจังหวัดที่เล็กที่สุดในประเทศไทย และคนที่จะไปขึ้น 
ผูวาจังหวัดสมุทรสงครามสวนใหญ ๑. จะปลดเกษียณก็เอาไปปลอยไวที่สมุทรสงคราม  
๒. จะหัดขึ้นเปนผูวาราชการจังหวัด ก็เอาไปหัดที่สมุทรสงคราม  ๓. คนที่ถูกทําโทษก็เอา
ไปไวที่สมุทรสงคราม เพราะฉะนั้นตุลาคมนี้ดิฉันขอนะคะ  ๑. เอาผูวาราชการจังหวัด 
หนุม ๆ ไปหนอย ทานรัฐมนตรียิ้ม ดิฉันเปนโสด ไมใชวาเอาผูวาฯ หนุม ๆ ไปนั่น ส.ส.  
นะคะ แตวาดิฉันอยากจะใหทํางานตอเนื่อง อยูก็อยูใหครบ ๔ ป ไมใชอีกปสองปจะปลด
เกษียณแลวก็งานยังไมตอเนื่องเลย และตอนนี้สมุทรสงครามเปนจังหวัดที่กําลังพัฒนา 
ก็อยากจะใหพัฒนาตอเนื่อง ๔ ป ถาเอาดี ๆ ไป ก็ใหอยูได ๔ ปเลยแตถาเอาไมดีไมตอง
เอาไป เอาเขาไปไวในกรุ เพราะวาผูวาราชการจังหวัดที่ไมดีเอาไปอยูจังหวัดไหนก็ไมมีใคร
อยากไดหรอกคะเพราะวาเอาไปสรางปญหาใหกับประชาชน กราบเรียนทานนะคะวา
ตุลาคมนี้เลือกดี ๆ ไมเอาลงโทษ ไมเอาปลดเกษียณ แลวก็ไมเอาไปหัดดวย ขอบคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
เชิญหมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ครับ  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย ก็ตองขอขอบพระคุณทานประธานนะครับ 
ที่ไดใหโอกาสกับเพื่อนสมาชิกจากสมุทรสงครามและกระผมในครั้งนี้ กระผมมีเร่ือง 
หารือกับทานประธานกรณีที่ เกี่ ยวของกับการกอสรางอาคารรัฐสภาแหงใหม 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมีการลงนามไปในขอตกลงเมื่อเร็ว ๆ นี้ การสรางรัฐสภานั้น 
ผมคิดวาพวกเราทุกคนไมวาจะเปนเพื่อนสมาชิกหรือขาราชการรัฐสภา หรือพี่นอง
ประชาชนที่ตองการเขามาใชบริการของรัฐสภาแหงนี้ตระหนักดีครับวาอาคารรัฐสภา 
แหงที่เราใชอยูในปจจุบันนี้ก็มีขอจํากัดทั้งในดานพื้นที่ ทั้งในดานความสะดวกสบาย 



 ๒๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๑/๒ 
 
แลวก็ทํ า ใหการทํ างานของรัฐสภาเปนไปอยางไม เต็มที่  ขณะเดียวกันการที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดไปลงนามในขอตกลงซึ่งจะสงผลกระทบตอสถานการศึกษา ชุมชน
และประชาชนเปนอยางมาก  ก็ไดมีพี่นองประชาชนจากทั้งเขตดุสิต  เขตบางซื่อ  
และพี่นองประชาชนอีกมากมายที่ไดเขามารองเรียนกับผมในฐานะที่เปนผูแทนราษฎร 
ในเขตพื้นที่ เขตดุสิต  กระผมก็อยากจะเรียนอยางนี้ครับวา เทาที่ ได รับฟงจาก 
พี่นองประชาชนนั้น พี่นองประชาชนสวนใหญมีความคลางแคลงใจอยูใน ๒ ประการ 
   ประเด็นที่ ๑ ก็คือวา กระบวนการซึ่งนํามาสูการเลือกสถานที่ วาจะตอง 
มีการสรางรัฐสภาแหงใหมที่เกียกกายนั้นเปนไปอยางไร มีความเหมาะสมหรือไม พี่นอง
ประชาชนทั้งในเขตบางซื่อ เขตดุสิต และเขตรอบ ๆ นั้นก็มีความคลางแคลงใจอยูวาการที่
ไดเลือกสถานที่นั้นมีการพิจารณาสถานที่กี่แหง มีกระบวนการอยางไร กระผมไดติดตอ
ผานทานผูนําฝายคานไปยังสํานักงานเลขาธิการปรากฏวาก็ไดรับขอมูลหลักฐานวา 
มีการพิจารณามาอยางตอเนื่อง และไดมีการพิจารณาหลักฐานเหลานี้มาเปนเวลา 
สิบกวาปแลว ผมคิดวาตรงนี้เพื่อสรางความชัดเจนโปรงใสใหกับพี่นองประชาชนที่ยังมี
ความสงสัยและไดรับผลกระทบนั้น ผมก็อยากจะขอใหทานประธานนั้นทําใหขอมูลเหลานี้
เปนที่ประจักษตอสังคม ไมวาจะเปนการเผยแพรผานสื่อของรัฐสภาหรือวาเปดเผยขอมูล
เหลานี้ใหพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบไดรูสึกวาเขาไดรับความเปนธรรมก็จะเปนการ
ชวยเหลือในเรื่องนี้ 
   ประการที่สอง ก็คือวา กระผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีแสดงเจตนารมณ
ชัดเจนวาตองการที่จะวางศิลาฤกษกอนเดือนธันวาคมนั้นไดสรางความแตกตื่นใหกับ 
พี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบเปนอยางมาก โดยเฉพาะในชุมชนทอผาซึ่งไดมี 
พี่นองประชาชนเขามารองเรียนกับผมวาเขาไดอยูที่นั่นมาเปนเวลาหลายสิบป การที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาจะใหเขาไปอยูที่อ่ืน ไมวาจะใกลหรือไกลนั้นเวลา ๓ เดือน 
คงเปนไปไมได กระผมก็ไดทําหนังสือถึงทานประธานไปแลวพรอมกับเพื่อนสมาชิกอีก 
๒ ทานในกรุงเทพมหานคร เขต ๑ ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๒/๑ 
 
ขออภัยที่เอยนาม คือ คุณอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ และคุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ก็อยากจะ
ใหทานประธานทําหนังสือชี้แจงเรื่องนี้ในฐานะประมุขของรัฐสภาแหงนี้ แลวก็สอบถาม 
ไปยังทานนายกรัฐมนตรีวาทานมีแผนอยางไรในการที่ จะใหพี่นองประชาชน 
ที่ตองโยกยายสํามะโนครัวเหลานี้ไดรับการดูแลอยางเปนธรรม ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเรียนชี้แจงใหหมอม
ไดทราบลวงหนา คือตอนนี้เรากําลังตั้งประชาสัมพันธขึ้น แลวเราก็ทําตามขั้นตอน 
ตามกฎหมาย เพราะสภาเรา ๑๖ ปมาแลวเรายังไมไดมีสถานที่ เอาตรงนี้วาจะได  
ก็ไมได ตรงนั้นวาจะได ก็ไมได  ก็เพิ่งไดรวมมือรวมแรงรวมใจระหวางสภากับฝายรัฐบาล
ครั้งนี้ และครั้งนี้ก็ยังไมเรียบรอย เมื่อสักครูทานก็คงจะไดฟงจาก ฯพณฯ อดีตประธาน
วุฒิสภา คือทานมนูญกฤตทานไดพูดใหเราฟงอยูแลววาอะไรมันเปนอะไร ผมก็เพิ่งทราบ
ข อ มูลจากท าน โดย เป นลายลั กษณ อั กษร  ฉะนั้ นปญหาต า ง  ๆ  นี้ เ ร าจะตั้ ง 
ฝายประชาสัมพันธ แลวก็เชิญผูเกี่ยวของเขามาชี้แจงทําความเขาใจใหแนชัด เพราะ
ปญหาตาง ๆ ไมใชทําวันเดียวเสร็จ เราอาจจะไมเอาตรงนี้ เราอาจจะไมสรางเลยก็ได  
ถาพี่นองประชาชนไมตองการหรือสภาไมตองการ ผูแทนราษฎร ๔๘๐ คน กับวุฒิสมาชิก 
๑๕๐ คน ไมตองการวาเราจะอยูในที่แออัดอยางนี้ตอไปไดแคไหน เพียงใดนั้น ก็อยูในดุลย
พินิจของพวกเรา  เพราะพวกเรานั้นเราเห็นวาความแออัดมันเกิดขึ้น หองประชุม
คณะกรรมาธิการเอย อะไรเอย ตอนนี้ทั้งวุฒิสมาชิก ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทั้งหมด ๗๗ คณะ มีหองอยูขณะนี้ ๒๘ หอง และการประชุมแตละครั้งก็แยงหองกัน 
สถานที่ของทาน ส.ส. ไมเหมือนตางประเทศเขา อันนี้หมอมคงรูดี เพราะทานออกไป
ตางประเทศมาก ก็ควรจะใหแนวความคิดแกผมบางวาอะไรเปนอะไร เชิญที่หอง 
ไดทุกเวลา ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ที่หองของผมยินดีรับหมอมแตไมรับอยางอื่น รับเร่ือง
ปรึกษาหารือ ขอเรียนใหทราบเบื้องตน ตอไปก็เปนการยุติการปรึกษาหารือตามขอบังคับ 
ขอ ๑๗ 
  ตอไปเปนเรื่องกระทูถาม กระทูถามที่ ๑ แตวากอนที่จะถึงกระทูถาม  
ทาน  ส .ส. คนใหมมาหรือยัง  มาแลวใชไหม และเนื่องจากยังไมครบองคประชุม  
ครบองคประชุมเฉพาะการตอบกระทูถามหรือซักกระทูถามเทานั้น คือ ๙๔ ทาน 



 ๒๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๒/๒ 
 
ถาจะรายงานตนก็ตองครบกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คุณสุวโรช  
เราเลื่อนไปคราวหนา ขอความกรุณาเถอะคุณสุวโรช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  คืออยางนี้ทานประธาน  
ผมฟงทานประธานแลวเคารพทานประธานตลอด ก็ฟงทานประธาน พอถามเลขาธิการวา 
มีชื่อผมไหม มี แตพอทานประธานอาน ไมมี เปนอยางไรครับ ทานพยายามที่จะลบชื่อผม
ออกจากสภาใหได มันลบไมไดชาวบานเขาเลือกผมมาเยอะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คอืมีชื่ออยูแลวนะครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) :  แลวทานไมอาน แลวผมจะไปรู 
ไดอยางไร นอนหลับแลวจะฝนหรือทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุวโรช พะลัง  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดชุมพร 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็แคนี้ละครับ ผมเปน ส.ส. ระบบบัญชี
สัดสวน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัญชีรายชื่อใชไหม 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  สัดสวน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดัสวน 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ไมมีรายชื่อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมชวยหาเสียงใหแลว 

เชิญเจาของกระทู กระทูที่ ๑ ขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา 
แหลงน้ําชุมชนในจังหวัดยโสธร ของ นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ถามนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรีก็มอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบ  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยติดภาระตองคุมเรื่องม็อบ (Mob) ทานก็
มอบหมายให รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  สุพล  ฟองงาม  ตอบแทน  
เชิญเจาของกระทู  
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๓/๑ 
 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดยโสธร  
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย  ทานสุพล  ฟองงาม  ขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร ทานพันเอก ดอกเตอรอภิวันท 
วิ ริยะชัย เนื่องดวยบิดาของดิฉันคือ อดีต ส.ส. รัชชัย ศรีลาภ เสียชีวิตลงในวันที่  
๑๒ สิงหาคม และกระทูถามของดิฉันเขาสูวาระการประชุมในวันที่ ๑๔ สิงหาคม และ 
ทานไดกรุณาเลื่อนกระทูถามของดิฉันจนงานพระราชทานเพลิงศพแลวเสร็จ ดิฉันตอง 
ขอกราบพระคุณอยางสูงคะ ทําใหดิฉันไดทําหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดนําปญหา
ความเดือดรอน  ความตองการของพี่นองจังหวัดยโสธรมาพูดจาในสภาแหงนี้  
ทานประธาน น้ํา คําสั้น ๆ แตมีคุณคามากมายมหาศาล น้ําเพื่ออุปโภคบริโภค น้ําเพื่อ
อุตสาหกรรม น้ําเพื่อพลังงาน ทําเขื่อนผลิตกระแสไฟฟา แตวันนี้สิ่งที่ดิฉันจะพูดถึงน้ําก็คือ
น้ําเพื่อการเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่ง น้ําสําหรับพี่นองชาวอีสาน น้ําคือชีวิต น้ําคือหัวใจ
ของการเกษตร ที่ผานมาหลายสิบปพี่นองประชาชนชาวอีสานตองประสบ ตองเผชิญกับ
ปญหาความยากจนอยางซ้ําซาก หรือเปนเพราะยุทธศาสตรที่ผานมามุงเนนพัฒนา 
ดานอุตสาหกรรมมากกวาดานเกษตรกรรมจนเกิดชองวางทางเศรษฐกิจและสังคม  
หรือวาเปนเพราะความโชครายของพี่นองชาวอีสานที่พื้นที่ที่กวางใหญไพศาล  
แต ๔๐ เปอรเซ็นตของพื้นที่กลับเปนดินรวนปนทรายไมอุมน้ํา มีความสมบูรณต่ํา
ประมาณ ๑๘ ลานไร คิดเปน ๔๐ เปอรเซ็นตเปนดินเค็มกระจายอยู ๙๔ อําเภอ ของภาค 
ระบบชลประทานเองของภาคอีสานมีเพียงรอยละ ๑๐ ของพื้นทั้งหมดซึ่งนอยกวาทุก ๆ ภาค 
การวิจัยพบวาในพื้นที่ระบบชลประทาน ประชาชนมีรายไดมากกวานอกพื้นที่ชลประทาน
ถึง ๓ เทา และทุกวันนี้สวนใหญพี่นองชาวอีสานปลูกขาวไดเพียงปละครั้ง และยังตอง
เผชิญกับปญหาอุทกภัย ปญหาภัยแลง ปญหาดินเค็ม ปญหาราคาปุย ปญหาตนทุนใน
การผลิต รวมถึงการเสี่ยงดานราคาที่ตองพึ่งพาตลาดตางประเทศ และทายที่สุดปญหา
หลายอยางก็ตามมา  ทั้ งในเรื่ องหนี้สิน  ในเรื่ องความเดือดรอนในวิถีชีวิตและ 
นํามาสูการยายถิ่นฐานในที่สุด ดังนั้นแหลงน้ํากับการเกษตรเปนของคูกัน หากผลักดัน 



 ๓๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๓/๒ 
 
ใหสามารถจัดการเรื่องน้ําใหอยางเปนรูปธรรม ความเดือดรอนจากการขาดแคลนน้ําก็จะ
หมดไป แตขอเท็จจริงก็คือฝนที่ตกลงมาจากฟากฟาเพียงพอแตไมสามารถกักเก็บน้ํา 
ไวได ยกตัวอยางงาย ๆ คะทานประธาน ฝนตกลงมาประมาณ ๑๐๐ มิลลิเมตร ในภาคอีสาน
แลวสามารถกักเก็บน้ําไดเพียง ๓ มิลลิเมตร ที่สามารถนําไปใชประโยชนไดแตที่เหลือ
ระเหยแลวก็ไหลลงสูทะเล การขุดลอกหวย หนอง คลอง บึง การพัฒนาฟนฟูแหลงน้ํา
ธรรมชาติ จึงเปนอีกแนวทางหนึ่งในการแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน 
ประกอบอาชีพเกษตรกรรมอยางเปนรูปธรรม ดิฉันเองเปนผูแทนราษฎร เวลาลงพื้นที่ 
ก็ไดรับการรองขอ รองเรียนในเรื่องของโครงสรางพื้นฐานมากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่อง 
การขุดลอก การพัฒนาแหลงน้ําธรรมชาติ จึงเปนที่มาของการตั้งกระทูถามในวันนี้  
ทานประธาน ดิฉันไดรับการรองขอ รองเรียนเกี่ยวกับการขุดลอกพัฒนาแหลงน้ําชุมชน 
เพราะวันนี้ตื้นเขินไมสามารถกักเก็บน้ําไวเพื่อการเกษตร อุปโภคบริโภคไดอยางเพียงพอ  
ดังนั้นกระทูถามของดิฉันคือ ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ณัฐชนก ๑๔/๑ 
 
๑. การขุดลอกหนองโดน หมู ๓ บานปากเปง ตําบลเขื่องคํา การขุดลอกกุดจับหมู ๗  
บานดงจักร ตําบลเขื่องคํา ขุดลอกหนองบัวรองแสง หมู ๑๐ บานเขื่องคํา ตําบลเขื่องคํา 
ขุดลอกหนองผักบุง หมู ๑๕ บานน้ําโผ ตําบลเดิด ขุดลอกกลางเถิง หมู ๑๔ บานนาคํา 
ตําบลเดิด ขุดลอกหนองเรือ หมู ๑๖ ตําบลเดิด ขุดลอกหนองคําหลัก หมู ๕ บานเชือก 
ตําบลเดิด ขุดลอกหนองลาด หมู ๕ บานกลวย ตําบลคอเหนือ ขุดลอกหนองดง หมู ๒ 
บานคอนสาย ตําบลตาดทอง ขุดลอกหนองออ หมู ๓ บานดอนมะยาง ตําบลตาดทอง  
ขุดลอกสระวัดจันทรเกษม หมู ๗ บานจันทรเกษม ตําบลสิงห ขุดลอกหนองออ หมู ๕ 
บานคุยตับเตา ตําบลขุมเงิน ขุดลอกบักแซว หมู ๑ บานโนนจําปา ตําบลดูทุง ขุดลอก
หนองคํา  หมู  ๓  บานหนองคํา  ตําบลดูทุ ง  และขุดลอกหนองอีสานเขียว  หมู  ๗  
บานหนองเสือตาย ตําบลน้ําคําใหญ  
   กระทูถามที่ ๑ ของดิฉันคือ ทานจะมีวิธีการแกไขปญหาความเดือดรอน
ใหกับพี่นองชาวยโสธรอยางไรคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบ 
   นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย )   : 
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทยให เปนผูตอบกระทู ของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดยโสธร  
ขออนุญาตเอยนาม ทานณิรัฐกานต ศรีลาภ กอนอื่นทานประธานครับตองขอแสดง 
ความเสียใจตอการจากไปของบิดาของทานสมาชิกนะครับ ตองตอบวานับเปนความโชคด ี
ของพี่นองชาวจังหวัดยโสธร เทาที่ผมดูติดตามการทํางานของทานสมาชิก ทานเปน ส.ส.  
ที่ดีครับ นําเอาปญหาของพี่นองประชาชนมาถามอยูเปนประจํา เชนเดียวกันครับ 
ทานประธาน วันนี้ทานถามวารัฐบาลจะดําเนินการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา 
แหลงน้ําชุมชนดังกลาวหรือไม และจะดําเนินการเมื่อใด หากไมดําเนินการเปนเพราะ 
เหตุใด  
 
 



 ๓๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๔/๒ 
 
   ขออนุญาตเรียนตอบอยางนี้นะครับ เทาที่ตรวจสอบทั้ง ๒๐ โครงการ  
อยูในความรับผิดชอบขององคกรปกครองทองถิ่นทั้งสิ้น ผมเรียนวาที่ผานมารัฐบาล
จัดสรรงบประมาณเปนเงินอุดหนุนทั่วไปใหกับองคกรปกครองทองถิ่น นั่นหมายความวา
องคกรปกครองทองถิ่นตองไปจัดทําแผนแลวก็ดําเนินการตามแผนงานที่กําหนดไว  
ก็ขึ้นอยูกับทองถิ่นจะเห็นความจําเปนเรงดวน  เทาที่ตรวจสอบทั้ง  ๒๐  โครงการ 
มีอยู ๖ โครงการครับที่บรรจุไวในแผนป ๒๕๕๒ ของทองถิ่นที่จะดําเนินการในป ๒๕๕๒ 
ก็คือ 
  โครงการที่ ๑ โครงการขุดลอกหนองผักบุง หมูที่ ๑๕ บานน้ําโผ ตําบลเดิด 
อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิด 
   โครงการที่ ๒ คือโครงการขุดลอกหนองกลางเถิง หมู ๑๔ บานนาคํา  
ตําบลเดิด อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิดเชนเดียวกัน  
   โครงการที่ ๓ คือโครงการขดุลอกหนองคําหลัก หมู ๕ บานเชือก ตําบลเดดิ 
อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิดเชนเดียวกัน 
   โครงการที่  ๔  คือโครงการขุดลอกหนองลาด  หมู  ๕  บานกลวย  
ตําบลคอเหนือ อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของ อบต. คอเหนือ 
   โครงการที่ ๕ ขุดลอกหนองดง อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบ
ของเทศบาลตาดทอง และ 
   โครงการที่ ๖ ขุดลอกหนองทุงมน หมู ๔ บานโคกดําเนิน อําเภอเมือง
ยโสธร อยูในความรับผิดชอบของ อบต. ขั้นไดใหญ  ทั้ง ๖ โครงการนี้อยูในแผนงานของ
ทองถิ่นที่จะดําเนินการในป ๒๕๕๒ สวนที่เหลือจํานวน ๑๔ โครงการ เทาที่ตรวจสอบ
ไมไดอยูในแผนป ๒๕๕๒ ก็เนื่องจากทองถิ่นเขาไมเห็นความสําคัญ -------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๕/๑ 
 
แตอยางไรก็ตามทองถิ่นก็สามารถที่จะปรับแผนดําเนินการในป ๒๕๕๒ ได ก็มีโครงการ 
ที่ ๑ ที่ไมไดอยูในแผนป ๒๕๕๒ ก็คือโครงการขุดลอกหนองโดนนะครับ โครงการขุดลอก
หนองกุดจับ โครงการขุดลอกหนองบัวรองแสง โครงการขุดลอกหนองเรือ โครงการขุดลอก 
หนองออ แลวก็โครงการขุดลอกสระวัดจันทรเกษม โครงการขุดลอกหนองออ หมู ๕ 
โครงการขุดลอกหนองบักแซว หมู ๑  แลวก็โครงการขุดลอกหนองคํา ขุดลอกหนองอีสานเขียว 
ขุดลอกหนองผาย ขุดลอกหนองบงกลา หนองแต แลวก็สุดทายขุดลอกหนองพอง  
ทั้ง ๑๔ โครงการไมมีอยูในแผนของทองถิ่นที่รับผิดชอบในป ๒๕๕๒ แตอยางไรก็ตาม 
ถาหากทองถิ่นไปพิจารณาใหมเห็นวามีความจําเปนที่จะตองดําเนินการก็สามารถปรับ
แผนได ถาหากเกินกําลังเกินศักยภาพ เกินความสามารถของทองถิ่น ก็ชอบที่จะ 
ทําหนังสือขอรับการสนับสนุนจากหนวยงานที่เกี่ยวของ เชน กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
หรือกระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ขั้นแรกขอตอบเทานั้น 
กอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญถามตอ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) :  ทานประธานคะ ตองขอกราบ
ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุพล ฟองงาม ทานคะ  
จริง ๆ แลวตองกราบเรียนวาทุกโครงการเหลานี้เปนโครงการเรงดวนแลวก็มีความสําคัญ
จําเปนตอพี่นองชาวจังหวัดยโสธร พี่นองชาวเกษตรกร องคกรปกครองทองถิ่นเองถามวา
อยากจะพัฒนาแหลงน้ําเหลานี้หรือไมทุก อบต. มีความตองการ แตดวยงบประมาณ 
ที่จํากัด  เงื่อนไขที่จํากัด  งบประมาณไม มี  ทานประธาน  ดังนั้นดิฉันเองตองขอ 
กราบขอบพระคุณที่ใหความกรุณาเมตตาวา ถาเกิดจะปรับแผนป ๒๕๕๒ หรือวาถาเกิน
กําลังของทองถิ่นเอง สามารถทําเรื่องเสนอกับกระทรวงมหาดไทยตอไป ดังนั้นดิฉันถาม
ตอเลยวาทานสามารถจัดสรรงบประมาณตามความตองการ ตามคํารองขอของพี่นอง
ประชาชนที่เหลืออีก ๑๔ โครงการนี้บรรจุเขาสูงบประมาณ ๒๕๕๒ ไดหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบครับ 
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  : 
ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากงบประมาณในป ๒๕๕๒ อยูในระหวางการพิจารณา 



 ๓๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๕/๒ 
 
ของสภาผูแทนราษฎร ผมคงไมสามารถไปตอบยืนยันได เอาเปนวาถาหากงบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ ผานสภาไปแลวผมจะพิจารณาดําเนินการใหครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จบกระทูถามที่ ๑ 
จะถามอีกหรือครับ ติดพันอะไร ใหถามเทานี้ก็พอแลว เชิญ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานประธาน ทานรัฐมนตรี 
ตองขอกราบขอบพระคุณในความกรุณาของทานอีกครั้ง โครงการที่เสนอเปนกระทู 
เปนเพียงบางสวนที่เปนการเรงดวน แตที่จะตองไดรับการพัฒนาก็ยังมีอีกมากมายที่รอ
การชวยเหลือจากรัฐบาล ที่ตองจัดงบประมาณลงไปแกไขในพื้นที่ตอไป ดังนั้นดิฉัน 
ขอกราบขอบพระคุณ แลวก็จะทําหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่นําเอา 
ปญหาความเดือดรอน ความตองการของพี่นองมาพูดมาเลาตอรัฐบาลเพื่อนําไปสู 
การแกไขปญหาใหพี่นองตอไป แลวจะประสานงานกับทานตอไป ขอบพระคุณอยางสูง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบกระทูที่ ๑ 
   กระทูที่  ๒  ปญหามวลภาวะทางสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาคร 
ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถามนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีทานไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ขณะนี้ผมไดรับหนังสือดวนที่สุด ที่นร ๐๔๐๔ (ปสส.พ ๒) จากสํานักงาน
เลขานุการคณะกรรมการประสานงานสภาผูแทนราษฎร สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
ทําเนียมรัฐบาล คือเร่ืองนี้ขอเลื่อนการตอบกระทูถามเนื่องจากรัฐมนตรี ๒ ทานติดภารกิจ
สําคัญไมสามารถตอบกระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมในครั้งตอไป 
จึงเรียนใหทานเจาของกระทูไดทราบครับ เชิญครับเจาของกระทู 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 



 ๓๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๑ 
 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ที่ทานประธานไดแจงใหที่ประชุมไดทราบ ใหผม 
ไดทราบถึงการเลื่อนของกระทูของกระผมก็เปนไปตามขอบังคับ ชอบดวยขอบังคับ แตวา
กระผมกราบเรียนทานประธานวาตามขอบังคับเราตองมีเหตุจําเปนอันหลีกเลี่ยงไมได  
ผมอยากทราบวารัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานนั้นติดภารกิจจําเปนประการใด ประการแรก  
   ประการที่สอง ทานประธาน ผมวากระทูผมไมใชกระทูสด กระทูของ 
เพื่อนสมาชิกก็เชนเดียวกัน หลายครั้งที่มีการเลื่อนแบบนี้ ผมก็อยากทราบวาทําไม 
ฝายบริหารบริหารจัดการกันอยางไร พวกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานที่ตั้งกระทูนี้  
ก็มุงหวังจะเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ อยางเชน ของกระผม
ปญหาเรื่องสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาครเปนมานานครับ ทานประธานครับ  
หลายสิบป และถาไมแกไขเดี๋ยวนี้ก็จะเปนปญหาที่ทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น กระทบตอ 
พี่นองประชาชน เยาวชน ลูกหลานของเราอยางยิ่ง ก็ไมเขาใจวาทําไมฝายบริหารจึงไมได
ใหความสําคัญตอสภาอยางนี้ครับทานประธาน ก็ฝากทานประธาน ใน ๒ ประเด็นครับ 
ผมขออนุญาตขอคําตอบครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือขอบังคับ ขอ ๑๔๘  
ก็มีไวชัดนะครับ แลวก็เร่ืองอะไรตาง ๆ ในขอ ๑๔๗ ก็ตาม ขอ ๑๔๒ ก็ตาม ขอ ๑๖๓ 
ขอบังคับของเราก็เขียนไวชัดวาผูตอบกระทูเราถามกระทูใครคนนั้นก็ตองมาตอบ  
ก็เขียนไวชัด แตปรากฏวาทาง ครม. ทานมีภาระทานก็ทําหนังสือตามมาตามขอบังคับ 
ผมก็จะไปสอบถามเจาตัวรัฐมนตรีไมอยู ไมรูไปอยูที่ไหน จะไปถามแทนทานก็ไมได  
ฉะนั้นก็จําเปนที่จะตองเรียนความจริงวาผมจะใหทานเลขาเลขาธิการ รีบทําหนังสือใหผม  
เซ็นถึงนายกรัฐมนตรีไดพิจารณาเรื่องนี้ เพราะวาเรื่องไมใชเฉพาะเกิดครั้งนี้ตั้งแต 
ผมมาดํารงตําแหนงเปนประธานสภานี้กรณีเชนนี้เกิดเปนประจํา ฉะนั้นก็จะทําหนังสือ
แจงไปยังฝายรัฐบาลใหรัฐบาลไดปรับปรุงแกไขใหถูกตองตามขอบังคับ ก็เรียนให 
ทานนาวาตรีไดทราบ ขอบคุณนะครับ  
 



 ๓๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๒ 
 
   ตอไปเปนกระทูที่ ๓ การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวยการทําประมง
ที่ผิดกฎหมายของคุณอรรถพร  พลบุตร  ถามนายกรัฐมนตรี  ทานนายกรัฐมนตรี 
มอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรีคือ พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ตอบ และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดมอบหมาย
ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณธีระชัย แสนแกว มาตอบกระทูนี้  
เรียนเชิญเจาของกระทูครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๓ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพครับ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จากเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ไดยื่นกระทูถามเรื่องการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา 
ดวยการทําประมงที่ผิดกฎหมาย ในนามของ ส.ส. เพชรบุรี อีก ๓ ทาน ดวยกัน ก็คือ 
ทาน  ส .ส .  อลงกรณ  พลบุตร   ส .ส .อภิชาติ  สุภาแพง  และ  ส .ส .กัมพล  สุภาแพง  
และขอบคุณเปนอยางยิ่งครับที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาบรรจุกระทูนี้เขาสู
การพิจารณาในวันนี้ แมวาวันนี้สถานการณของบานเมืองอาจจะทําใหเร่ืองอื่นดูดอย
ความสําคัญลงไป แตวาในประชาธิปไตยหรือสงครามประชาธิปไตยในระดับชาติ ใครจะชนะ 
ใครจะแพหรือแพทั้ง ๒ ฝาย แตสําหรับสงครามปากทองที่ชายฝงทะเล พี่นองชาวประมง
ชายฝงเปนผูแพตลอดเวลา วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญไมไดมาตอบกระทู 
มอบหมายทานรองนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล และไดมอบหมายตอไปยัง
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานธีระชัย แสนแกว ไมใชเปนเรื่อง
ที่นาแปลกใจครับ ผมไมไดแปลกใจวาทําไมนายกรัฐมนตรีไมมาตอบกระทูเร่ืองประมง 
ในวันนี้ เพราะผมมีความเชื่อม่ันวาทานนายกรัฐมนตรีอยางดีทานก็รูครับวาหอยลาย  
๓ รส ปรุงอยางไรใหอรอย ---------------------------------------------------------------------------- 
 

-๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๗/๑ 
 
แตทานนายกรัฐมนตรีไมมีทางรูเลยครับวา หอยลายแตละตัวกวาที่จะมาถึงครัวของ 
ทาน พี่นองชาวประมงชายฝงเหน็ดเหนื่อย ตากแดด ตากฝน ตากลมขนาดไหน และถูก 
รุกล้ําทําลายขนาดไหน ไมใชเปนเรื่องนาแปลกใจ ๗ เดือนของรัฐบาลนี้ผมไมเคยเห็น 
ทานนายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช ไดกลาวถึงปญหาของประมง ไมวาจะในระดับยอย
หรือในระดับชาติแมแตประโยคเดียว เปนที่นาเสียใจครับ อยางไรก็ตามแต ผมก็ 
มีความเชื่อม่ันในทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานเปนลูกผูชาย 
คนจริง ผมเชื่อม่ันในรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
๗ เดือนที่ผานมา ทานและ ส.ส. ฝงทะเล ประชาธิปตย เหน็ดเหนื่อยกันมานานพอสมควร 
ในการตอสูตอวิกฤติประมง ไมวาจะเรื่องน้ํามัน ไมวาจะเรื่องพลังงานทดแทน เร่ืองหนี้สิน 
ของพี่นองชาวประมงชายฝงมีความคืบหนาไปตามสมควร และวันนี้ผมก็เชื่อม่ันวา 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ธีระชัย แสนแกว ก็จะเปนหนึ่งใน
กําลังหลักสําหรับการแกไขปญหาเหลานี้ใหสําเร็จสัมฤทธิ์ผลตอไป ทานประธานที่เคารพ
ครับ เพื่อใหเห็นภาพที่ชัดเจนขึ้น ผมอยากจะใหทานประธานไดนึกถึงภาพของฝงทะเล
อาวไทย พื้นที่ชายฝงทะเลของอาวไทย ซึ่งพื้นที่สวนใหญนั้นเปนทะเลโคลน ตรงนั้นเปน
จุดกําเนิดของระบบนิเวศวิทยาทางทะเล ตรงนั้นเปนจุดกําเนิดของสัตวน้ําวัยออน  
เปนแหลงปาชายเลน กลาวไดวามวลชีวิตทั้งหลายในทองทะเลก็กําเนิดมาจากฝงทะเล
ของอาวไทยหรือของอันดามันทั้งสิ้น แตความหมายที่ยิ่งใหญไปกวานั้น ฝงทะเลของ 
อาวไทยหรืออันดามัน คือวิถีชีวิตของชาวบาน คือหมอขาวใบใหญที่สุดของชาวบาน 
ฝงทะเล และเปนหมอขาวใบเดียวที่เขามีอยูครับ ถาไมมีทะเลตรงนี้ พี่นองนับลานชีวิต 
ในอาวไทยหรือทะเลอันดามัน ไมสามารถจะดํารงลมหายใจอีกตอไปได ทะเลของอาวไทย 
โดยเฉพาะทะเลชายฝงเปนทะเลของชาวบานอยางแทจริง เปนสมบัติของคนทุก ๆ คน 
โดยแทจริง ถามีกําลังเงินมากหนอยก็อาจจะตอเรือขนาดใหญเขาไปวางเรือลอกหมึก  
ไดหมึก อวนปลาทู พอไดมีเงินมีทองถาเงินนอยหนอยก็เปนเรือเล็ก ๆ ใชน้ํามันเบนซิน 
ทีละ ๒–๓ ลิตร ไปวางอวนปู อวนกุงพอไดเงินเลี้ยงทองไปแตละวัน บางครั้งออกไป 
ก็กลับมามือเปลา บางครั้งออกไปก็ไปตากฝนตากแดดอยูในทะเลแลวก็ไมไดสัตวน้ํา
กลับมาแมแตตัวเดียว หรือวาถาไมมีเงินเลยแมแตบาทเดียว ไมมีเรี่ยวมีแรงเลยที่จะออกเรือ  



 ๓๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๗/๒ 
 
ลวงไปในกระเปาไมเจอทุนสําหรับการตอสูเพื่อปากทองของตนเอง ก็ตองพึ่งหยาดเหงื่อ
ของตัวเอง ก็ตองเดินออกไปในทะเลดวยเทานี่แหละครับ แลวก็มีกระดานถีบเล็ก ๆ ๑ 
กระดาน แลวก็ถีบกระดานออกไป ใชมือเก็บหอยทีละตัว กวาจะไดหอยสัก ๑ กิโลกรัม  
แลวขายได  ๘ บาท ๑๐ บาท ๒๐ บาท นั่นหมายความวาตองตากแดดตากลมอยู 
คร่ึงคอนวัน ใชมือนี่แหละครับ แลวก็ใชหัวใจที่เต็มไปดวยธาตุทรหด แตเขาไมมีทางเลือก
ครับ เขาไมมีที่ดิน เขาไมมีทุน เขาไมไดมีความรูที่จะไปปรับเปลี่ยนอยางอื่นเพื่อเปน
ทางเลือกที่ดีกวาของชีวิต นั่นคือทางเลือกที่ดีกวาของชีวิตและเปนทางเลือกเดียว   
ทานประธานที่เคารพครับ ตั้งแตป ๒๕๓๔ การรุกล้ําทําลายทะเลชายฝงไดเกิดขึ้น 
อยางตอเนื่อง อาจจะเกิดจากอุตสาหกรรมที่สรางมลภาวะ อาจจะเกิดจากการทําการ
ประมงที่ผิดวิธี อาจจะเกิดจากหลาย ๆ ปญหาแตที่เปนปญหาและเปนความเจ็บปวดใน
หัวใจของชาวประมงชายฝง คือปญหาของเรือคราดหอย ทานที่ไมไดอยูพื้นที่ฝงทะเล
อาจจะนึกภาพไมออกครับ แตผมอยากอธิบายใหเห็นภาพชัดเจนวา จะมีเรืออยูประเภท
หนึ่งเปนเรือขนาดใหญมาก มีกําลังแรงมา ๕๐๐-๖๐๐ แรงมา หรือมากไปกวานั้น เขาจะ
ลากเครื่องมือชนิดหนึ่งซึ่งเรียกวา ที่คราดหอยจะเปนตะแกรงขนาดใหญ พวกเราลงไป
นอนกันไดหลายคน ตะแกรงขนาดใหญตรงนี้จะฝงจมอยูภายใตพื้นทะเลซึ่งสวนใหญเปน
ทะเลโคลน แลวก็ลากไปดวยกําลังเครื่องยนตที่มีกําลังอยางมหาศาล ตองลากทุกสิ่ง 
ทุกอยางที่มันอยูใตผิวทะเล อยูใตผืนดิน ใตทะเลไปหมดอยูในตะแกรงตรงนั้น ซึ่งสวน
ใหญเปนหอยลาย เปนหอยคราง เปนหอยหลายประเภท สิ่งที่เกิดขึ้นตามมาคืออะไรครับ  
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๘/๑ 
 
การที่ทองทะเลถูกคราด ถูกลาก ถูกพลิกดวยเครื่องมือขนาดนั้น บางครั้ง ๕๐ ลํา  
ลงมาลากพรอมกัน นั่นหมายความวาพื้นที่ใตทองทะเลก็จะเกิดภาวะเนาเสียไปหมด
สิ่งมีชีวิตที่กําลังเริ่มกอตัว ไขของปู ไขของปลา ซึ่งอยูใตผิวดินก็ถูกทําลายโดยสิ้นเชิง 
จากเรือคราดหอยเหลานี้ ที่หนักไปกวานั้นก็คือวาในพื้นที่จากฝงออกไป ๓ กิโลเมตร  
เปนพื้นที่หวงหามไมให เ รือคราดหอยเหลานี้  เ รืออวนรุนหรือเรืออวนลากเขามา 
ทําการประมงในระยะ ๓ กิโลเมตร จากฝงตามพระราชบัญญัติการประมง ป ๒๔๙๐  
เขาหามไมใหเขามาในระยะ ๓ กิโลเมตร เพราะระยะ ๓ กิโลเมตร เปนแหลงนิเวศวิทยา
และเขาสงวนไวสําหรับการทํามาหากินของพี่นองชาวประมงชายฝงซึ่งไมมีทางเลือก 
ในชีวิต พื้นที่เหลานั้นจะเต็มไปดวยอวนปู อวนกุงของชาวบานที่เขาวางเอาไวเพื่อดัก 
สัตวน้ําเอามาทํามาหาเลี้ยงชีพ ก็จะถูกทําลายดวยเรือประมงเหลานี้ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
เรือคราดหอย แลวก็ไมสามารถจะไปเอาผิดใครได ทานประธานครับ ใหเห็นภาพที่ชัดขึ้น
สําหรับทานที่อยูพื้นที่บนบก บางทีนึกภาพไมออก แตถาเรานึกภาพถึงความเจ็บปวด 
วาเหมือนมีปาชุมชน ซึ่งเปนสมบัติของประชาชนในแตละพื้นที่ มีปาชุมชนขนาดใหญ 
เปนสมบัติที่ประชาชน ในแตละพื้นที่ เขาไปทํามาหากินไดไปเก็บผลหมากรากไม  
ไปดักสัตว ไปทําอะไรก็ไดเพื่อเลี้ยงชีวิตและเปนแหลงเดียวที่ทําใหเขามีชีวิตรอดได  
แตวันดีคืนดีเขาตองยืนมองมีใครเอารถแทรกเตอรมีใครเอาเลื่อยยนตเขาขวานมาถลม
ทลายมาตัดปาแหงนั้น จนขุดรากถอนโคนไปหมด ทั้ง ๆ ที่เปนปาของเขา ความรูสึกของ
ชาวบานจะเปนอยางไร นั่นก็คือความรูสึกเดียวกับพี่นองชาวประมงชายฝงที่ตองยืนอยูริม
ฝงแลวก็มองการทําลายทรัพยากรธรรมชาติที่เกิดขึ้นในระยะหวงหาม ๓ กิโลเมตร และ
เปนอยางนี้มาตั้งแตป ๒๕๓๔ ชาวบานมีทางเลือกอะไรบาง ทางเลือกที่ ๑ ก็พึ่งอํานาจรัฐ 
พึ่งการคุมครองทางกฎหมายของกรมประมง ทางเลือกนี้ถาพึ่งไดวันนี้กระทูถามเรื่องนี้ 
ไมเกิดขึ้น ทางนี้พึ่งไมได ไมไดโทษกรมประมงนะครับ กรมประมงอาจจะมีกําลังเรือ กําลัง
เจาหนาที่ที่ ไม เพียงพอ  มีเชื้อเพลิงที่ ไม เพียงพอก็วากันไป  แตผมตองกราบเรียน 
ทานตรงไปตรงมาวาทางนี้วันนี้พึ่งไมได วันนี้จึงมีกระทูถามเรื่องนี้เกิดขึ้น ทางเลือกที่ ๒  
พี่นองประชาชนหลายพื้นที่เขาใชทางเลือกนี้ โดยเฉพาะพี่นองทางใตเขาจับปนไลยิงเลย
ครับ 



 ๔๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๑๘/๒ 
 
เขาไปไลยิงที่ทาศาลา ที่ขนอม เขาไปไลยิงคนที่มารุกล้ําทําลายทรัพยากรของเขา 
แตมันไมใชเร่ืองงายครับ ทานประธานสภาและทานรัฐมนตรี การที่ชาวบานคนสุจริต 
คนหนึ่งทํามาหาเลี้ยงชีพดวยหัวใจที่สุจริต วันหนึ่งตองเปนคนที่ควาปนไปไลยิงคนอื่น
ไมใชเ ร่ืองงายนะครับ และผมเชื่อวาถาเราเลือกทางนี้ก็ไม รูจะมีกรมประมงและ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ไวทําไมใหประชาชนไปฆากันเอง เพื่อรักษาทรัพยากรของ
ตนเองหมอขาวของตนเอง มันไมใชทางเลือกที่ถูกตอง ทางเลือกที่ ๓ ของชาวบาน ก็คือ 
การสํานึกตัวเองอยางเจียมเนื้อเจียมตนวาก็เรามันคนตัวเล็ก ๆ เราไมใชนายทุนโรงงาน
หอยลาย เราไมใชเจาของเรือธาตุหอยที่มีเงินเปนลาน ๆ เราไมมีเงินในกระเปา ก็ตอง
ยอมรับสภาพของตนเอง กมหนายอมรับชะตากรรมของตนเอง คนตัวเล็ก ๆ มันไมมีสิทธิ
ในแผนดินนี้ทะเลนี้ นั่นคือ ๓ ทางเลือกที่มันเกิดขึ้นในปจจุบันนี้ครับ ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐบาลนี้คงจะไมปลอยใหสิ่งเหลานี้ดําเนินอยูตอไป 
ไมอยางนั้นเราก็ไมรูจะมีรัฐบาลไวทําไม ผมหวังวาครั้งนี้เปนครั้งแรกที่ปญหาเรือคราดหอย 
ไดถูกบรรจุเขาสภาแหงนี้ ผมก็หวังใหเปนจุดเริ่มตน ผมจึงขอกราบเรียนถาม ฯพณฯ  
ธีระชัย แสนแกวซึ่งเปนตัวแทนของรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และ 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ในวันนี้วาตลอดเวลาที่ผานมากรมประมงไดวางมาตรการและ
นโยบายการปราบปรามการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวยการทําการประมง 
ที่ผิดกฎหมาย โดยเฉพาะเรือคราดหอยอยางไรบางครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีตอบครับ 
 

 - ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๙/๑ 
 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ผมตองขอขอบคุณทานอรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดตั้ง
กระทูถาม แลวก็ไดเกริ่นเกี่ยวกับเร่ืองประมง ผมตองยอมรับตรง ๆ นะครับวาตัวกระผม
เองนี้เกิดในที่ราบสูงแลวทานที่ตั้งกระทูถามทานก็เกิดกรุงเทพฯ แตอาจจะใกลทะเลหนอย 
ทานนายกรัฐมนตรีและทาน เสธ. สนั่น ทานก็เกิดที่ทางเหนือ ทานสมศักดิ์ ปริศนานนัทกลุ  
ก็อางทอง เพราะฉะนั้นอยางไรก็แลวแตในฐานะที่เปนผูรับผิดชอบ ที่ไดรับมอบหมายมา 
ก็ตองขอตอบกระทูถามของทานอรรถพร พลบุตร นะครับวาเปนอยางไรบาง เพราะวา
ขอมูลตาง ๆ ที่ทานไดอธิบายนั้นมันเปนขอมูลที่ผมตั้งใจฟง เปนขอมูลที่เปนการตอสูกัน
ระหวางชาวประมงที่ยากจนกับนายทุน และทีนี้พวกนายทุนก็ไปทําลายพวกนั้นเทาที่รู
ขอมูล เพราะฉะนั้นเรื่องเหลานี้ ขอเรียนกับทานวาจากขอมูลที่ไดรับมาจากกรมประมง 
อันนี้กรมประมงเขาทําใหผมครับ กรมประมงในฐานะกระทรวงเกษตรและสหกรณก็เคย
ไดออกประกาศเกี่ยวกับเร่ืองนี้ตั้ง ๙ ฉบับ ตั้งแตป ๒๕๑๕ อันนี้เปนสิ่งที่แนบมาทั้ง ๙ ฉบับ 
ประกาศในการบังคับดูแลกลไกของมันที่ดูแลเกี่ยวกับประมงทะเล  ผมอยากจะ 
ขอกราบเรียนทานเปนขอแรกนะครับวา ที่ทานถามวารัฐบาลมีนโยบายหรือมาตรการที่จะ
ปองกันและปราบปรามการทําประมงที่ใชเครื่องมือประมงที่ผิดกฎหมายและรุกล้ํา 
เขตหวงหาม ๓ถึง ๕ กิโลเมตรจากชายฝงอยางไร กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
โดยกรมประมงขอเรียนชี้แจงวา ไดมีการออกประกาศในการทําประมงในระยะ  
๓ ถึง ๕ กิโลเมตร จํานวน ๙ ฉบับ โดยประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่  
๒๐ กรกฎาคม ๒๕๑๕ กําหนดเขตหวงหามใหใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชกับ 
เรือยนตที่ทําการประมงระยะ ๓ กิโลเมตร นับจากขอบน้ําตามชายฝงในทองที่จังหวัด
ชายทะเลทุกจังหวัด อันนี้ประกาศฉบับเมื่อป ๒๕๑๕ ทุกจังหวัด เดี๋ยวหลังจากที่ผมตอบ
แล วผมจะเอาใหท าน เพื่ อที่ จะไปศึกษาแล วก็ จะไดดูนะครับ  แล วก็ประกาศ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๑๗ กําหนดเขตหวงหามใช
เครื่องมือคราดที่ใชกับเรือยนตที่ทําการประมงหอยชนิด ๒ ฝา ภายในระยะ ๓ กิโลเมตร  



 ๔๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๙/๒ 
 
นับจากขอบเขตตามแนวชายฝงทองที่จังหวัดชายทะเลทุกจังหวัด อันนี้ฉบับที่ ๒  
ก็ทุกจังหวัดเชนเดียวกัน แลวก็ประกาศฉบับที่ ๓  ประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ลงวันที่ ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๔๖ อันนี้ใกลเขามาแลว หามใชเครื่องมืออวนรุนที่ใชประกอบ
เรือยนต ทําการประมงในพื้นที่บางแหงทองที่จังหวัดปตตานี จะเห็นไดวา ๒ ครั้งแรกทุก
จังหวัด แลวก็มาเพิ่มเติมที่จังหวัดปตตานี แลวประกาศฉบับที่ ๔ ลงวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๑ นี้ 
กําหนดหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชประกอบกับเรือยนตทําการประมงในที่
จับสัตวน้ําบางแหงของจังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดระยอง ในเอกสารอยู
ตรงนี้ แลวก็ประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๐ ซึ่งเปน 
ฉบับสุดทายกําหนดหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชประกอบกับเรือยนตทําการ
ประมงในที่จับสัตวน้ําบางแหงของจังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง และจังหวัดประจวบคีรีขันธ  
ฉบับที่ ๗ ฉบับที่ ๘ ฉบับที่ ๙ นะครับในชวงนี้ --------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๒๐/๑ 
 
ทั้งนี้ก็เพื่อสงวนพื้นที่ดังกลาวไวเปนแหลงเลี้ยงตัวของสัตวน้ําวัยออน และเปนแหลง 
ทําการประมงของชาวประมงพื้นบานขนาดเล็ก ซึ่งไมสามารถออกไปทําการประมง 
ในระยะไกลฝงได สําหรับในพื้นที่จังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดประจวบคีรีขันธ  
จังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดระยอง ไดดําเนินการประกาศกําหนด 
ขยายแนวเขตหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนจากเดิม ๕ กิโลเมตร เปน ๓ ไมลทะเล 
และในพื้นที่ชายฝงทะเลอาวไทยและอันดามัน มีหนวยงานรับผิดชอบในการควบคุม 
การทําการประมงใหเปนไปตามกฎหมาย คือศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเล 
จํานวน ๖ แหง ฝงทะเลอาวไทยประกอบดวยศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเล
จังหวัดระยอง จังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดชุมพร จังหวัดสงขลา และจังหวัดปตตานี  
ฝงทะเลอันดามัน ศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเลจังหวัดกระบี่ ผลการปฏิบัติ 
ในรอบป  ๒๕๕๑  เจ าหนาที่ สามารถจับกุมผู กระทํ าผิดได  ๓๘๕  คดี  จํานวน  
๒,๙๙๘ ราย ซึ่งมีเอกสารยืนยันตรงจุดนี้ นี่ เปนการที่ทางกรมประมงไดทําหนาที่  
โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณไดทําหนาที่ในการปองกันและปราบปราม แลวก็นํา
ผูกระทําความผิดตั้ง ๓๘๕ คดี ในป ๒๕๕๑ ก็ถือวาเปนตัวเลขที่ใชไดพอสมควร ก็คงจะมี
ขอบกพรองไปบาง ซึ่งทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ก็จะไดนอมรับในสิ่งเหลานั้น 
เพื่อที่จะใหสถิติตัวเลขในการปราบปรามแลวก็ดูแลไปอีกทีหนึ่ง โดยจะกํากับดูแล 
ทางกรมประมง จากการตอบกระทูวันนี้แลวผมก็จะไดเรียน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ แลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีสนั่น ซึ่งกํากับดูแล
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหดูแล และเกี่ยวกับเร่ืองประมง ผมขอเรียนนิดหนึ่งนะครับ  
กอนที่ทานจะถามขอที่ ๒ หมายถึงวาไดนําเรื่องเขาสูการพิจารณาของ ครม. หลายครั้ง 
เกี่ยวกับเรื่องการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร ไมวาจะเปนเรื่องน้ํามัน น้ํามันราคาถูก น้ํามันเขียว 
น้ํามันอะไรตาง  ๆ และในขณะเดียวกันสิ่งที่ผมเคยได รับการรองเรียนจากพี่นอง
ชาวประมง ก็คือสหกรณชาวประมงแถวสมุทรสงคราม เขามารองทุกขหลายครั้ง หลาย ๆ 
สหกรณที่เกี่ยวเชื่อมโยงกัน เขาทําประมงขาดทุน พอทําประมงขาดทุนมีเรือมีอะไร 
ตออะไรตาง ๆ จะใหรัฐซื้อไวเพื่อจะเอาไปเผาทิ้ง อะไรลักษณะอยางนี้ ซึ่งก็ไดมีการ
พิจารณากันอยู และไดมีการพูดคุยกันอยู ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 



 ๔๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๒๐/๒ 
 
และสหกรณ เปนผูกํากับดูแลกรมประมงก็คงจะตองไดหารือกันอีกทีหนึ่ง ขอแรกก็ตอบ
คําถามทานอรรถพร พลบุตร ไวตรงนี้กอนนะครับ 
   (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  นายชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ าน 
สภาผู แทนราษฎร  ไดลงจากบัลลั งก  โดยมอบให  พัน เอก  อภิวันท  วิ ริยะชั ย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณอรรถพรครับ  
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ ธีระชัย แสนแกว ผมไมมีขอติดใจสงสัยใด ๆ  
ในเรื่องของกฎระเบียบหรือประกาศของกรมประมงที่ไดทํามาตั้งแตป ๒๕๑๕ แตวาผล
ในทางปฏิบัติที่เกิดขึ้นจริง ๆ เราตองยอมรับวาระเบียบกฎเกณฑเหลานั้น ผลทางปฏิบัติ 
ที่จะบังคับใชจริง ๆ ยังหางไกลตอคําวา สัมฤทธิผล มาก ซึ่งปจจัยที่ทําใหการจัดการ 
ทางทะเลไมเปนไปตามเปาหมายหรือตามระเบียบกฎหมายซึ่งมีความชัดเจนอยูแลว 
อาจจะเกิดจากหลายปจจัยอาจจะเกิดจากความไมพรอม อาจจะเกิดจากงบประมาณทีไ่ม
เพียงพอ อาจจะเกิดจากบุคลากรที่นอยกวาพื้นที่อันกวางใหญไพศาลของทองทะเล และ
ตองยอมรับวาสวนหนึ่งก็เกิดจากการมีผลประโยชนรวมในบางพื้นที่กับนายทุนที่เขาไป
ทําลายทองทะเล เพราะการลากหอยลายเพียง ๑ เที่ยว อาจจะมีกําไรถึง ๓–๔ แสนบาท
ตอ  ๑  เที่ยว  ตรงนั้นก็ เปนขอที่ชาวบานเกิดความกังวล  เกิดความพิศวงสงสัย 
อยูตลอดเวลา และดังที่ผมกราบเรียนในคําถามแรกวา ถามาตรการเหลานี้ไดผลจริง ๆ 
ตามระเบียบประกาศกฎหมายหรือตามพระราชบัญญัติการประมง วันนี้กระทูถามเรื่องนี้
คงจะไมเกิดขึ้น ทานรัฐมนตรีครับ ผมเชื่อวาวันนี้เราอาจจะตองมาคิดวิธีการใหม ๆ  
หรือมาตรการใหม ๆ ซึ่งเปนมาตรการเชิงรุก ------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๑/๑ 
 
เปนไปไมไดที่พี่นองชาวประมงชายฝงหรือเรือยามฝงของกรมประมงซึ่งมีอยูไมกี่ลําจะไป
เฝาทองทะเลอันกวางใหญไพศาลทั้งทะเลอาวไทยและอันดามันเปนไปไมได นาจะมี
กระบวนการอื่น ๆ เกิดขึ้น เชน การแกพระราชบัญญัติการประมงเพื่อใหอุปกรณทําประมง
บางชนิดเปนอุปกรณที่ตองหาม ซึ่งนั่นก็เปนเรื่องที่พิจารณาในรายละเอียดตอไปอาจจะ
ตองมีการปฏิบัติการในเชิงรุก ในเชิงกฎหมายหรือการสรางกองทุนเพื่อปรับเปลี่ยนอาชีพ
สําหรับเรือประมงบางชนิดที่กระทําผิดกฎหมายอยูในขณะนี้ แนนอนครับการรุกล้ํา
ทําลายชายฝงในระยะ ๓ กิโลเมตรนั้นผิดกฎหมาย แตเราก็ไมไดบอกวาสิ่งเหลานี้ 
เปนอาชญากรรมที่รายแรงเหมือนกับไปฆาคนตาย บางครั้งความดิ้นรนของชีวิตก็ทําให
ตองทําอะไรที่ผิดกฎหมายเชนเดียวกัน แตความเห็นใจตรงนี้มันทําลายกติกาของสังคม
ไมได ทองทะเลจะตองมีกติกาและกติกานั้นก็เพื่อคุมครองคนสวนใหญ หลังจากที่ผมได
อภิปรายในกระทูจบสิ้นลง ผม ส.ส. อลงกรณ และ ส.ส. ฝงทะเลรวมทั้งพี่นองประชาชน
สวนหนึ่งก็จะยื่นหนังสือพรอมรายชื่อของชาวบานใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ หนังสือ
เหลานี้จะนําเสนอการตั้งคณะกรรมการในระดับชาติ เพื่อเขามาสรรหาวิธีการซึ่งไดผล 
ในการจัดการ การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําทางทะเลที่เกิดขึ้นมาหาวิธีการใหม ๆ 
การสรางกฎหมายสิทธิหนาบาน การแกไขพระราชบัญญัติการประมงในบางมาตรา
เพื่อใหการปองกันนั้นมีประสิทธิผลอยางแทจริง รวมทั้งการสรางกองทุนเพื่อปรับเปลี่ยน
บางอาชีพที่จะทําใหวิถีทางของทองทะเลนั้นไปดวยกันไดดวยความสมดุล  

ผมจึงกราบเรียน ฯพณฯ  ธีระชัย แสนแกว ในคําถามที่ ๒ และเปน 
คําสุดทายวาเปนไปไดไหมครับที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ จะสรางคณะกรรมการ 
ในระดับชาติขึ้นมา เพื่อเอาจริงเอาจังและยอมรับความเปนจริงวามาตรการที่ผานมา
ตั้งแตป ๒๕๑๕ เราไมไดผลโดยสิ้นเชิงและทองทะเลก็ถูกทําลายอยูจนถึงทุกวันนี้ เปนไป
ไดไหมที่จะสรางคณะกรรมการในระดับชาติใหเกิดขึ้นและเขาไปปรับโครงสรางการแกไข
ปญหาในเชิงรุกอยางแทจริง กอนที่ประชาชนจะตองแบกปนไปไลยิงกันกลางทะเล 
ขอขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย ครับ 



 ๔๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๑/๒ 
  

นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  จากคําถามขอที่  ๒  
ของทานอรรถพร พลบุตร ครับ ก็คือนโยบายเราจะทําอยางไรตอไปเกี่ยวกับเร่ืองวิธีการ
บังคับกฎหมายใหเขมขนกวานี้ในภาพรวม ก็คือทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดย 
กรมประมงขอเรียนวาพระราชบัญญัติประมงฉบับใหมไดมีการยกรางขึ้นแลวอยางเรงดวน
และการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสียซึ่งเปนผูแทนจากภาครัฐ ภาคเอกชน ซึ่งขณะนี้อยูใน
ขั้นตอนการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา สําหรับการลดจํานวนเครื่องมือในการ
ทําประมง กรมประมงมีนโยบายในการดําเนินการลดการลงแรง การประมงของเครื่องมือ 
อวนลากและไดกําหนดมาตรการไมใหมีการตออายุใบอนุญาตเครื่องมืออวนลาก อวนรุน 
มาตั้งแต ๒๕๒๓ เปนตนมา ขอกราบเรียนกับทานเพิ่มเติมวาในเรื่องนี้มันมีทางออก 
ผมจะไดหารือนําเรื่องที่ทานไดถามวันนี้ มันจะตองมีในกอนที่เรากอนจะไปยกราง
กฎหมาย คือตอนนี้กฤษฎีกาก็ไมรูวาขอกฎหมายมันเปนอยางไร วามันจะมีความเขมขน
อยางไร บางทีการแกกฎหมายมันมีหลายฉบับนะครับ มีหลายฉบับที่กระทรวงเกษตรและ
สหกรณที่กําลังนําเสนอที่กฎหมายไมคอยเขมขนเทาที่ควร ไมวาจะเปน พ.ร.บ. ปุย พ.ร.บ. 
สารเคมี อะไรที่ผมทําอยูมันตองทําใหเขมขนมากกวานี้ และของกรมประมงก็เหมือนกัน
กฎหมายประมง ขอกราบเรียนทานวาถาทางออกมีก็คือเราจะตองใชระเบียบสํานัก
นายกรัฐมนตรีตั้งคณะกรรมการขึ้นมากอนที่กฎหมายนี้จะออก ใชระเบียบสํานัก
นายกรัฐมนตรีเพื่อที่จะดําเนินการโดยตั้งคณะกรรมการที่มีสวนเกี่ยวของโดยมีภาครัฐ 
เอกชนก็คือพวกนายทุน  เกษตรกรเขามารวมในอัตราที่ เทา  ๆ  กัน  มันจะมีเวที 
ใหกระทํากัน คือระเบียบนี้สามารถทํากับระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี ----------------------- 
 

        - ๒๒/๑ 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๒/๑ 
 
ซึ่งตัวผมเองไดนําเรื่องนี้เขาไป คือสามารถใชได เอามาใชกอน แลวพอที่กฎหมาย
พระราชบัญญัติประมงที่กฤษฎีกากําลังชี้ออกมาเขาสภาเมื่อไรแลวซึ่งเปนกฎหมายของ
รัฐบาลที่จะเขา ทานก็ตั้งขึ้นมาอีกก็ได รางกฎหมายเขาจะเอาเขมแคไหนอยางไรก็วา 
กันมา แลวหลังจากวาระก็ดําเนินการไป แลวก็ปรับตัวนี้เขาไปใส แตเราตองเดินหนากอน 
กอนที่กฎหมายจะออกนะครับ ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาซึ่งใชระเบียบราชการนี่แหละ 
ทําขึ้นมามันเปนนโยบายแลวเรื่องนี้มันมีปญหาแลว กวากฎหมายจะออกก็ฉิบหายไป 
อีกขั้นหนึ่งนะครับ บางทีกฎหมายทําใหคน โอโฮ บางทีคนมันไมเคารพกฎหมายนะครับ  
ไมเคารพกฎหมาย ผมก็ไมอยากจะเอยไมเคารพกฎหมายมันมีหลายชนิดนะคนเรา 
เพราะฉะนั้นถาทุกฝายเคารพกฎหมาย กฎกติกากันแลวบานเมืองไมอยางนี้หรอกครับ 
เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยนะครับในการที่จะดําเนินการ ผมตองการอยากใหทันใจ 
ทานอรรถพร พลบุตร จริง ๆ วาจะทําอยางไร มีแนวทางนี้ออกผมจะกราบเรียนกับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อที่จะหาแนวทางโดยใชระเบียบสาํนกั
นายกรัฐมนตรีตั้งคณะกรมการแกไขปญหาประมงแหงชาติขึ้นมาไดเลย เราก็เรียกวา 
คณะกรรมการอะไรก็แลวแตแลวแตจะตั้ง แตทุกฝายตองมารวมกัน เอาคนที่มีความรู
มารวมกัน บางทีคนรู อยางผมไมรู ทานรูอยางนี้ ก็แลกเปลี่ยนกันนี่ขนาดไมรูนะ ถาเรื่อง
ออย น้ําตาลหรือเรื่องมันสําปะหลัง ผมรู ถามทานอลงกรณดูครับ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ 
ก็ขอขอบคุณทานสมาชิกนะครับ และก็ไมตองกังวลแลวผมจะเอาขอมูลนี้ใหกับทานไว 
นะครับ เพื่อที่จะเปนขอมูลตอไป และก็จะนําเรื่องนี้ไปหารือทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ และก็ทานรองนายกรัฐมนตรี สนั่น ซึ่งกํากับดูแลเร่ืองนี้ เพราะทานก็
ไปตางจังหวัดก็ขอรองใหผมมาตอบ ก็ขอขอบคุณทานอรรถพร พลบุตร ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณอรรถพรครับ 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาครับ ผมตอง
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ทานไดแสดง
ความจริงใจ แมวาทานอาจจะไมเขาใจปญหาประมง ซึ่งเปนเรื่องปกติไมมีใครเขาใจ 
ทุกเรื่องในโลกนี้ แตผมเห็นความตั้งใจของทาน สิ่งเหลานี้พี่นองชาวประมงอยากเห็น 



 ๔๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๒/๒ 
 
นะครับ การแกไขปญหาของประมงนั้นตองใชความตั้งใจ ความจริงใจ ความเขมขน และ
ความรูรอนรูหนาวรวมกันอยางแทจริง ผมขอสนับสนุนแนวคิดของการตั้งคณะกรรมการครับ 
ผมเชื่อวามันตองเริ่มตนหาทางเลือกใหมแลว ทางเลือกเดิมนั้นไมใชทางแกปญหาแนนอนนะครับ 
ผมขออนุญาตทานวาหลังจากการอภิปรายในกระทูนี้จบลง ผมและ ส.ส. อลงกรณ 
รวมทั้ง ส.ส. ฝงทะเล จะยื่นหนังสือกับทานเรื่องราวของการตั้งคณะกรรมการเพื่อแกไข
ปญหาการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา ซึ่งมีอีกมากมายหลายประเภทดวยกัน อยากให
ท านได รับ เ ร่ื องนี้ ไ ว นํ า เสนอตอท านรองนายกรั ฐมนตรี  ท านนายกรั ฐมนตรี  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อดําเนินการโดยดวนที่สุดตอไป 
ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ เปนอันจบกระทูถามทั่วไป เร่ืองการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวย
การทําประมงที่ผิดกฎหมาย ถามโดย คุณอรรถพร พลบุตร ตอบโดย ทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว ตองขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีธีระชัยดวยครับ  
  ตอไปเปนวาระที่ ๑.๔ เปนกระทูถามทั่วไป เร่ือง ขอรับการสนับสนุน
งบประมาณพัฒนาแหล ง น้ํ า ขุ ด ลอกหนอง ใหญ  ขอ งคุณวิ ฑู ร ย  นามบุ ต ร 
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดมอบหมายให รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว เปนผูตอบนะครับ  ขอเชิญคุณวิฑูรย นามบุตร ครับ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๒/๓ 
 
   นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ระบบสัดสวน ตองกราบ
ขอบคุณทานประธานและทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว กระทูที่แลวของทานอรรถพร 
ทานรัฐมนตรีอาจจะไมคอยถนัด ไมคอยตรงเปานัก เพราะวาลูกอีสานมาตอบปญหา 
เร่ืองประมงชายฝง ทานก็ไปไดครับ แตกระทูที่ผมจะถามนั้นเปนเรื่องของความเดือดรอน
พี่นองชาวอีสาน ทานรัฐมนตรีเองถึงแมจะไมไดรับผิดชอบเร่ืองนี้โดยตรง เปนเรื่องที่ทาน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณจะตองนําไปแกปญหาและรับทราบปญหา 
นะครับ--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๓/๑ 
 
แตผมก็เชื่อวาทานจะตอบปญหาไดอยางดี เพราะปญหาพื้นฐานของพี่นองชาวอีสาน 
โดยเฉพาะเรื่องน้ํา จังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุบลราชธานี หรือจังหวัดอื่นใดใน ๑๙ จังหวัด 
ไมมีความแตกตางกันมาก ในสภาผูแทนราษฎรของเราจะมีการถามกระทูเ ร่ืองน้ํา  
เร่ืองฝนแลงอยูเปนประจํา เดี๋ยวอีกเดือนกันยายน เดือนตุลาคมที่จะถึง เชื่อเถอะครับ  
ในสภาแหงนี้ก็จะพูดกันเรื่องน้ําทวม ไมวาภาคเหนือหรืออีสาน พอเดือนกุมภาพันธ  
มีนาคม เมษายน ก็จะมาพูดเรื่องฝนแลง ไมมีน้ําเพื่อการเกษตร ไมมีน้ําเพื่ออุปโภคบริโภค 
โครงการใหญ ๆ ที่รัฐบาลจะดําเนินการนั้น ที่เรียกวาเมกะโปรเจกต (Mega Project)  
ไมวาเรื่องโครงการผันน้ําโขง ไมวาโครงการน้ํางึมหรือโครงการอื่นใด ผมม่ันใจวา 
สภาผูแทนราษฎรไมมีใครคัดคาน ไมมีใครขัดขวาง เพียงแตโครงการใหญ ๆ เหลานั้น 
ตอนนี้รัฐบาลจะเอาเงินที่ไหนมาดําเนินการถึงจะดําเนินการตอไปได โครงการที่จะเปน 
แกมลิง โครงการที่เปนพื้นที่เก็บกักน้ํา โครงการที่จะดําเนินการใหกับประชาชนเฉพาะหนา 
รัฐบาลตองใหความสําคัญ ปนี้เชนกัน ผมเองมีโอกาสไปเปนกรรมาธิการงบประมาณ 
งบประมาณของกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมชลประทาน  
ที่รัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานรับผิดชอบ วันนี้ทานไมอยู ทราบวาลูกชายทานอยู คงจะจด
ประเด็นปญหารวมไปกับทานรัฐมนตรี นําไปเรียนทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
ในกรรมาธิการงบประมาณไมมีใครไปทักทวงหรือตัดทอนงบประมาณของกระทรวง
เกษตรและสหกรณลงมากเลย โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมชลประทาน เพียงแตมีการปรับ
เกลี่ยบางสวนเล็กนอย แตขณะเดียวกันงบประมาณที่กอตั้งไวมีนอย แลวก็ไมเพียงพอ  
ที่ผมตั้งกระทูถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามแรกก็คือวา อยางโครงการขุดลอกหนองใหญ 
และถือโอกาสนําเรียนใหกับทุกภาคในประเทศไทยดวย เปนเรื่องของโครงการขุดลอก
แหลงน้ําของกรมชลประทาน ปนี้ทั้งประเทศแทบจะไมมีเลย ดังนั้นผมนําเรียนเรื่องนโยบาย
ดวยวา นโยบายเรื่องแหลงน้ําและแหลงน้ําธรรมชาติและการฟนฟูแหลงน้ํา ทางรัฐบาลมี
นโยบายอยางไร และหนองใหญทานจะแกไขปญหาอยางไรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย ครับ 



 ๕๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๓/๒ 
 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  : 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระผมใคร 
ขอตอบกระทูของทานวิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
ที่ ไดก รุณาถามกระทู  วันนี้ ได รับมอบหมายจากทานสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตามที่ทานไดถามวา รัฐบาลมีนโยบาย
ในการที่จะดําเนินการเกี่ยวกับเรื่องน้ําไดอยางไร ก็เปนที่ทราบกันดีวา ระหวางผูถามกับ
ผูตอบก็เปนผูที่อยูดินแดนที่ราบสูงเชนเดียวกัน มีปญหา เมื่อสัปดาหที่แลวผมไดมีโอกาส
มาตอบกระทูเกี่ยวกับเร่ืองน้ําเชนเดียวกัน แตเปนเรื่องน้ําทวมครับทานวิฑูรย กอนที่ 
จะตอบกระทู ในวันนั้นผมก็ไปจังหวัดอุบลราชธานีก็หลายครั้ง อุบลราชธานี ศรีสะเกษ
แลวก็ยโสธร ผานมาทางอํานาจเจริญ ก็ไปเร่ือย ๆ ในฐานะที่ เปนรัฐมนตรี แลวก็ 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็หมายถึงวา ไปตรวจราชการบาง แลวก็ไปดูพี่นอง
รองเรียนมาบางวาภัยแลง พอมีภัยแลงที่จังหวัดอุบลราชธานี ก็ไดสั่งการใหทีมฝนหลวง 
สั่งการใหชลประทานบูรณาการรวมกัน มันก็แกไดอยางเดียววา ในชวงที่มันฝนแลง 
ขาวกลาตาย สูบบุหร่ีเดินผานก็ไมได แลวทีนี้ก็ใหหนวยงานฝนหลวงเขาไปตั้งอยูที่ 
จังหวัดอุบลราชธานี  ก็บอกวาใหขึ้นวันละ  ๒–๓  เที่ยวไดไหม  เพื่อที่จะใหฝนมัน 
โปรยปรายออกมาหนอย -----------------------------------------------------------------------------  
 

- ๒๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ. ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๔/๑ 
 
และก็เมื่อเชานี้ก็ไดมีการพูดจาคุยกันกับทางกรมชลประทาน บอกเปนอยางไรบาง ที่ไดมี
การสั่งการไป ทานรองอธิบดีกรมชลประทานบอกวาฝนเทียมก็ไดขึ้นไป แตมันก็ตกไมมาก 
แตก็ไมคอยทั่วถึงเทาไร มันก็โปรยปรายลงมา แถวอุบลราชธานีก็ตกลงมาบางแลว 
ก็พยายามเอาใจใสในเรื่องนี้ 
  ในสวนเรื่องแหลงน้ํา ในพื้นที่เกือบทุกจังหวัดนะครับที่ในภาคอีสานของเรา
เปนพื้นที่ที่มีความแหงแลง หวย หนอง คลอง บึง นะครับ แมกระทั่งหนาฝนแท ๆ ยังแลง 
ณ วันนี้ แตในขณะเดียวกันบางจังหวัดก็ทวมอยางที่เปนที่ทราบกันดี ในละปเราจะเจอ
พายุ ถาเจอพายุเร็ว หาง ๆ พายุมานี่เราก็มีโอกาส ขาวกลาก็อาจจะมีโอกาสรื้อฟนขึ้นมา
ไดบาง แตบางทีถาหากวาเราปลูกขาวหรือพืชผลทางการเกษตรในชวงเดือนพฤษภาคม 
เดือนมิถุนายน  พอปลูกแลว  ตกกลาหวานขาวแลว  เสร็จเรียบรอยแลงไปจนถึง 
เดือนกันยายน  ในชวงระหวางนี้ถาหากขาวกลาตายแลวมันก็ เปนภัยอยางหนึ่ง
เชนเดียวกัน เขาเรียกวาภัยแลง พอมีอุทกภัยเราก็เรียกภัยแลง เสียทั้งนั้นทั้ง ๒ ทาง 
รัฐก็ตองเสียงบประมาณในการไปชวยเหลือนะครับ และในขณะเดียวกันพี่นองเกษตรกร 
ที่ไดลงทุนไปแลว ไมวาจะเปนลงทุนเรื่องแรงงานตนเอง เร่ืองแรงงาน เร่ืองไถ น้ํามัน 
เร่ืองปุย เร่ืองอะไรตาง ๆ เร่ืองพันธุพืช พอทําเสร็จเรียบรอยแลว น้ําทวมเอาอีกแลว 
แลงเอาอีกแลว ผมเห็นใจจริง ๆ ครับวาอยางเรื่องขุดคลองหนองใหญขอเรียนวา 
โดยกรมชลประทานไดพัฒนาแหลงน้ําหนองใหญเมื่อป ๒๕๓๓ นะครับ และก็ไดสงมอบ
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยองคการบริหารสวนตําบลยางขี้นก เมื่อป ๒๕๔๖ 
นะครับ ตามพระราชบัญญัติกําหนดแผนขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ แลว แตเนื่องจากสภาพในปจจุบันเกิดการตื้นเขิน ไมสามารถ
เก็บกักน้ําไวใชไดอยางพอเพียง ทําใหราษฎรบริเวณดังกลาวไดรับความเดือดรอน  
กรมชลประทานขอเรียนชี้แจงโดยแบงออกเปน ๒ กรณีนะครับ ก็คือกรณีที่ ๑ การขุดลอก
ปกติมีลักษณะเปนการขุดลอกหนองธรรมชาติ ซึ่งภารกิจในลักษณะดังกลาวเปนภารกิจ 
ที่กรมชลประทานไดถายโอนใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น  จึง เห็นควรให 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูดําเนินการ ทั้งนี้กรมชลประทานยินดีที่จะใหการ
สนับสนุนดานเทคนิคและวิชาการเพื่อใหดําเนินการเปนไปอยางถูกตองตามหลักวิชาการ 



 ๕๔ 
สผ. ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๔/๒ 
 
วิศวะของกรมชลประทานตอไป อันนี้เปนขอถามขอแรกนะครับ เปนขอตอบขอแรก 
นะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณวิฑูรยครับ  
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย ระบบสัดสวน ทานประธานครับ เร่ืองแลงในขณะนี้นั้น
ตองเรียนขอมูลไปยังทานรัฐมนตรีครับ ทานดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา เปนรองประธาน
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก็ไดบอกเหมือนกันครับวาอุบลราชธานีจะมีการ
ทําฝนเทียม แตจากการตรวจสอบและจากขอเท็จจริง ถามทานวุฒิพงศ นามบุตร หรือ
ทานอิสสระสมชัย หรือคุณณิรัฐกานต ส.ส. บอบบี้ ยโสธร ซึ่งถามเรื่องน้ําเมื่อสักครูนี้  
ฝนไมตกครับ พวกเราเพิ่งกลับมาจากอุบลราชธานีครับ ผมเลยไมแนใจวาที่ทานบอกวา
เอาฝนเทียมไปตั้งเปนบัญชาการที่อุบลราชธานีทํากี่ครั้ง ไดขึ้นบินบางไหม แลวบินกี่รอบ  
แลวก็สามารถตรวจสอบไดแคไหนวาไดผลมากนอยแคไหน อยากใหทานรัฐมนตรี 
ชวยตรวจสอบดวย เพราะวาที่ผานมาฝนไมตก แตก็ไมใชไมตกเลยครับ ก็มีบาง  
แตไมถึงขนาดกับวามีน้ําเพียงพอ ตอนนี้ละแวกอําเภอพิบูลมังสาหาร อําเภอมวงสามสิบ 
อําเภอเขื่องใน อําเภอเมือง แลงครับ ขาวกลาจะตายหมดแลว เพราะฉะนั้นถาเปนไปได
ทานรัฐมนตรีชวยกําชับฝนหลวง ทําฝนเทียมใหอีก ลองดูครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๕/๑ 
 
  สวนประการตอมา ที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานครับ ชวงนี้น้ําโขง
อาจจะดูลนฝง แตขณะเดียวกันน้ําในไรในนานี่แหงแลง ประสบปญหาอยางนี้มาตลอด 
ครับ ผมตองกราบเรียนเร่ืองนี้ไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็ไปยังกรมชลประทานดวยครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ทานรองฯ วีระ รองอธิบดีกรมชลประทาน ทราบวาทานมาเชนกัน  
อยูหลังบัลลังกขณะนี้  ทานครับ  กรรมาธิการน้ําไดศึกษาอะไรไว เยอะแยะครับ 
ในสภาผูแทนราษฎร เปนความหวัง เปนความฝนพอสมควรวาโครงการนั้นโครงการนี้ 
จะอยูในแผนปงบประมาณ ๒๕๕๒ ของกรมชลประทาน แตพอไปดู ที่เปนแผนนั้น 
ไมมีเลยครับ ผมยกตัวอยางก็ไดครับ ที่ยืนยันกับพวกเราวารับรองแผนงานนี้ไดแนนอน 
เชน แผนงานขุดลอกหนองขอน อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ทานก็บอกวาจะได  
เชน  โครงการสถานีสูบน้ําหรือคลองสงน้ําดอนไมคูน  ทุงมณี อําเภอมวงสามสิบ  
จังหวัดอุบลราชธานี หรือเชน โครงการคลองสงน้ําที่บานนามน ตําบลกอเอ อําเภอเขื่องใน  
ทานก็บอกมีในแผน ไดแนนอน พอไปดูในงบประมาณครับ ไมมีเลย ทานรองอธิบดี 
หลอกพวกเราหรือเปลา หรือวาทานรัฐมนตรีไปตัดโครงการออก หรือดวยเหตุผลอันใด 
และแมกระทั่งเรื่องหนองใหญที่ผมกราบเรียนถามกระทูทานรัฐมนตรีนี่ครับ ผมก็ 
รู อีกครับ วาทานรัฐมนตรีก็จะมาตอบแบบนี้ครับ เพราะวาโครงการขุดลอกตอนนี้ 
ถายโอนไปเปนงานของทองถิ่น ทองถิ่นตองเปนผูดําเนินการกอสรางหาเงินงบประมาณ 
มาดําเนินการ ทานประธานครับ มันเปนไปไมไดครับ มันไกลเกินฝนมากทานครับ ตอนนี้
บอกวาโครงการใดที่มีเนื้องานนอยกวา ๒ ลานคิว หรือ ๒ ลานลูกบาศกเมตร ต่ํากวา  
๒  ลานคิวนี่  เปนหนาที่ ของทองถิ่นไปดํา เนินการ  เกิน  ๒  ลานคิวขึ้นไปนี่ค รับ  
กรมชลประทานถึงจะสามารถเปนหนวยงานเปนเจาของโครงการดําเนินการได ทานครับ 
เชื่อผมเถอะครับ ทองถิ่นในประเทศไทย ไมวา อบต. หรือ อบจ. ไมมีงบ หรือถามีงบก็ไม 
ตั้งงบกอสรางที่จะดําเนินการโครงการขนาดลานลูกบาศกเมตร ๒ ลานลูกบาศกเมตร
หรอกครับถา ๒ ลานลูกบาศกเมตร คิดราคากลางทั่ว ๆ ไป ตองใชเงินอยูประมาณ ๗๐ ถึง  
๘๐ ลานบาท อบต. ที่ไหนมีเงิน ๗๐ ลานบาท อบจ. ถึงแมจะมี จะมี อบจ. ไหนครับ 
เอางบประมาณมาลงแหลงน้ํ าที่ เดียว  ๖๐–๗๐  ลานบาท  ดังนั้น  ทานรัฐมนตรี  
กรมชลประทาน กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น และทองถิ่นตองไปประสานกัน ไปแกไข 



 ๕๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๕/๒ 
 
หลักเกณฑ ซึ่งผมทราบวาไมใชกฎหมายครับ เปนระเบียบ เปนขอบังคับ ซึ่งสามารถ
ดําเนินการได อยากจะใหทองถิ่นกับกรมชลประทาน และหนวยงานที่เกี่ยวของไปปรับไป
แตงเพื่อใหหนวยงานดําเนินการได และตอไปทางกรมชลประทานก็จะไมตองมาอางวา
มันเปนเรื่องของทองถิ่น มันเปนเรื่องของ อบต. มันเปนเรื่องของชาวบาน ทานครับ ผมขอ
ฝากไวแคนี้ละครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับสมาชิกสภาเทศบาลตําบลยางชุมนอยจากจังหวัด 
ศรีสะเกษดวยความยินดีครับ ทานสมาชิกสภาเทศบาล ขณะนี้อยูในวาระการประชุม 
เ ร่ืองกระทูถามทั่วไป  เ ร่ืองขอรับงบประมาณพัฒนาแหลงน้ําขุดลอกหนองใหญ  
จังหวัดอุบลราชธานี ถามโดย ส.ส. วิฑูรย นามบุตร ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว ขอเชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย 
ตอบครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ธีระชัย  แสนแกว ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอตอบกระทูถาม ขอที่ ๒ ของทานวิฑูรย นามบุตร ก็เปน
ปญหาที่เราไดรับทราบกันอยูแลวนะครับวาเกี่ยวกับเร่ืองพระราชบัญญัติการถายโอน  
มันก็มีขอจํากัดของมันอยู  แตมันก็มีทางออกครับ  ก็หมายถึงวาในหลายจังหวัด  
ในหลาย ๆ จังหวัดก็คลาย ๆ กัน ก็หมายถึงวาเวลาเขาไปสํารวจ เวลาเขาถายโอนมาให 
อปท. บางที อบจ. ก็สังกัดองคกรปกครองสวนทองถิ่น ก็รับงานมา แตในโครงการนั้นรอย
กวาลาน ซึ่งเขาไมมีปญญาในการที่จะทํา ไมมีสตางค ไมมีเงิน เงินก็นอย ถาหากวามาทํา
อยางเดียวก็จะมีปญหาอยางที่ทานวิฑูรยไดเขาใจนะครับ -------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๖/๑ 
 
แตในขณะเดียวกันมันก็ มีทางออก  ก็หมายถึงวาเราจะตองมีการศึกษารวมกัน  
ศึกษารวมกัน บูรณาการรวมกันงานเล็ก อบต. ทํา องคกรปกครองสวนทองถิ่น งานใหญ 
มันตองกรมชลประทานทํา บางทีหนวยงานราชการตาง ๆ คือในสวนของทองถิ่น 
เทาที่ทราบเขาก็ไมมีปญหา ปกติเขาก็ไมมีสตางคอยูแลว สตางคนอย ไมใชวาไมมี 
สตางคนอยแลวไปทําอยางอื่นนะครับ ถากระจายกันออกมาแลวในแตละ อบต. ก็ดี 
เมื่อสักครูนี้ที่ผมตอบไปวามันเขาไป อบต. ของ อบต. ยางขี้นก แลวก็โครงการนี้ก็เปน
โครงการที่ใหญตามที่ทานวิฑูรยเขาใจ และในขณะเดียวกันก็ขอให อปท. ก็ตองชี้แจง
เหตุผลและความจําเปนประสานงานกับกรมชลประทานเพื่อสงมอบพื้นที่คืนใหกรม 
ก็หมายถึงวาสามารถสงมอบใหไดกลับคืนใหกรมชลประทาน ทั้งนี้ในขณะเดียวกัน อปท. 
ก็ตองไปชี้แจงทําความเขาใจกับพี่นองในพื้นที่ที่จะดําเนินการกอสราง วาไมมีการจาย
คาชดเชยดวย เพราะวาเดี๋ยวนี้ถาหากวาเวลาเราจะทําอะไรสักทีหนึ่ง ประเด็นที่มันเปน
ปญหาสําคัญ โครงการชลประทานใหญ ๆ  ก็เจออะไร เจอม็อบ เอ็นจีโอ (NGO)  
เจอสภาพแวดลอม เจออีไอเอ (EIA) เจออะไรทั้งหมด กวาทุกอยางมันจะเรียบรอยได แลว
โครงการเล็ก ๆ ก็เหมือนกัน ถาหากวาไปเชื่อมโยงสามารถไปพูดกันไดวาไมตองการที่จะ
ใชเวนคืน เราสามารถถาตัดทอนไปแลวมีเวนคืนไมตอง ถาคุยกันไดมันก็ไปไดงาย 
เพราะวางบประมาณในการที่จะไปใชจายเงินเวนคืน ผมยกตัวอยางในเขตของผมนะครับ 
ผมก็  ส .ส .  เหมือนกัน  จังหวัดอุดรธานี  คือเงินคา เวนคืนอางเก็บน้ํ า  ตั้ งแตผม 
ยังเด็ก ๆ อยู จายเงินเวนคืนไป ๓๒๐ ลานบาท ทั้งจังหวัดกาฬสินธุ ทั้งจังหวัดอุดรธานี 
มากกวาเงินสรางอางอีก การสรางอางเก็บน้ําธรรมชาติ วังสามหมอโครงการพระราชดําริ 
โครงการประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท แตเสียเงินคาเวนคืนไป ๓๐๐ กวาลานบาท  
เมื่อวันกอนผมซัดใน ครม. อยู ก็เร่ืองอยางนี้ซึ่งก็ไมอยากจะไปเอยหาอะไรกับทางนี้เขา 
เพราะวามันเปนเรื่องเกามันก็เปนอยางนี้ ปญหามันก็จะเปนอยางนี้ ถาสมมุติวามีงบก็ไป
เจอปญหาตรงนั้นอีก เอาอยางนี้ก็แลวกันนะครับวาผมไดคุยกันกับทางทานรองอธิบดีวา  
ถาโครงการที่ทานวิฑูรยไดนํามานี้ใหทาง อปท. คืนมา คืนมาที่กรมชลประทานแลวตั้ง
ออกแบบสํารวจลงไป นี่ผมสั่งเลยวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
จะสั่งรองอธิบดีไดไหม ไมใชวาพูดเอาใจทานนะครับ ผมก็ขออนุญาตทานรัฐมนตรีวาการ 



 ๕๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๖/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ถาในเมื่อมอบใหผมมาตอบแลวเวลาผมพอรับปากอะไร 
ไดบาง ไมใชรับปากแบบขี้หมูขี้หมาก็ชวยกันเพื่อแบงเบาภาระใหกับพี่นองซึ่งเปนตัวแทน
ของพี่นองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร มีไมมากก็นอยแตเร่ืองฝนเทียมผมก็ถาม 
ทานจริง ๆ แตมันไมเพียงพอ ผมก็บอกวามันตกพอปรอย ๆ นี่ครับ บางทีมันขึ้นไปแลวกะ
วาเผื่อเอาไววาขึ้นที่จังหวัดสุรินทร เผื่อมันจะไปตกที่จังหวัดอุบลราชธานี บางทีถาขึ้น 
ใกล ๆ ขึ้นที่แถวจังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดอํานาจเจริญ มันก็ไปตกสุวรรณเขตครับ ขาม
เขตไปตกที่ลาวก็มีบางที ผมก็พูดใหกับพวกสวนราชการดูวาใหขึ้นบอย ๆ แลวตอนนี้
หนวยหนึ่งอยูที่แถวขอนแกนนะครับ อยูแถวขอนแกนก็อาจจะไประดมพลอยูแถว
อุบลราชธานีก็ได ใหสํารวจมาวามีอยูหนวยที่อีสาน มีอยูโคราชที่หนึ่ง อยูที่ขอนแกนที่หนึ่ง 
แลวก็อยูที่ อุบลราชธานีที่หนึ่ง อุบลราชธานีเพิ่งไปได ๓ อาทิตยนี้ เองนะครับ ก็มี
อุบลราชธานี ศรีสะเกษ สุรินทร บุรีรัมย แลงหมดครับเพราะวายังไมไดเจอพายุแตถาพายุ
มา เรา เจอหางก็ยั งพอใช ได  เจอหางพายุ มันก็พอชุ มชื้ น ไดบ าง  บางทีก็ท วม 
ถาเจออยางหนัก แตมันก็ยังดีเพราะทวมแลวมันไหลลงแรงมันก็เปนอยางนี้ละคือวิธีการ  
ก็ขอขอบคุณทานวิฑูรย ก็ดีใจกับพี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีทางผูที่ตั้งกระทูถามผม 
ก็ตอบไดแคนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๑ 
 
ในสวนงบประมาณตาง ๆ ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไมรูวาพิจารณาเสร็จหรือยัง  
แลวก็งบประมาณจะเขาในสัปดาหหนาก็ซัดกันในงบประมาณเลย รัฐมนตรียังไมมี 
ปญญาเลยนะครับ เพราะวาอยูที่กรรมาธิการวิสามัญในการพิจารณา อยากไดอะไร 
วากันในตรงนั้นเลยนะครับ วากันในตรงนั้นเลย ไมรูวาวากันไดอยางไร ผมก็ไมเคยเปน
กรรมาธิการวิสามัญสักทีหนึ่ง เพราะฉะนั้นเอาตรงนี้ แตในฐานะกํากับดูแลในเรื่องนี้ 
ที่ไดตอบกระทูกับทานนี่นะครับจะพิจารณา  จะพิจารณาเรื่องนี้ เพื่อที่จะใหทาน 
ไดดําเนินการใหได เพื่อแบงเบาภาระใหกับพี่นองประชาชนในเขตนั้นเพื่อแกไขปญหา 
แหงแลงเพื่อเปนการถาวรตอไป ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณวิฑูรยครับ  
   นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขอฝากอีก
เล็กนอยครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย  
ระบบสัดสวน ความเห็นของทานรัฐมนตรีกับผมนี่ตรงกันแลวครับ เร่ืองโครงการขนาดเล็ก
ขอใหเปนของทองถิ่น โครงการขนาดลานสองลานทองถิ่นเขาพอมีกําลังทําไดครับ แตถา
โครงการขนาด ๗๐–๘๐ ลานบาท ไมมีทางเลยทาน แตเร่ืองนี้ทานประธานตองเรียนกับ
ทานรัฐมนตรีวาไมใชเฉพาะโครงการหนองใหญที่ผมนํามาสอบถามเปนกระทูวันนี้ครับ 
ผมอยากใหรัฐบาลออกเปนนโยบายครับ ออกเปนนโยบายและดําเนินการประสานงานกับ
คณะกรรมการกระจายอํานาจ ประสานงานกับสวนเกี่ยวของตาง ๆ ครับ เพราะฉะนั้น 
มันจะเกิดชองวางระหวางโครงการที่ ๑๐  ลานบาท  ๒๐ ลานบาท  ๓๐ ลานบาท 
๔๐ ลานบาท ๕๐ ลานบาท ไมมีหนวยงานสวนกลางดําเนินการให ทองถิ่นก็ไมไดทํา  
ทานครับ นี่คือสิ่งที่ตองทําให เพราะฉะนั้นโครงการบางประเภท อยางเชน ฝายธาตุนอย 
โครงการพี ๔ (P 4) ผมพูดถึงพี่นองยางชุมนอยที่มาฟงดวยวันนี้ พี่นองยางชุมนอย  
ศรีสะเกษ ก็ใชฝายธาตุนอยรวมกัน พี ๔ แตขณะเดียวกันทานตั้งงบใหแคสิบกวาลานบาท 
เองครับปนี้ อําเภอยางชุมนอย อําเภอเขื่องใน  ถึงเวลาก็แลงครับ ไมมีทางเลือก 
เขาทําอยางไรครับทานประธาน  จุดบั้งไฟกัน  จัดจุดบั้งไฟกันสนุกสนานยิ่งใหญ 
 



 ๖๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นทางรัฐบาลตองใหความสนใจเรื่องน้ําเปนพิเศษครับ ทานไมตองตอบก็ไดครับ 
ฝากเปนขอสังเกตไป 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัยครับ 
   นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อความสบายใจ เพื่อเปนการย้ํานะครับวาการขุดลอก 
หนองขอนของบานหัวชาง ตําบลหนองบอน อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งตอนแรก
ก็ไดรับงบประมาณ ๕ ลานบาท และไดพิจารณานําเสนอบรรจุเขาแผนแลวในป ๒๕๕๒  
เพิ่มเติมแลว จากกรรมาธิการงบประมาณ เปน ๑๕ ลานบาท ในวงเงิน ๑๕ ลานบาทนะครับ 
แตก็ไมไดรับการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการวิสามัญเอาเขาไปแลวแตไมไดรับ 
การพิจารณาจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งที่ผมบอกไปเมื่อสักครูนี้ ซึ่งกรมชลประทาน 
จะพิจารณาและหาแนวทางชวยเหลือใหนะครับ คือพิจารณาตอนแรกเขาแผนไว  
๕ ลานบาท  แลวก็แปรญัตติในตรงนี้ ไป ๑๕ ลานบาท  อันนี้ขอมูลสด ๆ  เลยครับ  
ของจริงเลย เขาก็เขียนมาใหผมเหมือนกันนะครับ แลวทีนี้ก็จะพิจารณาหาทางชวยเหลือ
ตอไป ก็ขอฝากทานไวดวย พี่นองจะไดสบายใจนะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันจบวาระกระทูถามทั่วไปเรื่องขอรับงบประมาณพัฒนาแหลงน้ํา ขุดลอกหนองใหญ 
ถามโดย  คุณวิฑูรย นามบุตร ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ คุณธีระชัย แสนแกว ครับ ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีธีระชัยดวยครับ  
   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๒ เร่ืองกระทูถามสดนะครับ  
   วาระที่  ๑ .๒ .๑  กระทูถามสด  เ ร่ือง  รายการสนทนาประสาสมัคร  
ถามโดยคุณเทพไท เสนพงศ ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมีหนังสือ
มาถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาติดภารกิจ ไมสามารถจะมาตอบกระทูถาม 
คร้ังนี้ได ขอเลื่อนตอบไปอีกอาทิตยหนึ่งครับ เชิญคุณเทพไทครับ 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๓ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย
วันนี้ตองขออนุญาตทานประธานเพื่อแสดงความในใจตอสภาแหงนี้  สืบเนื่อง 
ถาทานประธานจําไดก็คือวา ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๒๘/๑ 
 
เมื่ออาทิตยที่แลวผมไดตั้งกระทูสดเรื่องรายการสนทนาประสาสมัคร กับสภาแหงนี้เพื่อให 
ทานนายกรัฐมนตรีทานไดมาตอบ ทานก็ชี้แจงกับผมวาสัปดาหที่ผานมาทานไมวาง  
ทานมีภารกิจสําคัญจริง ๆ ขอเลื่อนเปนอาทิตยนี้ ผมก็ไดรับหนังสือจากสํานักงาน
เลขาธิการนายกรัฐมนตรีชี้แจงความจําเปนของนายกรัฐมนตรี เมื่อสัปดาหที่แลว 
วาทานติดภารกิจตองเฝารับเสด็จพระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร ซึ่งผมเห็นวา
เปนเรื่องที่ มีความจําเปนจริง ๆ ผมก็ไมติดใจครับทานประธาน แตผมก็ไดพูดกับ 
ทานประธานวา สัปดาหนี้ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมา ผมขอจองกฐินไวกอน วันนี้ผม
ไดรับหนังสืออีกฉบับหนึ่งครับ  ฉบับเมื่ออาทิตยที่แลวลงลายมือโดย นายลอยเลื่อน 
บุนนาค ฉบับนี้เปลี่ยนคนเปน นางฐาปนี อาจณรงค บอกวานายกรัฐมนตรีติดภารกิจ
สําคัญไมสามารถมาตอบกระทูถามได แคนี้ครับทานประธาน ทําใหผมติดใจวาภารกิจ
ของนายกรัฐมนตรีที่สําคัญคืออะไรกันแน กระทูนี้เปนกระทูสดครับทานประธาน ซึ่งเปน
กระทูสดที่คางมาจากสัปดาหที่แลว ผมคิดวานายกรัฐมนตรีนาจะเตรียมตัวถามีความ
จริงใจตอสภาแหงนี้ ใหสมกับที่พลพรรคทานใหฉายาวาทานมนุษยสภา แตวันนี้ผมคิดวา
ฉายานี้ตองถอนออกแลวทานประธาน  ในภาวะที่บานเมืองวุนวายอยู ในขณะนี้ 
นายกรัฐมนตรีตองใหความสําคัญกับสภาแหงนี้ ตองมาตอบกระทูถามพวกผม ผมคิดวา
วันนี้คงจะไดรับคําตอบจากนายกรัฐมนตรี ในฐานะที่เปนฝายบริหาร ผมฝายนิติบัญญัติ 
ที่จะตั้งกระทูถาม แลวก็ผมก็สบายใจเมื่ออานขาวหนังสือพิมพวาวันนี้นายกรัฐมนตรี 
มีอารมณดีเปนพิเศษ ก็คือวาผมเห็นพาดหัวหนังสือพิมพมติชนครับ สมัครระรื่นโชวลูกคอ 
๑๑ เพลงรวด ในขณะที่บานเมืองเปนอยางนี้ ทานประธานคิดดูครับไปรองเพลง ๑๑ เพลง
รวดนะครับ ดูทานั่งสิครับ เหมือนกับพอเปรมในสี่แผนดินเลยผมวา ผมก็คิดวาคงจะไดรับ
คําตอบในกระทูสดของผมอยางสมเหตุสมผล แตที่ไหนไดครับ ทานไมมาวันนี้ ผมไมทราบวา
ทานอยูที่ไหน ในขณะที่เปนนายกรัฐมนตรีทําเนียบรัฐบาลถูกยึด ถูกพี่นองประชาชนยึด
ทําเนียบรัฐบาล เปนนายกรัฐมนตรีจรจัด เปนนายกรัฐมนตรีเรรอน ก็ไมรูวาอยูที่ไหน วันนี้
ถาทําเนียบถูกยึดนายกรัฐมนตรีตองมาสภาครับทานประธาน แตที่ไหนไดผมดูขาวแลวไป
กองบัญชาการกองทัพไทยหลายคนนินทาวาไปซุกปกทหาร แตวาผมไมคิดอยางนั้น 
ผมอยากใหนายกรัฐมนตรีมาตอบสภาแตวันนี้ดูเหตุผลแลวไมสมเหตุสมผลเลยครับ 



 ๖๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๒๘/๒ 
 
ทานประธาน ผมเองไมอยากจะใหสื่อมวลชนไปพาดหัวในวันพรุงนี้ เดี๋ยวนายกรัฐมนตรี
จะอารมณเสียอีก หาวาเปนนายกรัฐมนตรีขี้ขลาดตาขาวหนีสภา 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณเทพไทครับ มีผูประทวงครับ คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมประทวงทานประธานในฐานะ
ที่เปนผูควบคุมในการประชุม ทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูนั้น ไดกลาวถอยคําที่ใสราย
นายกรัฐมนตรี โดยใชคําวา นายกรัฐมนตรีจรจัด ผมจึงบอกวาใหทานประธานไดสั่ง 
ใหถอน เพราะวาคนทั้งบานเขารูวา คนที่ไปยึดทําเนียบอยูเวลานี้นั้น หนึ่งในนั้นก็คือ  
ส.ส. พรรคประชาธิปตย เพราะฉะนั้นนี่นะครับการที่จะใสรายนายกรัฐมนตรีของประเทศนี ้
โดยไมมีการให เกียรติกันนั้น  ทานประธานตองควบคุม  และตองสั่งการใหถอน  
ถาไมถอนในสภาวันนี้ก็จะวุน เพราะวาผมก็จะไมยอมเหมือนกัน ขอบคุณทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ผมจะวินิจฉัยนะครับ คุณเทพไท เสนพงศ ไดขอสิทธิก็เนื่องจากเปนเจาของกระทูในการ
อภิปราย  วาสาเหตุที่ทานนายกรัฐมนตรีไมมาตอบ  แตสิ่งที่คุณเทพไท  เสนพงศ  
พูดถึงแมวาจะเปนเรื่องจริงแตมันก็ไมสมควรที่จะพูดนะครับ กระผมขอใหถอนนะครับ  
คําวา นายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีจรจัด นายกรัฐมนตรีเรรอน ขอใชคําอื่นคําพูดอื่น 
ที่แสดงความหมายใกลเคียงกันก็ถือวาใชไดครับ ขอถอนดวยครับ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ผมทราบวาสภาแหงนี้พูดความจริงไมได ก็ถอนครับทานประธาน ขอเปลี่ยนใหมครับเปน
นายกรัฐมนตรีพเนจร เปนนายกรัฐมนตรีที่เจาไมมีศาล เปนนายกรัฐมนตรีที่ไมมีทําเนียบ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณเทพไทครับ ถอนคําเดิมแตไปใชคํานี้ก็มีลักษณะเสียดสีเชนเดียวกันนะครับ ตองขอให
ถอนอีกครั้งหนึ่งครับ ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวง ทานผูประทวงไมตองประทวงนะครับ  
ผมวินิจฉัยใหแลวครับ ขอใหถอนอีกครั้ง 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ดวยความเคารพ 
ทานประธานครับ ขอถอนครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานผูประทวงไมตองประทวงแลวครับ ผมวินิจฉัยเสร็จเรียบรอย 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใชสิทธิอะไร 
หามผมครับ ทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานวาอะไรนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใชสิทธิอะไร 
หามผม ผมประทวงทานประธานดวย เมื่อสักครูนี้ทานประธานใชคําพูดวา แมวาเปน 
เร่ืองจริงก็พูดไมได นายกรัฐมนตรีประเทศไหนละจรจัดครับทานประธาน ทานประธาน 
ใชดุลยพินิจอยางนี้ไดอยางไร ผมก็อดทนกับทานประธานมาพอสมควรเหมือนกัน  
ทานประธานก็ไมถูก นายเทพไทเลยตองใชคําเสียดสีอยางอื่นไปตอ ผมบอกวา 
ทานประธานกับผมจะมีไมตรีอะไรกัน แตทานประธานควรจะรูวาทานประธานตองทํา
หนาที่เปนกลางในที่ประชุม มีการกลาวใสรายผูนําประเทศทั้งที่ รูวาคนทั้งประเทศ 
เขามีความเจ็บปวดรวดราวกับพฤติการณที่ไปยึดทําเนียบรัฐบาล และมาพูดในลักษณะ
การใหทายบอกวาเปนจริงแตก็พูดไมได ทานประธานไมสมควรเลย ขอบคุณทานประธาน 



 ๖๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ คือผมพูดในลักษณะเปรียบเทียบถึงแมวาเปนเรื่องที่จะ 
เปนจริงก็จริงนะครับ แตก็ไมสมควรที่จะพูดเพราะเปนการพูดในลักษณะเสียดสี  
แลวผมปฏิบัติหนาที่นะครับ ผมไมไดถือวาใครอยูพรรคฝายคาน ใครอยูพรรครัฐบาล  
ผมวินิจฉัยไปตามเหตุการณขอเปนจริงในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ดวยความเปนธรรม 
ก็ขอวินิจฉัยใหคุณจตพุรไดเขาใจดวยครับ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอประทวงทานประธานตอครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  คือทานประธานใชดุลยพินิจ 
ไมเหมาะสม ทานประธานจะใหใชคําพูดวา เปนนายกรัฐมนตรีจรจัด ทานประธานวินิจฉัยวา
แมวาเปนความจริงก็ตามแตวาพูดมาไมเหมาะสม นายกรัฐมนตรีสมัครหรือครับ 
นายกรัฐมนตรีจรจัด แตเปนเพราะ ส.ส. ในพรรคประชาธิปตยหนึ่งในแกนนําไปยึด
ทําเนียบรัฐบาล นายกรัฐมนตรีเขาหลีกเลี่ยงที่จะปะทะดวยกําลัง แลวทานประธานใช
ดุลพินิจแบบนี้หรือทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับ แลวก็วินิจฉัยดวยความเปนธรรม วินิจฉัยจากสถานการณ 
ที่เกิดขึ้น แลวไมไดพูดวาสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนเรื่องจริงนะครับ แตผมบอกวา
ถึงแมวาจะพูดในลักษณะที่เปนความจริง ก็เปนคําพูดที่ไมสมควรที่จะใชเพราะเปน
ลักษณะเสียดสีนะครับ ไมใชพูดวาในทํานองวาเปนเรื่องจริงที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร 
จะตองเปนอยางที่พูด ซึ่งผมไมอยากใชคําพูดเหลานี้ครับ เพราะฉะนั้นเมื่อวินิจฉัยแลว 
แลวคุณเทพไทไดยินดีที่จะถอนคําพูดแลวมันนาจะจบไปไดนะครับ เชิญคุณเทพไท 
ตอครับ ขอระยะเวลาสั้น ๆ นะครับ เราจะไดเขากระทูตอไป   
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ที่ทานประธานไดวินิจฉัยขอทวงติงของทานสมาชิก ซึ่งอาจจะเขาใจผิดวานี่คือสนามหลวง 



 ๖๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๓ 
 
ซึ่งทั้งที่นี่คือสภาผูแทนราษฎร 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงใชไหมครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ตองใหถอนคําพูด ผมแยกแยะ
ออกวาอะไรคือสนามหลวง อะไรคือสภาผูแทนราษฎรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ก็พูดลักษณะใสรายผมเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมไมรูหรือครับวาอะไรคือสภา เมื่อคราวที่แลวทานประธาน 
ก็ครั้งหนึ่งแลว ทานประธานจําไดไหมครับวา ตอนนายกรัฐมนตรีขอเลื่อนเหมือนกับวันนี้ 
นายเทพไทบอกเองวา แมวานายกรัฐมนตรีจะมาก็รูแลววาจะตอบวาอยางไร แลวผมก็
ถามวาจะถามหาอะไร วันนี้ก็เหมือนกันครับทานประธาน ลักษณะการดูถูกผมแบบนี้วา 
ผมไมสามารถแยกแยะไดวาอะไรคือสภา อะไรคือสนามหลวง ผมบอกวาการพูดใน
ลักษณะแบบนี้มันกลายเปนการดูถูกกัน เพราะฉะนั้นขอใหถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมเขาใจการประทวงนะครับ คุณเทพไทพูดในลักษณะวา ผมกําลังเรียบเรียงคําพูดของ 
คุณเทพไทนะครับวาทานผูนั้นไมสามารถแยกแยะไดวาในสภาหรือในสนามหลวง มันก็
เปนคําที่อาจจะทําใหเกิดการเสียดสีกับคุณจตุพรได ผมวาเราพูดในเรื่องที่เกี่ยวของกับ 
การตั้งกระทูดีกวานะครับวาคุณเทพไทไมสบายใจวาทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจไมมา
อยางนั้นจะดีกวาครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๓๐/๑ 
 
ขอใหคุณเทพไทถอนเถอะครับ แลวผมอยากจะเรียนพวกเราในที่นี้เลยนะครับ ผมมีความ
พยายามตั้งใจจริงอยางยิ่ งที่อยากจะยกระดับการอภิปรายของพวกเราในสภา
ผูแทนราษฎรแหงนี้ใหเปนไปดวยหลักการ เปนไปดวยเหตุผลนะครับ การโตเถียงแบบนี้ 
ไมเกิดประโยชนกับสภาผูแทนราษฎรของเราเลย ตองขอความกรุณา ขอความรวมมือของ
ทุกฝายดวยครับ เชิญคุณเทพไทตอครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ใหถอนกอน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรผมยังไมไดอนุญาตเลยนะครับ ถาจะประทวง ประทวงไดครับ ผมบอกให 
คุณเทพไทถอนนะครับ แลวก็อภิปรายตอ ขอเชิญคุณเทพไทถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ดวยความเคารพทานประธาน
เปนอยางยิ่งครับ ผมขอถอนนะครับ แตวาสิ่งที่ผมพูดไปเมื่อกี้นี้ทานประธานตีความหมาย
ผิดนะครับ คือเจตนาของผม ที่ผมพูดนี่ผมตองการจะชี้ใหเห็นวาคนบางคนเคยชินกับ 
อยูทองสนามหลวง พอมาอยูสภาแลวปรับตัวไมได แคนั้นเองครับทานประธาน ผมไมได
วาเขาแยกแยะไมถูกนะครับทานประธาน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ครับ มันก็เปนสาเหตุที่จะถูกประทวงอีกนะครับ คุณจตุพรประทวงเรื่องที่คุณเทพไทพูดไป
เมื่อสักครูนี้ใชไหมครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพ ผมเองเขาใจ
ทานประธานวาทานประธานตองการยกระดับการอภิปราย แลวผมเองถาทานประธาน
ขณะทําหนาที่ประธานนะครับ ผมเองเวลาขึ้นมาประทวงหรือแมกระทั่งเปน ผูอภิปรายเอง 
ผมจะเสียความยุติธรรมจากประธานสม่ําเสมอ  และผมเองตองเปนฝายยอมรับ  
เพราะผมมีความรูสึกวาผมรูจักกับทานประธาน แตความรูจักระหวางทานประธาน 
 
 



 ๖๘ 
สผ  ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๐/๒ 
 
กับผมนั้นทําใหผมสูญเสียความยุติธรรมโดยสิ้นเชิง แตวาตอไปนี้ผมจะไมยินยอมอีกแลว 
นายเทพไทเปนมนุษยตนไหนละครับ ที่จะมาดูถูกผมในลักษณะการไมรูจักวาสนามหลวง
คืออะไร สภาคืออยางไร แลวที่ปลอย ส.ส. พรรคประชาธิปตย ไปยึดทําเนียบรัฐบาลนั่น
หมายความวาอยางไร 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรครับ คือผมสั่งใหถอนมา ๓ คร้ังแลวนะครับ คร้ังนี้ก็จะตองสั่งใหถอนอีกครั้งหนึ่ง
ครับ แตผมอยากจะวินิจฉัยอยางนี้ แลวก็เรียนคุณจตุพรใหทราบนะครับ การปฏิบัติหนาที่
ของผม ผมไมไดถือหรอกครับวาคุณจตุพรอยูพรรคเดียวกับผม คุณจตุพรสนิทสนมกับผม
มาเกา คุณจตุพรอาจจะคิดวาตัวเองไมได รับความยุติธรรม แตผมยืนยันนะครับ 
การปฏิบัติหนาที่ของผมทุกครั้ ง เปนไปดวยความยุติธรรม  โดยยึดขอบังคับของ 
การประชุมสภา โดยยึดกฎหมายรัฐธรรมนูญเปนที่ตั้งนะครับ เพราะฉะนั้นขอใหบรรดา
ทานสมาชิกทุกทานสบายใจไดครับ ผมดําเนินการประชุม ผมจะไมใชคําวา ควบคุม 
การประชุม ดําเนินการประชุมดวยความยุติธรรมอยางแนนอนครับ ตองขอเชิญคุณเทพไท
ถอนอีกครั้งหนึ่งครับ แลวผมขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ขอถอนตามที่ทานประธานไดสั่งนะครับ ดวยความเคารพทานประธานเปนอยางยิ่ง  
และผมก็จะไมตอแยกับผูประทวงอีกแลวครับทานประธาน เพราะวาไมใชคูชกของผม 
ผมจะถามนายกรัฐมนตรี 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพร ประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ถอยคําเปนลักษณะการดูถูกซ้ํา 
วาผมจะไมตอแยกับผูประทวงอีกแลว เพราะวาไมใชคูชกของผม ผมบอกวาคนเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในที่นี้จะตอง 



 ๖๙ 
สผ  ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร ๓๐/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ เร่ืองถอยคําใชไหมครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ฟงใหจบสิครับทานประธาน 
นายเทพไท เสนพงศ แมวาจะถอนคําพูดเมื่อกี้นี้ที่ทานประธานใหถอน แตสุดทาย 
ก็มาดูถูกเหยียดหยามตอวาจะไมตอแยกับผม เพราะไมใชคูชก ดูเสมือนวานายเทพไท 
มีศักดิ์ศรีความเปนมนุษยเหนือกวาผม แตที่ผมไดยืนประทวงในสภานั้นผมประทวง 
ตามขอบังคับ  เพราะฉะนั้นทานประธานจะปลอยใหนายเทพไท  ซึ่ง รูอยูแลววา 
วันนี้นายกรัฐมนตรีไมตอบ แลวทานประธานก็ปลอยใหมีการอภิปราย ทายที่สุด 
ก็ทวงทํานองแบบนี้ ผมบอกวาถาจะพูดเสียดสีกันมันไมยากหรอก แตวามนุษยที่มัน 
ใสเสื้อผา ใสกางเกงกันนั้นมันควรจะมีเกียรติและควรจะใหเกียรติกัน ในสภาผูแทนราษฎร
จะมีอาวุโสโดยสมัย ส.ส. แตเงินเดือนเทากัน อายนี่เปนผูแทนราษฎรกอนผมปเดียว
เทานั้นนะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวประทวงเรื่องอะไรครบั 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :   ก็ใชถอยคําในการดูถูกเสียดสี 
ไดอยางไรทานประธาน 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
แลวทานอภิปรายไมหยุด แลวผมจะวินิจฉัยไดอยางไรครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจะบอกใหถอน ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ขอถอนอีกครั้งเปนครั้งสุดทายครับ ผมตองขออยางนี้เลยครับ บรรดาสมาชิกทุกทานครับ
กอนจะถอนนะครับ ผมวาเราตางมีวุฒิภาวะดวยกันทั้งคู บางทีอภิปรายหนักนิดเบาหนอย
เล็ก ๆ นอย ๆ ถาใหอภัยกันได ผมวาควรจะใหอภัยกัน เพื่อสรางบรรยากาศการประชุม
อยางที่ผมเรียนตรง ๆ ผมอยากจะยกระดับการประชุมสภาของเราใหเปนการประชุม 
ที่มีเหตุมีผลมีหลักวิชาการ เพราะฉะนั้นทานสังเกตดูใหดีนะครับ ถาไมจําเปนจริง ๆ  
เวลาอภิปราย ผมจะไมตัดการอภิปรายของทานผูใดเลย อยากจะใหทานทั้งหลายนั้น 
มีวุฒิภาวะของตัวทานเองนะครับ ขอถอนอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ขอถอนครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ก็ตองขอขอบพระคุณมาก 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  แตวาสิ่งที่ผมเรียนกับ 
ทานประธานก็คือว าวันนี้ ผมกํ าลั งพูดถึ งนายกรั ฐมนตรีที่ เบี้ ยวกระทู ของผม  
เพราะถาทานประธานจําไดอาทิตยที่แลวทานประธานก็พยักหนากับผมวาจะขอเลื่อน
กระทูมาเปน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ประทวงอะไรครับ คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใหนายเทพไทถอนคําพูด  
ที่วานายกรัฐมนตรีเบี้ยวกระทูของผม คําวา เบี้ยว นั้น คือหมายความวาไมไดมีการชี้แจง
วาติดภารกิจอยางไร เพราะฉะนั้นนายกรัฐมนตรีไมไดเบี้ยว เพราะฉะนั้นการพูดถึง 



 ๗๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๒ 
 
ผูนําประเทศและใชคําวา เบี้ยว เปนถอยคําที่ไมเหมาะสมในสภา  ขอใหถอนครับ 
ทานประธาน วันนี้ก็ตั้งใจกันมาไมตองทําอะไรกันครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ผมขอเตือนอีกครั้งนะครับ บางครั้งคําพูดมันก็ไมไดหนักหนาสาหัสอะไร คือการที่ 
คุณเทพไทบอกวาเบี้ยวกระทูนั้น เมื่อสักครูผมฟงไมถนัดดวยซ้ําไปครับ มันก็เสมือนกับวา
ทานจะเลื่อนกระทูไป คําพูดอยางนี้ครับบางครั้งในสภาผูแทนมันก็มีบางธรรมดา 
ไมอยางนั้นก็จะตองประทวงกันไปตลอด เพราะวาจะมีคําพูดบางคําที่ไมเหมาะสม  
ถาผมพิจารณาแลวไมเหมาะสมอยางยิ่ง ผมก็จะบอกใหถอนนะครับ ผมวินิจฉัยแลว 
คุณจตุพรครับ ผมไดวินิจฉัยแลวครับ เพราะวาไดสั่งใหคุณเทพไทถอนคําพูดไปหลายครั้ง
แลวครับ ทานจตุพรครับ เชิญนั่งลงกอนครับ เมื่อประธานวินิจฉัยไปแลวนะครับ สมาชิก
ทุกทานตองเชื่อฟง ไมอยางนั้นพวกเราก็จะประทวงกันอยางนี้นะครับ ไป ๆ กลับ ๆ กัน 
ไมมีที่สิ้นสุด แตขออยางไรก็ตามคุณเทพไทนะครับเพื่อรักษาบรรยากาศขอใหถอน 
อีกครั้งครับ คําวา เบี้ยว แลวก็ขอใหหยุดการอภิปรายเลยครับ ตองขออภัยดวยครับ 
ไมอยางนั้นก็ประทวงกันอยางนี้เราเสียเวลาของสภาไปโดยใชเหตุครับ ขอถอนอีกครั้งครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ดวยความเคารพทานประธานนะครับ ผมยังไมไดพูดอะไรจนจบกระบวนความ พอมีคน
ประทวงทานประธานจะแกปญหาใหผมหยุด  ผมเสียโอกาสมา  ๒  ครั้ งนะครับ  
ทานประธาน ทั้ง ๆ ที่เปนสิทธิของผมที่จะถามกระทูถามตอฝายบริหาร 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ความจริงผมเปดโอกาสใหคุณเทพไทไดพูดมานานพอสมควรแลวครับ แลวก็เปนเหตุ 
ใหประทวงกันไปประทวงกันมา ผมอยากจะรักษาบรรยากาศของการประชุมใหดีนะครับ 
ก็ขอตอใหคุณเทพไทพูดอีกสักครึ่งนาที ขอรวบรัดดวยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณมากครับ  
ทานประธานครับ 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น)   
 



 ๗๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสุชาติประทวงอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงทานประธาน ขอ ๖๓ นะครับ 
สมาชิกผูใดตองการประทวงนะครับ แลวทานประธานตัดสินถือวาสิ้นสุด เมื่อสักครู 
ทานประธานไดตัดสินแลว วาวันนี้มันมีการตอลอตอเถียงกัน พอพูดแลวมีการเสียดสี 
ทานประธานก็ใหถอนผมฟงอยูนะครับ ถาลุกขึ้นมาโตอีกพวกผมก็ตองโตเหมือนเดิม  
มันก็จะไมจบซายทีขวาที วันนี้ถาทานประธานอยากจะใหยุติธรรม ในเมื่อทานประธาน
บอกแลว เมื่อสักครูผมไดยินกับหูนะครับวาทานบอกใหถอนและใหหยุดการอภิปราย 
ทานพูดชัดเจนแลวทานจะมาตออีกบอกวาถอนแลวพูดตออีกนิดหนึ่ง ผมวาสภา 
อันทรงเกียรติตรงนี้มันจะไมศักดิ์สิทธิ์ ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดบอกใหคุณเทพไทหยุดอภิปราย เปนเรื่องจริงครับ แตหลังจากที่คุณเทพไท 
ไดชี้แจงวาในฐานะเปนเจาของกระทู เมื่อครั้งที่แลวทานนายกรัฐมนตรีก็เลื่อนการตอบ
กระทูมาครั้งหนึ่งแลว ในฐานะที่เปนเจาของกระทูก็ตองมีสิทธิที่จะบนบาง รําพึงใหเห็นวา
ทําใหกระทูสดของคุณเทพไทกลายเปนกระทูไมสด ผมจึงอนุญาตตัดสินใจ อนุญาตใหอีก
ประมาณครึ่งนาที อันนี้คือขอเท็จจริง เชิญคุณเทพไทขอรวบรัดดวยครับ  
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ผมอยากจะเรียนถามทานประธานวาอาทิตยที่แลวเลื่อนครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานจตพุรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมประทวงทานประธาน  
เพราะทานประธานไดสั่งใหนายเทพไท เสนพงศ ถอนคําวา นายกรัฐมนตรีเบี้ยว เพราะวา 
เปนคําพูดมีลักษณะใสราย  แลวทานประธานสั่ งแลว  นายเทพไทยังไมไดถอน  
แลวทานประธานใหอภิปรายตอ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ถอนครับทานประธาน  
ผมกลัวครับ ถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณเทพไทถอนแลวนะครับ แตก็ขออยางนี้ครับ ใครมาเปนประธาน ประทวงบอย ๆ  
บางทีมันก็ลืมเหมือนกันครับ เชิญตอนะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมถอนครับทานประธาน  
แตวานายกรัฐมนตรีหนีครับ หนีกระทูผม 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  หนังสือที่ทางรองเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีเขาชี้แจงมานั้นถูกตองแลว ใชคําวา นายกรัฐมนตรีหนี นายกรัฐมนตรี
ประเทศนี้ไมมีหนาที่ตองมาหนีหนาอยางนายเทพไท เสนพงศ เพราะฉะนั้นใชคําวา 
นายกรัฐมนตรีหนี ก็ยังไมไดอีก เพราะหนังสือไดชี้แจงภารกิจแลว ใหถอนคําวา หนี  
ตอครับทานประธาน เอากันอยางนี้ครับทานประธาน 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คราวนี้ผมวินิจฉัยไมตองถอนครับ เพราะวาไมไดเปนการเสียดสี ไมตองถอนครับ  
เพราะไมอยางนั้นมันก็ถอนกันอยูเร่ือย  แตขอเตือนคุณเทพไทวาขอใหใชคําพูดที่ไมได
พาดพิงถึงทานนายกรัฐมนตรีครับ เพราะวาทานนายกรัฐมนตรีถาไมติดภารกิจจริง ๆ   
คงมาตอบกระทูแนนอนครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพครับ   
ผมใจกวางพอ ผมจะไมใหเขาถอน เมื่อกี้เขาเสียดสีผมวา นายกรัฐมนตรีจะหนีหนาอยาง
น้ําหนานายเทพไทหรือ ผมไมติดใจไมวากัน เพราะสภาแหงนี้ผมคิดวาเมื่อคุณพูดได ผมก็
พูดได ไมใชมาจุกจิกในเรื่องคําพูดบางคํา เทานั้นเองครับทานประธาน ผมอยากจะเรียน
ถามทานประธานวาอาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรีไมมา เอาละ ถาเปนกระทูสด ผมคิด
วานายกรัฐมนตรี ไมมาก็อาจจะดวยความจําเปน เพราะเรายื่นกระทูตอน ๑๐ โมง แตวา
กระทูผมนี้มันกึ่งสดกึ่งแหงครับทานประธาน เลื่อนมาวันนี้นายกรัฐมนตรีไมมาอีก  
ผมอยากจะถามทานประธานเปนหลักประกันในฐานะที่เปนตัวแทนฝายนิติบัญญัติ  
ตองรักษาศักดิ์ศรีสภาผูแทนราษฎร ถามวากระทูของผมนี้จะไดคําตอบเมื่อไร และผมก็คิด
วาถาหากวานายกรัฐมนตรีจะไมมา ผมไมอยากจะใชคําวา หนีนะ จะไมมาตอบกระทูผม
ดวยเหตุใดก็ตามนี้ ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีหนีหนาผมนี้หนีไดครับทานประธาน แตวา
ไมควรหนีสภาแหงนี้ ควรใหเกียรติแกสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะถามเพื่อเปน
หลักประกัน  เพราะวาผมจะไดเลิกหวังกับกระทูสดในสภาแหงนี้  ถาหากวาไมมี
หลักประกันวากระทูของผมนี้จะได รับคําตอบ  หรือวานายกรัฐมนตรีตองการให
สถานการณมันคลี่คลายไป กลัวผมที่จะมาจี้ตอบ จี้ตั้งคําถามที่ทานตอบไมไดหรืออยางไร 
ที่ผมตองตั้งขอกลาวหาอยางนี้เพราะวาผมอยากจะไดคําตอบจากนายกรัฐมนตรี  
แตนายกรัฐมนตรีไมเคยมา ไมเคยเปดปากในเรื่องนี้ เลย เพราะฉะนั้นผมเรียนกับ 
ทานประธานวา นายกรัฐมนตรีจะหนีอะไรก็หนีได แตหนีความจริงไมพน ถาจะหนี 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หนีไดเลย เขียนใบลาออกจากนายกรัฐมนตรีไป ขอบคุณครับ 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๗๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๓ 
 

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมประทวงเมื่อกี้ครับทานประธาน  
ทานประธานบอกวาจะใหพูดอีกครึ่งนาที ผมนั่งดูอยูมันเลยครึ่งนาที ประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ บอกใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออกไป ถามวานายเทพไท 
เปนใครครับ เปนพรรคฝายคาน มาบอกใหฝายรัฐบาลเขียนใบลาออก มันไมถูกหลักนะครับ 
วันนี้คุณจะไปบอกใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออก คุณตองบอกคุณสมเกียรติที่อยู
ทําเนียบไปเขียนใบลาออกกอน  ผมจะตองพูดอยางนี้  ทําไมผมพูดอยางนี้ครับ 
ทานประธาน เพราะนี่สภาอันทรงเกียรติ ไมใชมาพูดใครก็ได วันนี้นายกรัฐมนตรียังอยู 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณสุชาติประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมประทวงเมื่อกี้ใหถอนครับ คําวา  
ใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออก 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสุชาติเชิญนั่งครับ 
  นายสุชาต ิลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ครับทาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยคือสิ่งที่คุณเทพไทพูดนั้นไมไดถือวาใหรายครับ แลวก็ถือวาเปนความคิดเห็น
สวนตัวเหมือนที่คุณสุชาติพูดไปเมื่อกี้นี้ เหมือนกัน ที่บอกวาใหคนอื่นถอน ลาออก 
เพราะฉะนั้นเรื่องเล็ก  ๆ  แบบนี้ผมวาไมนาจะเปนเรื่องประเด็นที่มาประทวงกัน  
ก็ขอวินิจฉัยอยางนี้ครับ เราจะไดเขาสูวาระตอไปได  
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

- ๓๓/๑ 



 ๗๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสมเกียรติประทวงเรื่องอะไรครับ พาดพิงหรือครับ 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ตองขอขอบคุณทานประธาน
มากนะครับ ความจริงผมก็เฝาการอภิปราย ไมไดหนีไปไหนนะครับ ผม สมเกียรติ  
พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะขอความกรุณา 
คนที่พาดพิงนะครับ ผมไมอยากโตตอบทุกทาน ถาผมยกตัวอยางการบุกบานปาเปรม 
เมื่อวันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๐ มันก็จะยาวไป เพราะวาผมไดเตรียมเอกสารหมดแลว 
เพียงแตวาการพาดพิงนั้น ถาทุกคนอยูภายใตกฎหมายหมด แลวก็การปดหนารัฐสภา 
เมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ แลว ส.ส. หลายทานไดกรุณาไปขึ้นเวทีแลวปราศรัยดวย 
ก็จะเปนการพูดที่กลาวหากันไปกลาวหากันมา ถาจะไดกรุณาพูดตรง ๆ เนื้อหาเลย  
โดยไมกระทบกระเทียบก็จะขอขอบพระคุณมากนะครับ ผมไมไดติดใจอะไรเลย ทุกคน 
อยูภายใตกฎหมาย ผมเพียงแตขอวาถาสงครามยังไมจบอยาเพิ่งนับศพทหารนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตพุรประทวงเรื่องอะไรครับ หรือพาดพิงครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับทานประธาน 
ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา  กระผมเองยอมรับวาผมไปที่หนาบาน 
สี่เสาเทเวศร เปนหนึ่งในนั้นทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวประทวงหรือใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับทานประธาน
ผมบอกวาผมเปนสมาพันธ บัดนี้ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตผมไมเคยขึ้นไป 
เวทีปราศรัยตรงไหน ตอหนาฝูงชนแลวดาสภาผูแทนราษฎรวาเปนสภาเนาเฟะ ที่รวมของ
คนชั่ว ดูถูกเหยียดหยาม สุดทายคนที่พูดก็มายืนอยูในสภา ถาเนาเฟะแลวเขามาทําอะไร 
ประเด็นตอมาก็คือวา กรณีไปหนาบาน พลเอก เปรม นั่นคือหนาบาน แลวก็ถูกดําเนินคดี  
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แลวก็ไมมีอาวุธใด  ๆ ที่จะไปประทุษรายอะไรกับใคร แตกรณีของนายสมเกียรติ 
และพวกนั้น กรณีไปเอ็นบีทีชัดเจน ปน ๕ กระบอก มีด ดาบ อาวุธอีกนับไมถวน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
อันนี้ไมใชพาดพิงแลวครับ ไปพูดถึงคนอื่นแลวครับ คุณจตุพรรูอยูแกใจตัวเองนะครับ 
วาพูดเพื่ออะไร ผมตองขอเถอะครับ ถาทานพูดแกตัวในลักษณะวาถูกพาดพิง แลวทาน
ชี้แจงในกรณีของทานพาดพิง แลวทานไมไปพาดพิงคนอื่น การอภิปรายมันก็จะดําเนินไป
ดวยความราบรื่นนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจะชี้แจงตอทานประธาน 
ประเด็นก็คือวาคดีความตาง ๆ นั้น  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
มีผูประทวงอีกคนแลวครับ คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตยครับ ผมคิดวาทานประธาน 
กําลังดําเนินการประชุมไปไดดวยความอดทนแลวนะครับ เมื่อสักครูนี้อาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ขออนุญาตเอยนาม ทานก็บอกวาทานไมอยากจะพูดถึงเรื่องนี้ ทานพูด 
แคหัวขอเทานั้น ฉะนั้นทานประธานควรจะตองควบคุมการประทวง แลวก็ไมใหมี 
การอภิปรายซ้ําซอน ไมอยางนั้นแลวมาตรฐานของสภาก็จะตกต่ําลงครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับวาคุณจตุพรมีสิทธิพูดในสวนที่พาดพิง แตคุณจตุพร 
ก็ไมมีสิทธิในการที่จะพูดพาดพิงผูอ่ืน ไมอยางนั้นผูที่เขาถูกพาดพิงก็จะออกมาตอบโต 
อีกครั้งหนึ่ง อันนี้คือวัฒนธรรมที่ดีของการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอใหคุณจตุพร 
ไดรวบรัดดวยครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
คดีความตาง ๆ ที่ไดมีการถามกัน พวกผมเองถูกออกหมายกลางศาล ถูกจับกุมถูกตอง  
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ไม มีปญหาอะไร  ดําเนินคดีวันนี้อยูขั้นตอนอัยการวากันไป  ไมได เคยไปใชสิทธิ 
แสดงความอหังการ อะไรที่ไมยอมรับกระบวนการของศาลสถิตยุติธรรม แตผมบอกกับ 
ทานประธาน ณ วันนี้วา เหตุที่ไปหนาบานสี่เสาเทเวศร เพราะคนในกลุมพันธมิตรเอง
ตางหากที่บอกวา พลเอก เปรม นั่งบัญชาการอยูที่บานสี่เสาเทเวศร โดยที่บรรดาลูกปา 
ไมเคยออกมาชี้แจงอะไรเลย พลเอก เปรม เพิ่งมาชี้แจงหลังจากรัฐบาลที่มาจาก 
การเลือกตั้ง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรครับ ผมตองตัดจริง ๆ ครับ เพราะวาไปพาดพิงถึงบุคคลอื่น โดยที่ทาน 
ไมมีโอกาสมาแกตัวในสภาแหงนี้ ผมวาพอแลวครับ เชิญนั่งเถอะครับ สรุปสั้น ๆ นะครับ 
 

- ๓๔/๑ 
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  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณบุญยอดประทวงอีกแลวครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ
ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย อีกครั้งหนึ่งครับ ผมวาทานประธานวินิจฉัยแลวนะครับ แลวก็ 
การพูดเปนการพาดพิงบุคคลภายนอกทานปลอยใหทําอยางนี้ไมไดครับ ทานประธาน
กรุณามั่นคงกับคําวินิจฉัยของทาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ขอคุณจตุพรสรุปไดแลวครับ แลวไมตองพาดพิงถึงคนอื่นครับไมอยางนั้นก็จะโตแยงกัน
ไปอยางนี้ไมรูจักจบนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  กระบวนการยุติธรรมที่แตละฝาย
เวลาพูดกันนั้นทานประธานที่ เคารพทุกคนอางถึงกระบวนการยุติธรรม เมื่อวันนี้ 
มีหมายจับมีคําสั่งของศาลแพงแลวทําไมไมปฏิบัติตามบนความเสมอภาคเมื่อคราวที่
กลาวหาคนอื่น ขอขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ ผมขอย้ําอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตพาดพิง 
ถูกพาดพิงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานไมไดถูกพาดพิงนะครับ คุณศุภชัยครับ ผมยังไมอนุญาตใหทานลุกขึ้นอภิปราย  
เชิญนั่งลงกอนครับ ทานประทวงหรือเปลาครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชสิทธิ
ถูกพาดพิงครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมยังไมไดยินวามีใครพาดพิงทานศุภชัยตรงไหนนะครับ ขอเชิญนั่งลงเถอะครับ 
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ผมไมอนุญาตครับ เชิญนั่งลงเถอะครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับไมไดพาดพิงอะไรถึง 
คุณศุภชัยเลย คุณศุภชัยตองนั่งลงกอนครับ กอนผมจะอนุญาตนะครับ เชิญครับ พาดพิง
ตรงไหนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย  
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนมครับ ผมขออนุญาต
ใชสิทธิพาดพิงเมื่อสักครู ทานสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดพาดพิงวาเปรียบเทียบพฤติกรรม
ตนเองกับพฤติกรรมที่พวกเรา ส.ส. ๔๐-๕๐ ทาน ออกไปรับเร่ืองราวของพี่นองประชาชน
ที่มายื่ นขอแก ไข รัฐธรรมนูญที่ หน าสภาผู แทนราษฎรแห งนี้  เขา เปรียบเทียบ 
วามันเปนพฤติกรรมอันเดียวกัน ฉะนั้นผมจึงบอกวาการที่ ส.ส. จํานวนหลายสิบทาน
ออกไปรับเร่ืองราวรองทุกขของพี่นองประชาชนเพื่อขอใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ ซึ่งเปนฉบับเผด็จการนั้นเปนพฤติกรรมคนละพฤติกรรมกับนายสมเกียรติ  
พงษไพบูลย กับคณะไปแสดงอยูทุกวันนี้ ฉะนั้นผมขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมนะครับ 
ทานประธาน  ฟงขึ้นหรือยังวาผมถูกพาดพิงครับ เพราะวาผมเปนหนึ่งในจํานวน 
หลายสิบทานที่ ไปยืนตรงนั้ นและเปนคนที่พูด  เวลารับหนั งสือผมเปนคนพูด 
อยูหนาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญนั่งไดแลวครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  นั่งอยางไรครับทานผมยังไมไดชี้แจงเลย 
ผมเพียงเรียนทานประธานวาผมถูกพาดพิงอยางนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
สรุปวาเมื่อสักครูที่พูดมาไมไดชี้แจงหรือครับ เดิมผมไมเขาใจนะครับวาพาดพิงตรงไหน 
แตพอทานพูดมาผมก็เขาใจแลววาพาดพิงครับ  

นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานเขาใจแลวผมก็ตองชี้แจงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ชี้แจงเรื่องอะไรครับ 
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   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานเปดไมโครโฟนเถอะครับ  
ผมจะไดชี้แจง ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเรียนทานประธานที่เคารพวาพวกผมเปน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหยิ่งในศักดิ์ศรีของความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับ
เลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชน ผมไดรับเลือกตั้งครั้งสุดทายดวยคะแนน ๑ แสนคะแนน
เศษครับ ไดทําหนาที่อยางมีเกียรติมีศักดิ์ศรี ณ ที่ตรงนี้ปญหาความเดือดรอนการทํา
หนาที่ของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นพี่นองประชาชนมีปญหา มีความเดือดรอน  
เราลงพื้นที่เรารับเร่ืองราวรองทุกขของพี่นอง เวลาเขามาสูสภาเรานํามาพูด นํามา
อภิปราย นํามาสอบถามกันที่สภาแหงนี้ แลวก็มอบใหผูบริหารไดนําไปสูการแกไขปญหา
ของประเทศชาติ เราเปนสมาชิกสภาผูทรงเกียรติจะตองไมมีพฤติกรรมที่นําออกไปสราง
ความวุนวายในที่สาธารณะ โดยเฉพาะพฤติกรรมที่สงลูกนองไปยึดเอ็นบีที (NBT) 
พฤติกรรมที่ยกโขยงไปยึดทําเนียบรัฐบาล ในลักษณะอยางนั้นมันไมใชวิสัยของสมาชิก
สภาผูทรงเกียรติแหงนี้ สภาแหงนี้เปนสถานที่ที่ตองปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณศภุชัยพูดอยางนี้มันก็ไปพาดพิงผูอ่ืนนะครับทานรูอยูแกใจตัวทานเอง 
  นายศุภชั ย  โพธิ์ สุ  (นครพนม )   :  ผมขอส รุปว าพฤติ ก รรมของ 
นายสมเกียรติ พงษไพบูลย จะมาเปรียบเทียบกับพฤติกรรมของ ส.ส. หลายสิบคนที่ไปรับ
หนังสือรองทุกขของชาวบานที่หนาสภาแหงนี้ไมไดอยางเด็ดขาดครับทานประธาน ฉะนั้น
ผมจึงรับไมไดที่จะเอามาเปรียบเทียบกัน เพราะพฤติกรรมของนายสมเกียรติ พงษไพบูลย
เปนพฤติกรรมที่ไมนาจะอยูในสภาแหงนี้ ดา ส.ส. ดาพวกที่อยูในสภาวาเลวหมด ชั่วหมด  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณศุภชัยมีผูประทวงครับ หมอวรงคประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมนายแพทยวรงค ประชาธิปตย จากพิษณุโลก ครับ ผมประทวงทานประธาน 
ดวยความเคารพครับ ผมมีความรูสึกวาทานประธานกําลังใชดุลพินิจในการวินิจฉัย 
ใชสิทธิพาดพิงที่ผิด เนื่องจากวาผมนั่งฟงอาจารยสมเกียรติไดพาดพิง------------------------ 
                  - ๓๕/๑ 



 ๘๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๕/๑ 
 
หรือพูดในภาพรวมทั่ว ๆ ไป ไมไดระบุไปที่ตัวบุคคลที่ทานกําลังพูดอยู และผมก็ไมรูดวย
วาพาดพิงไปถึงทานผูนี้หรือเปลา เพราะไมไดเกี่ยวกันเลยครับ ดังนั้น อยากจะให 
ทานประธานใชดุลยพินิจในการตัดสินอยางนี้และใหเปนตามขอบังคับ ขอ ๘ ควบคุม 
การประชุมใหเรียบรอยนิดหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยครับ เดิมผมก็ไมรูวาพาดพิงตรงไหน จนกระทั่งคุณศุภชัยไดอธิบายวา
พาดพิงตรงเรื่องที่ เปนผูแทนราษฎรแลวออกไปรับเร่ืองแกไขรัฐธรรมนูญหรืออะไร 
สักอยางหนึ่ง แตอยางไรก็ตามเมื่อคุณศุภชัยพูดไปพูดมาก็ไปพาดพิงผูอ่ืนเชนเดียวกัน  
ผมก็ไดตักเตือนคุณศุภชัยนะครับ วาทานพูดในสวนที่ทานถูกพาดพิงเทานั้น ทานก็ไปพูด
พาดพิงผูอ่ืน แลวเดี๋ยวผมก็จะตองใหสิทธิผูอ่ืนที่ถูกพาดพิงจากคุณศุภชัยขึ้นมากลาว 
ในลักษณะที่ถูกพาดพิงเชนเดียวกัน อันนี้คือการปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมสภา  
เราใหสิทธิเทาเทียมกันครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานทีเ่คารพครับ ขออนุญาตครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานอยาเพิ่งพูดครับ ทานตองรอใหประธานพูดจบเสียกอนนะครบั เพราะฉะนั้นผมตองขอ
คุณศุภชัยทานไดพูดในสวนที่ถูกพาดพิงจบหมดแลวครับ ขอใหรวบรัดเลยนะครับ 
แลวกรุณาอยาไปพาดพิงผูอ่ืน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  : ทานประธานครับ ผมถูกพาดพิงจริง ๆ 
เพราะวาผมเปนคนขึ้นไปถือไมโคโฟนพูดกับพี่นองประชาชนหนาสภาแหงนี้  
ฉะนั้น ถาหากวาไมชี้แจงไมอธิบาย ผมก็เกิดความเสียหาย ผมอยากจะเรียนกับทาน
ประธานครับวาขอสรุปสั้น ๆ เลยนะครับวา ถาเปนผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
แลวไปกระทําการที่ถูกออกหมายจับวาเปนกบฏ ไปทําการที่ถูกศาล ถูกตํารวจแจงความวา
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ หมิ่นเบื้องสูง ผมจะไมมายืนอยูในสภาแหงนี้ใหอายชาวบานเขา
หรอกครับทานประธาน 



 ๘๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๕/๒
  

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ในฐานะถูกพาดพิงครับ  
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ผมตองขอขอบคุณ 
ทานประธานมาก ทานประธานครับ ผม สมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย  ก็มีทานผูมีเกียรติ ทานผูทรงเกียรติ และ ส.ส. พาดพิงผมหลายเรื่อง 
พาดพิงผมไมเปนไรครับ  แตถาทานไปพาดพิง พลเอก เปรม ติณสูลานนท เมื่อบวกกับ 
พฤติกรรมวันที่ ๒๒ กรกฎาคม สังคมอาจจะไมยอมรับได เพราะมันมีความรุนแรงเกิดขึ้น
ถึง ๔ ครั้งดวยกัน ประเด็นนี้ถาผมจะพูดไปก็จะเปนการขยายความ อยางเชน เว็บไซต 
(Web site) ของ Thaigolf.go.th วันที่ ๒๖ เดือนที่ ๕ ป ๒๐๐๘ คือปนี้ ไดแพรคําบรรยาย 
ของรัฐมนตรีคนหนึ่งที่หมิ่นพระบรมเดชานุภาพในนามรัฐบาล เราไดเรียกรองใหรัฐบาล
จัดการ ไมเพียงเผยแพรคําบรรยายของอดีตรัฐมนตรีทานนั้นนะครับ ทั้งภาษาไทย 
และภาษาอังกฤษยังแพรคําแปลดวยครับ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
หมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ 
กระผม  นายแพทยประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ 
ขอประทวงทานที่อภิปราย ทานไปพูดวาพูดถึงรัฐมนตรีหาวาทําในนามรัฐบาลทําให
รัฐบาลเสียหาย มันเปนความเห็นสวนตัวทานประธาน ผมอยากใหทานชี้แจงเฉพาะเรื่อง 
ของทาน ผมไมอยากจะไปพูดพาดพิงถึงทานนะครับ แตทานพูดพาดพิงถึงรัฐบาล ผมเปน 
สวนหนึ่งของรัฐบาล มันทําใหเกิดความเสียหาย มันเปนเรื่องสวนตัวทานประธานครับ 
ผมขอใหทานประธานวินิจฉัยนะครับ เพราะวาตอนนี้ทานถูกขอหากบฏ เยอะแยะไปหมด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ  นาเสียดายเหลือเกินครับ  สภาแหงนี้ตองเ รียนตรง  ๆ  วา 
เราขาดวุฒิภาวะอยางยิ่งครับ เวลาเราประทวงกันเราอางวาเราถูกเขาละเมิดสิทธิของ 
 



 ๘๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๕/๓ 
 
ตัวเองแตเราประทวงเขา เราก็ไปละเมิดสิทธิคนอื่นเขาเชนเดียวกัน นาเสียดายเหลือเกินครับ 
ผมพยายามจะยกระดับการประชุมสภาของเราใหเปนที่ยอมรับของพี่นองประชาชน 
ก็ตองขอใหพวกเราตั้งสติกันใหมครับ ใหทําตามกติกา อาจารยสมเกียรติเชนเดียวกันครับ
ทานถูกพาดพิงนะครับ ก็ตองขอความกรุณา พูดในสวนที่ทานถูกพาดพิง ที่พูดไปแลว 
ไมเปนไร ก็ขอใหอภิปรายสั้น ๆ นะครับ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๑ 
 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมถูกพาดพิงซ้ําอีกรอบหนึ่ง ผมยืนยันวาเปนเว็บไซต ของรัฐบาลไทย ไมใชเว็บไซต  
สวนบุคคลที่แพรเ ร่ืองนี้ แตวาจะใหยุติ เ ร่ืองนี้ก็ไมเปนไร แตวาอันนี้ มันคางคาใจ 
ของพสกนิกรทั่วประเทศ ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงมีเพียง ๒ ประเด็น  
เร่ืองความรุนแรงเมื่อใครกอเหตุแลวก็ตองรับผิดชอบ การตั้งขอหาก็ตั้งได แตที่ผม
เปรียบเทียบพฤติกรรมนั้น ผมไมไดมุงหมายเปรียบเทียบนะครับ ถาผมจะเปรียบเทียบจริง
ก็อาจจะตองเปรียบเทียบภาพประกอบที่มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางทานไปพูด 
ที่สนามหลวง ในองคกรองคกรหนึ่ง ซึ่งผมไมอยากกระทบกระเทียบบุคคลภายนอก  
คือเราตางเลนสงครามกันทั้ง ๒ ฝาย เวทีสภาแหงนี้จึงเปนเวทีสงครามเชิงเหตุผล  
สวนขางนอกการเมืองภาคประชาชนจะวาอยางไรก็ตองรับผิดชอบกันเองในทางกฎหมาย  
ดวยความเคารพ ทานสมาชิกรูจักกันทั้งนั้น ทั้ง ๒ ทานเคยเคลื่อนไหวดวยกัน ถาในสภา 
ก็เอาเหตุผลมาโตกัน ถาขางนอกทําผิดอะไรก็ไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ทานเรียกรองใหผมลาออกจาก ส.ส. ผมก็มีความคิดอยูเหมือนกัน เพราะขอหาผม 
มันใหญเหลือเกิน กบฏตอแผนดิน แตกอนจะจบผมมีความรูสึกภาคภูมิใจมากที่เปนกบฏ
ตอรัฐบาลรัฐบาลหนึ่ง ที่ไดชื่อวารัฐบาลที่ไมพึงปรารถนา ผมไมอยากใชคํามากกวานั้นนะครับ 
ผมรูสึกภาคภูมิใจในเกียรติประวัติชีวิตผมมากที่ไดลมบางระบอบ แลวก็ลมรัฐบาล 
ขอบพระคุณมากครับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
รอยตํารวจโท เชาวริน ประทวงอะไรครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวง ๒ ประเด็น ประเด็นที่ ๑ คือ มุงไปที่ตัวทานประธาน 
ซึ่งทําหนาที่เปนประธานการประชุมในขณะนี้ ไดใชคํากลาวเรียกสมาชิกที่อภิปรายไป 
เมื่อสักครูวา อาจารย คําวา อาจารย นั้น ยอมหมายถึงปูชนียบุคคล ที่มีคุณคาของสังคม 
ไมควรจะใชกับคนที่ไมไดปฏิบัติหนาที่ตรงนั้น แลวขอประทวงฝากไปถึงสมาชิกทุกคน 



 ๘๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๒ 
 
ที่พูดถึง นายสมเกียรติ พงษไพบูลย โดยการเรียกขานวา อาจารย เพราะนายสมเกียรติ 
ไมไดมีความเปนอาจารยอยูในสถานะของตนเองในปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นขอใหเรียกคํา
ใหถูกตอง  เพื่อไมทําใหคนที่ มีวิชาชีพหรืออาชีพอาจารยได รับผลกระทบ อันที่ ๒  
ขอประทวงไปยัง นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ที่ไดอภิปรายตอนทายวา ภูมิใจในความเปน
กบฏตอรัฐบาลที่ ไมพึงประสงค  คําพูดอยางนี้ เปนการเสียดสี  ใหรายแก รัฐบาล 
เพราะฉะนั้นตองถอนคําพูดนี้ ๒ ขอครับทานประธาน ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยแลวครับ สําหรับขอแรกที่ผมบอกวา ผมเรียก อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ผมเปนคนให เกียรติคนทุกคน  ทานไหนที่ เปนอาจารยผมก็ เ รียกอาจารย  ไมใช 
อาจารยสมเกียรติคนเดียว อาจารยผองศรี ธาราภูมิ หรือแมกระทั่งพรรคพลังประชาชน 
ทานใดเปนนายแพทย ผมก็เรียก นายแพทย อันนี้ถือวาเปนการปฏิบัติหนาที่ของผม 
อย างตรงไปตรงมา  ให เกี ยรติทุกท าน เสมอเสมือนกัน  สําหรับ เ ร่ืองที่  ๒  นั้ น  
อาจารยสมเกียรติ ไมตองถอนคําพูด เพราะวาเปนความรูสึกนึกคิด แลวก็ไมไดเปน 
การเสียดสีรัฐบาล มันจะไดจบนะครับ ผมขอความกรุณาชวงนี้ไมตองประทวง มันจะได
เขาสูวาระตอไปได ผมอยากจะเรียนพวกเราอยางนี้ ขณะนี้บานเมืองของเรา แตกแยก 
ความสามัคคีกันอยางยิ่ง โดยกลุมคน ๒ กลุม ผมไมตองอธิบายรายละเอียด ผมพูดเสมอ
ในที่ สาธารณะ  ในการสัมมนา  ๓ -๔  ครั้ งว า  สิ่ งที่พวกเราตองร วมกันทํ าก็คือ  
สรางความสามัคคีใหเกิดขึ้น ทุกฝายตองถอยกันคนละกาว ------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑  
 
   
   
 
 



 ๘๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๗/๑ 
 
รัฐบาลก็ตองถอย ๑ กาวในการแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งรัฐบาลก็ไดทําไปแลว พรรคการเมือง
ในสภาผูแทนราษฎรทุกพรรคก็ตองถอย ๑ กาว ผูที่รวมชุมนุมขางนอกก็ตองถอย ๑ กาว 
แลวกลับมาตั้งสติวาบานเมืองเราจะเดินกันไปอยางไร ทานสมาชิกทั้งหลายครับ 
ผมพยายามไมอยากจะพูดคํานี้ครับ ยังเหลือสถาบันอีกสถาบันหนึ่งที่ยังเปนหลักใหกับ
บานเมืองของเราไดก็คือสถาบันรัฐสภา สถาบันสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เทานั้นละครับ 
ที่จะนําพาชาติบานเมืองของเราใหอยูรอดได ตองขอขอบคุณครับ แลวก็จะไมพูด 
มากกวานี้แลวครับ  ตองขอความกรุณา  ผมทราบดีครับสถานการณบานเมือง 
ขณะนี้เปนอยางไร พวกเราแตละฝายคิดอยางไร ขอความกรุณาเขาวาระเลยครับ  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน) ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  :
ท านประธานที่ เ ค า รพ  ผม  อภิ สิ ท ธิ์  เ ว ชชาชี ว ะ  สมาชิ กสภาผู แ ทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ตองขอขอบคุณทานประธาน 
นะครับที่พยายามอยางยิ่งที่จะรักษาความเรียบรอย และก็ตองการใหสภาของเราไดทํา
หนาที่อยางดีที่สุด ก็ตองกราบเรียนทานประธานนะครับวา โดยเฉพาะคําพูดสุดทายของ
ทานประธานนะครับที่ไดบอกวายังอยากจะเห็นรัฐสภาเปนสถาบันที่จะชวยคลี่คลาย
ปญหา ก็กราบเรียนทานประธานวาดวยเหตุผลนั้นนะครับ ทางพวกเราจึงไดมีการตกลง
กันและก็มอบหมายใหคุณสาทิตยวงศหนองเตย ไดนําเอาเรื่องปญหาสถานการณปจจุบัน
มาสอบถามเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีไดมาชี้แจงตอสภาแหงนี้วามีแนวนโยบายและ
แนวทางในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศอยางไร ซึ่งกราบเรียนทานประธานวา 
ทานก็คงจําไดวากอนหนานี้ผมยังได เคยแสดงความชื่นชมทานนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรี สมัครวาที่ผานมาทานใหความสําคัญกับกระบวนการของสภา  
แลวก็มาตอบกระทูถาม ผมจําไดวามีอยูครั้งหนึ่งทานจะเดินทางไปตางประเทศทานยัง
กรุณาแจงลวงหนาวาสัปดาหหนาขอเวน ๑ สัปดาห ซึ่งผมยังไดลุกขึ้นตรงนี้เลยครับ 
ทานประธาน แลวก็บอกวาผมอยากเห็นทานนายกรัฐมนตรีไดยึดแนวทางนี้ สัปดาหที่แลว
ทานมีขอชี้แจงชัดเจนเลยครับวาทานติดภารกิจอะไรที่ไมสามารถมาตอบกระทูถามได  
 



 ๘๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๗/๒ 
 
แตสัปดาหนี้หนังสือที่ส งมาเพื่อขอเลื่อนการตอบกระทูถามนี้  บอกแต เพียงวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ติดภารกิจราชการสําคัญทั้ง ๆ ที่ตรงนี้ถาทานนายกรัฐมนตรี 
จะเชื่อเหมือนที่ทานประธานเชื่อวาปญหาทั้งหมดนี้ควรจะมาชวยกันแกไขตรงนี้  
ทานตองมายืนตรงนี้ครับ ผมไมทราบวาจะเปนไปไดหรือไมที่ทานประธานจะกรุณา
ประสานไปยังรัฐบาลใหทานนายกรัฐมนตรีมาที่นี่ครับ วันนี้ครับ หรือชี้แจงใหชัดเจนครับ 
หรือถาไมชัดเจนทานประธานจะมีมาตรการอยางไรที่จะรักษาความศักดิ์สิทธิ์ของภารกิจ
ของสภาของเรา ผมกราบเรียนหารือทานประธานครับ  
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมขอตอบทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอนนะครับคุณบญจงครับ เมื่อเชา 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดเรียนตอที่ประชุมแหงนี้นะครับวาจะใหสํานักเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรทําหนังสือไปถึงทานนายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหนาคณะรัฐมนตรี  
เรียนทานวาในโอกาสตอไป ในวันพฤหัสบดีผมเองก็กะวาจะสอดแทรกเขาไปดวยวา 
ในวันพฤหัสบดีชวงสายถึงบายขอความกรุณาคณะรัฐมนตรีทุกคนทําตัวใหวางนะครับ
เพราะวาทานมีภารกิจที่จะตองรวมมือกับสภาผูแทนราษฎรของเรา คือการมาตอบกระทู
ถามทั่วไปและกระทูถามสด ถาหากวาไมติดภารกิจจําเปนอยางยิ่งทานสมควรจะตอง 
มาตอบ หรือถาตอบไมไดก็ตองมอบหมายใหผูแทนทานใดทานหนึ่งมาตอบแทนนะครับ  
ก็เปนเรื่องที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดพูดไปเมื่อเชา ซึ่งผมเองเห็นดวยอยางยิ่ง
เพราะวาการซักถาม กระทูถาม ไมวาจะกระทูถามทั่วไปหรือกระทูถามสดนั้นถือวา 
เปนภารกิจที่สําคัญของบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกฝายนะครับ ก็ขอเรียนยืนยัน
วาจะทําหนังสือไปอีกครั้งหนึ่ง คุณบุญจงครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๘/๑ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  กระผม บุญจง วงศไตรรัตน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครราชสีมา กระผมมีความเชื่อวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนตองการเห็นบานเมืองเรามีความสงบ และตองการเห็น
ความรักความสามัคคีกัน เหมือนอยางเชนที่ประธานไดกลาวเมื่อสักครูนี้ เมื่อสักครูผมฟง
ทานผูนําฝายคานก็มีความหวงใยไมแตกตางกับทานประธานและ ส.ส. ทุกคน สิ่งหนึ่ง 
ซึ่งผมฟงแลวก็คือประเด็นของการที่นายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบกระทู ทานประธานครับ 
พวกเราเขาใจในความรูสึกของคนถามกระทูสด เมื่อถามเสร็จ ผูตอบไมมาตอบ คนที่ถาม
ยอมมีความรูสึกวา เหตุใดจึงไมมาตอบกระทูของผูถาม  แตค ร้ังนี้ เทาที่ฟงแลว 
ทานนายกรัฐมนตรีมีเหตุผลในการไมมาตอบกระทู ฉะนั้นผมอยากเรียนทานประธานไปถึง
ทานผูนําฝายคานวาวันนี้บานเมืองเราจะสงบนั้น เราตองชวยกัน และทานผูนําฝายคาน
สามารถชวยไดเปนอยางดี เพราะวันนี้ปญหาที่เกิดขึ้น เห็นชัด คนทั้งบานทั้งเมืองก็รู วันนี้
คนในสภาก็ทราบ คือหนึ่งในสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในพรรคของทานเปนแกนนํา 
ในการเคลื่อนไหว ทานสะกิดบอกไดไหม ทานประธาน ถอยสักกาว ยอมสักกาวหนึ่ง  
มีอะไรหารือกันใหบานเมืองสงบ วันนี้เหตุการณที่เกิดขึ้นเราก็รูอยูวามีการยึดทําเนียบ 
เอ็นบีทีใครรวมดวย ก็สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคของทาน ฉะนั้นทานเปนผูนํา  
ทานกรุณาบอกทานก็รูถาเหตุนี้ไมเกิดขึ้นก็ไมมีคําถามถึงนายกรัฐมนตรี ฉะนั้นผมจึง 
อยากเรียนทานประธานไปถึงผูนําฝายคานวาถาพวกเราชวยกันทุกคนได บานเมืองจะดีขึ้น 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณอยางนี้ ทานผูนําฝายคานชวยได บอกคนในพรรคทาน  
ผมวาเหตุการณจะดีขึ้น ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานผูนําฝายคาน 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  : 
ทานประธานที่ เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย  ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  กราบเรียนทานประธาน  
คงแยกเปน ๒ สวนดวยกัน 
 



 ๙๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๘/๒ 
 
  ประเด็นแรกเลย ก็คือสิ่งที่ผมทวงถามนี้เปนการทวงถามเพื่อพวกเรา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็โดยขอเท็จจริง ผมคิดวาทานประธานก็ทราบ
รัฐบาลก็ทราบ ทานนายกรัฐมนตรีก็ทราบวากระทูถามสดมีทุกวันพฤหัสบดี เวลาก็
ประมาณ๑๓.๓๐ นาฬิกา เวลาที่ใชทั้งหมดตามขอบังคับก็ไมเกิน ๑ ชั่วโมง เพราะฉะนั้น
โดยปกติแลว ถาไมมีภารกิจที่ไมสามารถหลีกเลี่ยงไดจริง ๆ รัฐบาลยอมสามารถที่จะ
บริหารเวลาแลวก็มาตอบคําถามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอยูแลว กระผมก็ตอง 
ตั้งขอสังเกตวาเดิมทีทานนายกรัฐมนตรีก็ไดปฏิบัติอยางที่เราคาดหวังจากทาน แตวา
ระยะหลังนี้กระทูที่ทานไมตอบนี้ มันจะเปนเรื่องทํานองเดียวกันหมด ตั้งแตเร่ืองกรณี 
เกิดเหตุการณทํารายรางกายบุคคลที่อุดรธานี หรือกรณีที่มีลักษณะที่พูดงาย ๆ ก็คือวา 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ไมอยากจะแสดงความคิดเห็นใด ๆ ทั้งสิ้นเลย ทั้ง ๆ ที่ตอนนั้นพวก
เราก็เรียกรองตั้งแตตนวาการใชความรุนแรงไมวาจะโดยฝายใด ผมก็ใชคําวา ไมวาจะโดย
ฝายใด ทานนายกรัฐมนตรี ในฐานะผูนําประเทศอยูในฐานะที่จะตองออกมาระงับยับยั้ง
แลวก็ปราม ผมถึงเคยตําหนิวันที่ทานบอกวา คลาย ๆ กับวามีการฆากันมามากแลวฝายนี ้
ตองเอาคนของผมไปฆาเขาบาง ลักษณะคําพูดอยางนี้ไมมีออกไปจากผมในฐานะผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เรียนในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นตรงนี้
แมวาทานประธานจะทําหนังสือไป สิ่งที่ผมเรียกรองก็คือความจริงประสานรัฐบาล 
ไดหรือไม วาทานมาอยูตรงนี้เถอะ ในเมื่อทานเองเวลาอางความชอบธรรมในการบริหาร
ประเทศก็พูดถึงการเลือกตั้ง เลือกตั้งมาเปนอะไร เลือกตั้งมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แตเวทีของสภาผูแทนราษฎรแท ๆ กลับไมมีการใหความสําคัญ อันนี้เปนประเด็นที่ผม
กราบเรียน ที่จริงตอนที่ผมลุกขึ้นครั้งแรกก็ไมตองการที่จะใหไปกระทบกระทั่งทาน แตวา 
ก็ตองอธิบายใหเกิดความชัดเจน  
  ประ เด็ นที่ ส อ ง  บั ง เ อิญท านพาดพิ งมาถึ ง ผม ในฐานะหั วหน า 
พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาวันนี้ใครก็สามารถตรวจสอบสิ่งที่กระผมไดดําเนินการ 
แลวก็ชี้แจงมาโดยตลอดไดอยางชัดเจน ----------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
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กราบเรียนทานประธานนะครับวาจริง ๆ ถาขอมูลผมไมผิดพลาดแมกระทั่งวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรียังไดกลาวขอบคุณผมเลยครับวาที่ผมไดแสดงความคิดเห็นในชวง
สัปดาหนี้มีลักษณะที่พยายามที่จะยืนยันในเรื่องของความถูกตอง กระผมเคยชี้แจงตอสภา
แหงนี้วา กรณีของอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ผมไดอธิบายชัดเจนวาพรรคประชาธิปตยนั้น
เราเห็นวาอาจารยสมเกียรติก็เหมือนประชาชนคนไทยคนหนึ่ง ยอมสามารถที่จะ 
ใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญไดทุกประการ ไมวาจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือไม  
ผมเองเมื่อคร้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรกทานประธานครับ ก็ยืนอยูบนเวที
ปราศรัยนอกสภาผูแทนราษฎรเหมือนกันรวมกับเพื่อนสมาชิกจากอีกหลายพรรคการเมือง 
ไมวาจะเปนพรรคความหวังใหม พรรคพลังธรรม พรรคเอกภาพ ซึ่งบัดนี้ก็มีอยูทั้งใน 
พรรคประชาธิปตยและพรรคพลังประชาชน  สิทธิตรงนี้ ไมหายไปหรอกครับแลว 
พรรคประชาธิปตยก็ไดบอกชัดเจนวา ไมวาจะเปนอาจารยสมเกียรติ หรือไมวาจะเปน
พันธมิตร หรือจะเปน นปก. หรือจะเปนใครก็ตาม ใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญไดทั้งสิ้นและ 
ไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย เมื่อวันจันทรผมถูกสอบถาม ผมก็ใหความเห็นตรงไปตรงมา 
วาผมไมเห็นดวยถาจะมีการไปดําเนินการเขาไปในพื้นที่ของสถานที่ราชการหรือขัดขวาง 
การทํางานของเจาหนาที่ ผมก็ถูกพันธมิตรตอวาบนเวทีอยางรุนแรงครับ ผมก็ถือวาเขาก็มี
ความเห็นที่เขาก็แสดงออกได แตผมก็ไดแสดงจุดยืนของผม เวลาที่มีประเด็นปญหาขึ้นมา
วากรณีของอาจารยสมเกียรติถูกดําเนินคดีนั้น แนวทางตรงนี้เราก็ชัดครับ เพราะที่ผมบอกวา
อาจารยสมเกียรติไปเคลื่อนไหวกับพันธมิตร เนื่องจากเปนแกนนําพันธมิตรมากอน 
ทานก็บอกชัดเจนกับพรรควา ทานไปในฐานะที่ทําหนาที่ตรงนั้นมากอน ดังนั้นเมื่อมี 
คดีความขึ้นมา ทานประธานเคยเอาเรื่องหนึ่งมาหารือ คดีหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ เราก็
บอกชัดเจนวาเจาตัวเขาบอกเขาใหความรวมมือ เขาก็จะไปชี้แจงการสอบสวนอะไรตาง ๆ 
ของเจ าหนาที่ ก็ ไมตองมาพิจารณากัน เรื่ อง เอกสิทธิ  กรณีล าสุดนี้ กราบเรียน 
ทานประธานนะครับวา เจาตัวก็ไดบอกวาจะไมขอใชเอกสิทธิ แตมันตองรอในการ 
ดําเนินการที่จะใหทางเจาหนาที่เขาสงมายังสภาผูแทนราษฎร และผมกราบเรียนอยางนี้
ครับวา โดยประเพณีของเราเรามักจะไมอนุญาตแมเจาตัวรองขอครับ เพราะเราเกรงวา 
วันหนึ่งขางหนามันอาจจะเกิดการใชคดีในลักษณะของการตั้งขอหากันทางการเมือง 



 ๙๒ 
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แลวมากลั่นแกลงกันไดแตครั้งนี้ผมก็ไดคุยกับอาจารยสมเกียรติบอกวาทานไปไหน 
ทานตองรับผิดชอบ แลวตองอยูภายใตกฎหมาย และเมื่อมันมีการตั้งขอกลาวหาเชนนี้
ทานบอกวาทานไปเคลื่อนไหวในฐานะสวนตัว ทานก็ตกลงเห็นตรงกับผมวาจะไมใช 
เอกสิทธิ์ของสมาชิก  และพรรคก็จะทําเปนขอยกเวนครับ  ก็คือวาแมประเพณี 
จะไมอนุญาตแตพรรคบอกวาอนุญาต ถามีเร่ืองเขามานะครับ ผมก็กราบเรียนวาวันนี้ 
เมื่อเชานี้ผมก็ใหสัมภาษณอีกครับ วาไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย แตสิ่งที่ผมตองการใหเห็น
เกิดขึ้นในบานเมืองในขณะนี้คือ  

๑. เรารักษาบานเมืองของเราไมใหเกิดความเสียหายไปมากไปกวานี้ คําวา
มากไปกวานี้ก็คือวาอยาใหมีความสูญเสียในเรื่องของชีวิต เลือดเนื้อ เขาก็ซักถามวา 
แลวมีหมายศาลทั้งหมายจับ หรือมีคําสั่งศาลในเรื่องของการที่จะใหผูชุมนุมหรือแกนนํา 
ผูชุมนุมออกจากพื้นที่ทําเนียบรัฐบาล เจาหนาที่มีหนาที่ตองปฏิบัติไหม ผมก็เสนอแนะ
ชัดเจนวา ผมอยากใหเจาหนาที่ไดเจรจาแจงใหผูชุมนุมไดรับทราบวาบัดนี้ศาลมีหมาย
หรือมีคําสั่งอะไร แตบริหารจัดการอยาใหเกิดการปะทะกันครับ เพราะผมคิดวาทุกคน
เขาใจไดครับ คนที่เขาอยูในทําเนียบรัฐบาลทานจะเรียกเขาวาเปนกบฏผมก็มองวา 
ผมเชื่อวาคนจํานวนมากเปนหลักแสนเขาไมไดคิดกบฏตอบานตอเมือง แตเขามีความเชื่อ
ของเขา ตรงกับทานตรงกับผมหรือไมเปนคนละประเด็นครับ ---------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
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แตรัฐบาลมีหนาที่ดูแลพี่นองประชาชนคนไทยทุกคน ไมวาคนคนนั้นเห็นดวยกับรัฐบาล
หรือไม ผมก็เสนอแนะไปวาตํารวจละเลยการปฏิบัติหนาที่ไมได ละเวนไมได แตสามารถ
ใชวิธีการเจรจาและบริหารจัดการใหเราผานเหตุการณนี้ไปโดยไมมีความรุนแรง  
เพราะความรุนแรงแมแตการสูญเสียแมแตชีวิตเดียวครับจะเปนสิ่งที่สงผลกระทบอยาง
รุนแรงที่สุดตอประเทศชาติบานเมือง ผมก็หวังวาประเด็นเหลานี้ครับมาพูดในสภา
ผูแทนราษฎรและพูดแลวก็ตองพูดตอนะครับ ผมไมพยายามที่จะไปตําหนิติติงใครเลย
ครับ เมื่อวันอังคารที่ผานมาผมประชุมพรรคหลังสถานการณเกิดขึ้นถูกซักถามมากมายวา
เร่ืองนี้ใครผิดใครถูก ผมบอกในสถานการณวันนี้เราเอาความสงบเรียบรอย เราคลี่คลาย
สถานการณกอน ความถูกความผิดไมหนีไปไหนหรอกครับ ใครทําอะไรเอาไวสุดทายตอง
มีการสะสางตามกระบวนการยุติธรรมและกระบวนการของกฎหมาย แตอยาลากฝายตาง ๆ 
เขามาเปนขอขัดแยงเพิ่มเติมขึ้นอีกเลย ผมเจอทานประธานวิปรัฐบาลเมื่อสักครูผมก็ยัง
บอกเลยวาพวกผมพยายามไมไปลากใครเขามาเรื่องขัดแยงนะครับ แตก็มีสมาชิก 
ของทานก็ไปยื่นเรื่องวันนี้อีก จะตองยุบพรรคประชาธิปตย พรรคผมนี่ไมเคยยื่นให 
ยุบพรรคใครเลยครับ แตใครทําความผิดอะไรก็ตองไปใหหนวยงานเขาวินิจฉัยวาสมควร 
ที่จะถูกยุบหรือไม พรรคผมเปนพรรคเดียวครับที่ มีสมาชิกพรรคอื่นยื่นเรื่องยุบอยู
ตลอดเวลาทั้ง ๆ ที่พรํ่าพูดวาหลักการการยุบพรรคไมสอดคลองกับประชาธิปไตย  
ผมกราบเรียนทานประธานวาดังนั้นอยาไดกังวลพวกผมเลยครับ ในฐานะสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและพรรคฝายคาน เรายึดมั่นในกระบวนการแนวทางตาง ๆ และ 
ใหความมั่นใจครับวาผมยินดีที่จะชวยกันเพื่อสะสางปญหานี้ใหบานเมืองของเราเดินไป
ขางหนาใหไดครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอสมควร กระทู
เหลืออีกเยอะนะครับ ผมวาพอสมควรแลวนะครับ ขอเถอะ พอแลว ทานผูนําฝายคานใน
สภาผูแทนราษฎรทานก็ไมไดวาอะไร ทานก็ใหพูดดวยความจริง  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๙๔ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประทวงหรือครับ 
ประทวงเรื่องอะไรครับ ประทวงใคร 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ผมประทวงทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรเมื่อสักครูนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับขอไหน 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ขอ ๖๑ ครับ ผมถูกพาดพิง 
ในฐานะผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานีครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน  ตองกราบอภัยทานผูนําฝายคานเมื่อสักครูนี้ที่ทานพูดถึง 
จังหวัดอุดรธานีที่มีเกิดเหตุการณขึ้นเมื่อปลายเดือนที่แลว ผมอยากกราบเรียนวาอยางนี้
นะครับ ผมก็เสียหาย พี่นองชาวจังหวัดอุดรธานีก็เสียหาย เขาอยูกันดี ๆ ครับ ไมรูใครพาใครไป
ใหเขาตีเอาที่อุดรธานีครับ ดังนั้นเรื่องตาง ๆ เหลานี้ถาจะกอใหเกิดความสงบเรียบรอย 
โดยบารมีของผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานเปนบุคคลที่มีบารมี ทานนาจะบอก
คนของทานไดไมวาจะเปนทานพิเชษฐ พัฒนโชติ อดีตผูสมัครของพรรคทาน ทานสําราญ 
รอดเพชร ก็อดีตผูสมัครพรรคทานเหมือนกัน ทานสมเกียรติ พงษไพบูลย ถาจะชวยกันให
บานเมืองสงบครับ ทานมีบารมีทานบอกเขาไดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :  ก็คงพอนะครับ  
ก็ขอความกรุณาเถอะ  
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหมอประทวง 
เร่ืองอะไรอีกคุณหมอ   
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอใชสิทธิพาดพิงในฐานะเปนสมาชิก 
พรรคประชาธิปตย  เมื่อสักครูนี้ทานที่กําลังประทวงและอภิปรายพาดพิงมาถึง
ประชาธิปตย ที่พยายามจะพาดพิงถึงคนคนโนนคนคนนี้ 



 ๙๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขายกยองผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎร  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เดี๋ยวทานประธานฟงผมใหจบ 
นิดหนึ่งครับ เพื่อใหเกิดความกระจางชัดเจนขึ้นวาทําไมผมถึงตองประทวงครับ ผมกําลัง
มองวาวันนี้มุมมองของพวกเรา ๒ ฝงมันมองตางกันนิดเดียวครับ แตเพียงแตวาทานมอง
ในชอต (Shot) ที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ แตทานไมมองยอนหลังไปวาในอดีตรัฐบาลกออะไร
ขึ้นมาที่ทําใหคนนับแสนมาประทวง  ๓  เดือน  ๔  เดือนติดตอกัน  เพราะฉะนั้น 
มันไมธรรมดาครับทานครับ จึงอยากจะฝากทานวาวันนี้ทานคิดเรียกรองหัวหนาพรรค 
ของผมใหดูแลสมาชิกของประชาธิปตยใหอยูในกรอบในรองในรอย และผมเชื่อวาหัวหนา
ของผมทําหนาที่นี้อยูครับ อยากจะฝากทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ เทานี้ 
ทานไดระบาย ระบายพอแลวครับ    
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  นิดเดียวครับ มองยอนไปที่รัฐบาล
ทําครับ ๕-๖ เดือนที่ผานมาทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระบายพอแลว คุณหมอ
พอแลว  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือมองยอนวารัฐบาลทําอะไรไมดี
มาเยอะแยะที่ทําใหคนนับแสนออกมาหลาย  ๆ  เดือน  มันไมธรรมดา  นิดเดียว 
แคนั้นเองครับ ขอบคุณครับ   
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เขาเนื้อหาสาระ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกแลวคุณจตุพร  
 

- ๔๑/๑  
 



 ๙๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๑ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ
เพราะวาเปนถอยคํานะครับ รวมกระทั่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเอง และ
กระทั่งผูที่อภิปรายเมื่อสักครูนี้นะครับ คือแตละคนผมเชื่อวาทั้ง ๒ ซีกครับทานประธาน  
มีความหวงใยในสถานการณบานเมือง และผมเองก็เชื่อโดยสุจริตใจวา คนที่มาจาก 
การเลือกตั้งจากพี่นองประชาชน ไมมีใครตองการอํานาจนอกระบบเขามา ผมอยากจะ
ถามไปยังผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรวา ถาวันหนึ่งทานเปนนายกรัฐมนตรี  
บริหารประเทศชาติไดเพียงแค ๓ เดือน คนออกมาชุมนุมขับไลทั้งที่เร่ิมตนโดยวันแรก
หลังจากที่มีการแถลงนโยบาย ถามวาคนไปยึดทําเนียบรัฐบาล ถาในวันที่นายอภิสิทธิ์
เปนรัฐมนตรีบาง 
   (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจตุพร มีผูประทวง 
เชิญครับผูประทวง ประทวงผมหรือใครครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย ครับ ผมประทวงทานประธาน แลวก็ผูลุกขึ้นอภิปรายครับ เขาไมไดชี้แจง
เลยวาใชสิทธิพาดพิงหรืออะไร แมกระทั่งเรื่องใชสิทธิพาดพิงก็ไมใชเร่ืองมีสิทธิที่จะ 
ถามไปถึงคนนั้นคนนี้ครับ  วันนี้หนาที่ ในการที่จะซักถามกระทู เปนของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ถามรัฐมนตรี ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งทานก็ไมมา วันนี้ไมมีรัฐมนตรี 
สักคนนะครับ บานเมืองจะเปนอยางนี้ไมมีใครมา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีครับ 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  แลวยังมาถามถึงฝายคานไดอยางไร 
ทานประธานควบคุมดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กําลังควบคุมอยูครับ 
    (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาเถอะ 
คุณจตุพร กําลังเขาเนื้อหาสาระนะครับ ผมขออนุญาตนิดนะครับ ขณะนี้นักเรียนโรงเรียน
บางปะกอกวิทยา  โรงเรียนแจงรอนวิทยาคม  โรงเรียนอิสลามวิทยาลัย โรงเรียน 



 ๙๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๒ 
 
วัดพุทธบูชา เขารวมโครงการสัมมนาเรื่องเปดโลกทัศนแหงการเรียนรูในระบอบ 
ประชาธิปไตยจัดโดยคณะกรรมาธิการพัฒนาการเมืองของสภาผูแทนราษฎร นํานักเรียน
มาทั้งหมด ๒๖๐ คนครับ ยินดีตอนรับครับ ยินดีตอนรับทุกทานนะครับ เอาเชิญให 
สักหนึ่งนาที ใหระบายใหหมดแลวก็พอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เหตุผลที่ผม
ลุกขึ้นมาเพราะวา ทานผูนําฝายคานเอง ทานก็พูดชัดเจนวาทานขึ้นไปเวทีปราศรัย 
ในเหตุการณพฤษภา ผมก็ขึ้นรวมกับผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร แตวาที่จะอธิบาย
ความก็คือวา 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจตุพร คือพอทาน
ขึ้นมาทีไร ประทวงทุกที่ครับ เชิญคุณบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตย ครับ ทานประธานมีคําวินิจฉัย
ไปแลวนะครับ แลวก็ตองควบคุมการอภิปรายในสภาใหชัดเจน ทานผูกําลังอภิปรายอยู
เมื่อสักครูนี้ ทานไมมีสิทธิแลวนะครับที่จะอภิปรายตอ เพราะวาทานไมไดอยูในวาระของ
การประชุมดวยนะครับ ทานตองควบคุมนะครับ สภาแหงนี้ไมใชที่ระบายของใครครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ที่สอนผม 
ผมก็พยายามควบคุมอยางเต็มที่อยูแลวครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมถาม 
ทานประธานวาเมื่อสักครูนี้ ผูนําฝายคานใชวาระอะไร ถาอยางนั้น ผมเองก็ใชสิทธิฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีความคิดเห็นที่แตกตาง เพียงแตวาทั้ง ๒ ฝายที่แตกตาง  
ไดเห็นปญหาของประเทศชาติบานเมือง ผมบอกวาคนที่ผานเหตุการณพฤษภา ๒๕๓๕ 
ซึ่งมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปรวมในวันนั้นจริง แตวันนั้นที่มาของรัฐบาลนั้นเปนที่มา
จากเผด็จการ มีความชัดเจนที่สุด แตกรณีนี้เปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 



 ๙๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๓ 
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาผมใหแลว ๑ นาทีนะ
ครับ มันครบแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  มีความแตกตางกันโดยสิ้นเชิง 
เพราะฉะนั้นประชาชนตองแยกแยะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันครบแลว คุณจตุพร 
คือวาระนี้เปนวาระกระทูถามนะครับ ผมขอปดการโตกันไปโตกันมา ขอปดแคนี้นะครับ 
ขอเขาระเบียบวาระกระทู  
   (นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานหัวหนาฝายคานใน
สภาผูแทนราษฎรขอเถอะ เอากระทูจบแลวเดี๋ยวจะเปดโอกาสใหชั่วโมงหนึ่ง 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :  
ทานประธานครับ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคาน ไมประสงคจะตอบโตอะไรนะครับ เพื่อใหเกิดความถูกตองในขอเท็จจริง  
คือเหตุการณพฤษภาก็เปนการประทวงรัฐบาลที่มาโดยชอบดวยรัฐธรรมนูญ เพียงแต
รัฐธรรมนูญนั้นมีปญหาที่สมาชิกสวนหนึ่งเขาเห็นวา ไปเปดชองใหบุคคลที่ไมไดรับ 
การเลือกตั้งมาเปนนายกรัฐมนตรี แตถามวาวันนั้นคนที่เขามาเปน ส.ส. ลงเลือกตั้ง  
ก็ทราบอยูแลววารัฐธรรมนูญเปดชองเชนนั้น  ก็มาเปน  ส .ส .  แตเมื่อเห็นวามันมี 
ความไมถูกตองในบานเมืองก็ไปใชสิทธินอกสภา ผมก็เพียงลําดับความที่เปนขอเท็จจริง 
ใหประธานทราบ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๑ 
 
สวนประเด็นที่ทานถามผม ผมกราบเรียนวาจริง ๆ ก็ไมมีวาระอะไรที่จะมาถามกระทู 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร แตวาผมเคารพเพื่อนสมาชิกดวยกัน ผมพรอมจะยืนตอบ 
และผมก็ตอบวาผมไมไดคิดนะครับวาถาผมเปนนายกรัฐมนตรีจะอยางนั้นอยางนี้ แตผมม่ันใจ
ครับวาถาผมมีโอกาสบริหารบานเมืองผมจะไมทําอะไรที่เปนเงื่อนไขใหคนจํานวนมากมา
และเติมเชื้อไฟใหรุนแรงขนาดนี้ ผมม่ันใจวาผมทําไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  (นายจตุพร  พหรมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานผูนําฝายคานทานก็ใชสิทธิ
ฐานะสมาชิกครับทานประธาน  เหตุการณพฤษภานี้  ๒  ตอน  ผมขอกราบเรียน 
ทานผูนําฝายคาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ผมวาพอแลว  
อยาตอไปตอมา ผมบอกแลวอยางไรวาเปนวาระกระทูถาม 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  พอรัฐธรรมนูญผาน แตที่ผมบอก
ก็คือวาการจัดการเรื่องการขับไลรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ผมถามใจของทาน  
เพราะถาคนตั้งใจจะไมชอบกันมานะครับ เร่ิมตนยังไมทําอะไรกันเลยก็ขับไลกันแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอแลว พอทุกฝาย
เลยครับ ถาขืนยุงอยางนี้เดี๋ยวผมปดประชุมนะครับ พอแลวครับ นั่งลงครับ ทุกฝายครับ
ตอไปเปนเรื่องกระทูถามนะครับ กระทูสด กระทูที่ ๑ ก็เลื่อนไปแลวนะครับ กระทูที่ ๒  
ก็เลื่อนเหมือนกันครับ ก็ขอความกรุณา เนื่องจากวาไดรับหนังสือดวนที่สุด ที่ นร ๐๔๐๔
(ปสส /พ๑ )  ขอเลื่อนการตอบกระทูถามเนื่องจาก  ผมจะอานใหฟง เลยนะครับ  
ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดบรรจุกระทูถามสดเรื่องรายการสนทนา
ประสาสมัครของนายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
และเรื่องนโยบายและแนวทางของนายกรัฐมนตรีในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ  
ของนายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 



 ๑๐๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๒ 
 
ถามนายกรัฐมนตรี เนื่องจากนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญไมสามารถมาตอบ 
กระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมคร้ังตอไป  
   แลวก็อีกเรื่องหนึ่งก็เร่ืองกระทูถามของ คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เนื่องจากมีภารกิจไดนัดหมายลวงหนาแลว  
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถามดังกลาวไปตอบในวันพฤหัสบดีที่ ๔ กันยายน ๒๕๕๑  
จึงเรียนใหเจาของกระทูที่ ๒ ไดทราบ มีอะไรขัดของไหมครับ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมเกรงวากระทูของผมนั้นเปนกระทูสด ถาหาก 
มีการเลื่อนออกไปแลวมันจะกลายเปนกระทูแหง ที่จริงผมมีคําถามสั้น ๆ ที่อยากจะให
สังคมไดรับทราบขอเท็จจริงเกี่ยวกับกรณีเอกสิทธิ์ของ ส.ส. ที่ไปกระทําผิด ซึ่งเรื่องที่ผม 
ไดยื่นในวันนี้คือการกระทําความผิดของแกนนํากลุมพันธมิตรซึ่ ง เปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร คืออยางนี้ครับทานประธาน เร่ืองเอกสิทธิ์ที่ ส.ส. ไดรับตามมาตรา ๑๓๑ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  อันนั้นมีเอกสิทธิ์คุมครองแตสิ่งที่ เกิดขึ้น 
คือสาธารณชนไดรับขอมูลที่ไมเปนความจริง เอกสิทธิ์นั้นมีดังตอไปนี้ ผมขออนุญาต 
อานสั้น ๆ เลยครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๑๓๑ ในระหวางสมัยประชุม หามมิให 
จับ คุมขัง หรือหมายเรียกตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปทําการสอบสวนในฐานะที่
สมาชิกผูนั้นเปนผูตองหาในคดีอาญา เวนแตในกรณีที่ไดรับอนุญาตจากสภาที่ผูนั้น 
เปนสมาชิก หรือสมาชิกวุฒิสภาในกรณีที่จับในขณะกระทําความผิด อันนี้ครับไมมี 
เอกสิทธิ์คุมครองดังนั้นที่ผมตองการถามรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  
เพราะทานเปนรัฐมนตรีใหมเกรงวาทานจะไมเขาใจขอกฎหมาย ไดมีการออกหมายจับ
กลุมพันธมิตร โดยศาลก็อนุมัติหมายจับนั้นแลว ดําเนินการจับกุมไดครับ โดยไมตองใช
เอกสิทธิ์ของสภาแหงนี้ เพราะอยูในระหวางขณะที่กระทําความผิดครับทานประธานสั้น ๆ  
แคนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 

- ๔๓/๑ 
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